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BÙI NỮ LY NA, 2009. Đề tài: “Điều tra giống, kĩ thuật trồng và hiệu quả kinh tế cây sầu riêng (Durio zibethinus Merr.) tại xã Bình Giáo huyện Chuprong tỉnh Gia Lai” được thực hiện từ tháng 2 đến tháng 7 năm 2009.
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Đề tài thực hiện nhằm mục đích ghi nhận một số giống sầu riêng có năng suất, chất lượng cao, chống chịu sâu bệnh tốt, thích hợp với điều kiện sinh thái, tập quán canh tác của người dân. Đồng thời tìm hiểu nắm bắt được kĩ thuật cơ bản đang được áp dụng tại xã và tính toán sơ bộ hiệu quả kinh tế của một số hộ để làm cơ sở cho việc đưa ra một số khuyến cáo phát triển sầu riêng tại địa phương sau này.


Phương pháp điều tra ngẫu nhiên 40 hộ nông dân tại xã Bình Giáo, huyện Chuprong, tỉnh Gia Lai, bằng bảng câu hỏi phỏng vấn. Khảo sát cây bằng cách chọn và đánh dấu 9 cây  của 4 giống sầu riêng phổ biến nhất ở độ tuổi 9 tuổi. Đo đạc các chỉ tiêu.


Đề tài đã thu được kết quả về các giống sầu riêng hiện đang  được trồng của vùng gồm 4 giống sầu riêng: Monthong, Ri 6, Cơm vàng hạt lép và Địa phương cùng với các biện pháp kỹ thuật canh tác sầu riêng của các hộ nông dân.


Qua điều tra cho thấy quy mô vườn trồng sầu riêng ở các nông hộ còn nhỏ, số hộ trồng ít hơn 20 cây chiếm 7,5%, từ 20 đến 40 cây chiếm 15%, từ 41 đến 60 cây chiếm 17,5%, từ 61 đến 80 cây chiếm 22,5%, từ 80 đến 100 cây chiếm 30%, trên 100 cây chiếm 7,5%. Độ tuổi cây sầu riêng từ 7 đến 9 tuổi được trồng nhiều nhất 1305 cây chiếm 42,3%. Khi trồng còn sử dụng giống cây trôi nổi và giống tự sản xuất, cây sầu riêng ít được chăm sóc từ  đó cây thường cho năng suất thấp.

Có nhiều loại sâu bệnh hại sầu riêng như ruồi đục trái, sượng trái, bệnh thối trái, bệnh thối gốc chảy mủ, bệnh đốm rong nhưng mức độ gây hại không cao nên người dân ít quan tâm đến biện pháp phòng trừ.


Cây sầu riêng trồng từ năm nhất đến năm thứ tư chưa cho thu hoạch, đến năm thứ năm cây bắt đầu cho thu hoạch, nhưng đến năm thứ sáu trở đi thì cây mới cho trái ổn định. Hai giống sầu riêng Monthong và địa phương cho năng suất cao nhất. Giống Monthong và Ri 6 là hai giống có giá bán cao nhất trung bình 18000 – 20000  đồng/kg. Trồng sầu riêng đem lại lợi tức cho nhà vườn.

