TÓM TẮT
BÙI THỊ THU TRINH, Tp. Pleiku, tháng 8/2008. Đề tài nghiên cứu: “Điều tra ký chủ đẻ trứng, khảo sát đặc điểm hình thái - sinh học và phổ mồi của bọ cánh lưới (Neuroptera: Chrysopidae) tại khu vực thành phố Pleiku”.
Giáo viên hướng dẫn: PGS. TS. NGUYỄN THỊ CHẮT.

Mục đích của đề tài là nhằm tìm hiểu về ký chủ đẻ trứng của bọ cánh lưới, đặc điểm hình thái, sinh học và phổ mồi của bọ cánh lưới xuất hiện nhiều tại khu vực thành phố Pleiku.
Đề tài được thực hiện từ tháng 2 đến tháng 6 năm 2008 tại Tp. Pleiku với kết quả nghiên cứu như sau:

Ghi nhận tại khu vực Tp. Pleiku có 20 loại cây là ký chủ đẻ trứng của bọ cánh lưới bao gồm: mảng cầu ta (Annona squamosa L.), cà phê vối (Coffea canephora Pierre), sầu riêng (Durio zibethinus Murr), ngũ sắc (Lantana camara L.), dâm bụt (Hisbicus L.), cà phê mít (Coffea liberica), cà dại (Solanum torvum), ổi (Psidium guajava), điều (Anacardium occidentale L.), điều màu (Bixa orellana L.), mai núi (Ochna integerrima (lour)Merr), bời lời (Litsea glutinosa Lour), xoài (Mangiferra indica L.), tràm lá rộng (Melaleuca quinquenervia), dưa leo (Cucumis sativus L.), tiêu (Piper negrum), lan rừng (Orchids), cỏ lào (Eupatorium odoratum), mít (Artocarpus integrifolia L.) và cây trinh nữ (Mimosa pudica L.). Đồng thời ghi nhận có 4 loài bọ cánh lưới trên địa bàn điều tra bao gồm: Mallada desjardinsi Navas, Mallada astur (Banks), Plesiochrysa ramburi Schneider và Semachrysa sp.. Trong đó tỷ lệ hiện diện của loài Mallada desjardinsi Navas là cao nhất.

Thành trùng bọ cánh lưới Mallada desjardinsi Navas có màu xanh lá cây, kích thước cơ thể thành trùng dài khoảng 10 – 13 mm. Đầu ấu trùng có 6 vệt nâu đen xếp thành 3 hình chữ "V" xếp liền kề nhau, vệt thứ 2 dài nhất và cơ thể ấu trùng có mang rác. Vòng đời bọ cánh lưới Mallada desjardinsi Navas kéo dài 37,87 ± 2,56 ngày trong đó giai đoạn trứng kéo dài 3,91 ± 0,67 ngày, giai đoạn ấu trùng kéo dài 12,32 ± 1,83 ngày, giai đoạn kén kéo dài 8,83 ± 2,50 ngày và giai đoạn thành trùng kéo dài 13,50 ± 1,35 ngày. Tỷ lệ bọ cánh lưới Mallada desjardinsi Navas vũ hoá là 91,67 
% ± 5,77 % và tỷ lệ thành trùng vũ hoá có thể tham gia đẻ trứng là 92,87 % ± 5,04 %. Khả năng đẻ trứng của bọ cánh lưới Mallada desjardinsi Navas là 21,00 ± 5,42 trứng/1 con cái khi nuôi ấu trùng bọ cánh lưới bằng rệp sáp giả Dysmiccocus neobrevipes.
Ở điều kiện không chọn lựa thức ăn, trong 5 ngày khả năng tiêu diệt con mồi của ấu trùng bọ cánh lưới ở yếu tố thức ăn Thrips palmi cao nhất 70,90 ± 12,84 con và thấp nhất là Dysmiccocus neobrevipes 6,38 ± 1,60 con. Ở điều kiện có sự chọn lựa thức ăn, bọ trĩ Thrips palmi là con mồi bị tiêu diệt nhiều nhất 23,50 ± 7,53 con và thấp nhất là Dysmiccocus neobrevipes 2,30 ± 1,16 con. Với yếu tố thức ăn là bọ trĩ Thrips palmi thì khả năng tiêu diệt con mồi của ấu trùng bọ cánh lưới cao nhất.

