TÓM TẮT

Đề tài “Điều tra tình hình sản xuất, giống và kỹ thuật canh tác rau vụ Thu Đông năm 2009 tại huyện Phú Giáo, tỉnh Bình Dương ” đã được tiến hành từ tháng 09/2009 - 01/2010. Điều tra 60 hộ nông dân sản xuất rau phân bố trên 3 xã của huyện Phú Giáo theo mẫu phiếu điều tra được soạn thảo sẵn.

Kết quả điều tra:

    
Có 68,4 % loại rau được trồng, nông dân đều sử dụng màng phủ nông nghiệp, chỉ có rau ăn lá: Xà lách, cải ngọt, rau dền, mồng tơi là không sử dụng màng phủ nông nghiệp trong sản xuất (chiếm tỷ lệ 31,6 %). Có 61,9 % hộ nông dân trồng các loại rau ăn quả: dưa leo, khổ qua, đậu bắp,dưa gang, bầu, bí đỏ, cà pháo, chỉ có 4,9 % hộ nông dân trồng các loại rau gia vị: ớt chỉ thiên và ớt sừng vàng Ba Tri, có 33,2% hộ dân trồng rau ăn lá.

* Về kỹ thuật canh tác: Biện pháp xử lý đất chủ yếu theo phương pháp truyền thống là bừa, cuốc lật phơi đất và bón vôi nông nghiệp.

 * Về giống: 100 % loại rau ăn quả và rau ăn lá được điều tra nông dân đều sử dụng giống F1.

* Nguồn nước tưới cho rau: có 3 nguồn nước chính sử dụng cho sản xuất rau là: nước giếng khoan, nước mạch (mọi) và nước suối. Chất lượng nước sử dụng đều tốt.

* Phân bón: 100 % nông dân trồng rau đều sử dụng phân chuồng (ủ hoai) tro lò, bánh dầu để bón lót và bón thúc bằng Urea, Kali, DAP, NPK (20 – 20  - 15) và bón bổ sung bằng các loại phân bón lá. 

* Thuốc BVTV: 100 % nông dân đã chọn đúng chủng loại thuốc sử dụng cho các loại sâu bệnh hại, các loại thuốc đều có trong danh mục cho phép sử dụng và dần có xu hướng chuyển qua các loại thuốc có gốc vi sinh. Các hộ nông dân điều tra đều pha thuốc theo khuyến cáo trên bao bì nhưng thường phun nhiều thuốc và số lần phun cũng nhiều hơn so với khuyến cáo. 

* Về chi phí sản xuất: chi phí sản xuất cho các loại rau ăn quả thường cao hơn các loại rau khác vì phải đầu tư bạt phủ và lưới căng nhưng lợi nhuận thường cao hơn các loại rau khác do thời gian thu hoạch dài và giá cao. 

* Về thị trường tiêu thụ: 96,6 % các loại rau ở mỗi xã điều tra đều được thương lái đến lấy đi phân phối ở các điểm bán trong và ngoài tỉnh, chỉ có cà pháo và dưa gang mỗi loại có 1 hộ trồng nên tự đem bán.

      
Từ những kết quả điều tra trên cho thấy, người dân trồng rau đã biết áp dụng những tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất để tăng năng suất, chất lượng sản phẩm và đạt được lợi nhuận kinh tế cao.
