TÓM TẮT
ĐIỂU KHÁNH, Đại học Nông Lâm TP Hồ Chí Minh. Tháng 1 / 2009.
Đề tài “ĐIỀU TRA KỸ THUẬT CANH TÁC BẮP HUYỆN PHƯỚC LONG – BÌNH PHƯỚC NĂM 2009” đã được tiến hành tại xã Phú Văn và Phú Nghĩa tỉnh Bình Phước. Thời gian điều tra được tiến hành từ tháng 09/2009 đến 01/2010.
Giáo viên hướng dẫn: THS. TRẦN THỊ DẠ THẢO

Kỹ thuật canh tác là yếu tố quan trọng quyết định năng suất. Năng suất bắp tại huyện Phươc Long hiện nay còn rất thấp. Tại đây, kỹ thuật canh tác bắp tại huyện Phước Long của các nông hộ rất đa dạng theo kinh nghiệm, tập quán- sách vở hoặc cán bộ kỹ thuật. Do đó, điều tra kỹ thuật canh tác bắp để tìm hiểu tình hình sản xuất và kỹ thuật canh tác hiện nay làm cơ sở xây dựng quy trình kỹ thuật thâm canh tăng năng suất bắp tại xã Phú Nghĩa và Phú Văn huyện Phước Long tỉnh Bình Phước là rất cần thiết.

Nội dung điều tra: tìm hiểu tình hình sản xuất bắp, những thuận lợi và khó khăn trong việc sản xuất bắp, các giống bắp được sử dụng phổ biến ,các kỹ thuật canh tác của nông hộ. Kết quả điều tra từ 50 nông hộ ở hai xã Phú Văn và Phú Nghĩa cho thấy, các giống bắp lai được phổ biến như DK888, LVN10. Mật độ trồng biến động rất lớn từ  40-110 ngàn cây/ha, lượng phân bón biến động giữa các hộ, bón phân không cân đối hiệu quả kinh tế: biến động lớn, từ 13162-16398 ngàn đồng.
