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Đề tài được thực hiện từ tháng 02 đến tháng 06 năm 2009 tại xã Phước Bình - huyện Phước Long - tỉnh Bình Phước.

Đề tài được tiến hành nhằm xác định ảnh hưởng của hai loại phân bón lá food-MX4 và yogen-xoài đến năng suất và phẩm chất của xoài cát Hoà Lộc so với đối chứng để làm cơ sở khuyến cáo cho nhà vườn.
Thực hiện thí nghiệm phun hai loại phân bón lá food-MX4 và yogen-xoài cho xoài cát Hoà Lộc. Thí nghiệm được bố trí theo kiểu hoàn toàn ngẫu nhiên, gồm 3 nghiệm thức và 7 lần lặp lại = 21 ô (một ô có 2 cây, tổng số cây làm thí nghiệm là: 42 cây).
Kết quả thí nghiệm cho thấy:

Phân bón lá yogen-xoài có khả năng làm tăng số quả thương phẩm cho xoài cát Hoà Lộc.

Hai loại phân bón lá food-MX4 và yogen-xoài đều có tác dụng làm tăng năng suất cho xoài cát Hoà Lộc tại nơi làm thí nghiệm.

Hai loại phân bón lá này cũng có tác dụng làm tăng kích thước, trọng lượng quả và làm giảm tỷ lệ hạt, tăng tỷ lệ thịt của quả.

Tuy nhiên hai loại phân bón lá food-MX4 và yogen-xoài không làm thay đổi màu vỏ, độ brix và hương vị của quả xoài.

Cả hai nghiệm thức sử dụng phân bón lá food-MX4 và yogen-xoài đều mang lại hiệu quả kinh tế cao hơn so với nghiệm thức đối chứng. Trong đó nghiệm thức sử dụng phân bón lá yogen-xoài có hiệu quả kinh tế cao nhất (trung bình 442.703 đ/cây). Nghiệm thức sử dụng phân bón lá food-MX4 có hiệu quả kinh tế trung bình 287.275 đ/cây. Trong khi đó, nghiệm thức đối chứng cho hiệu quả kinh tế trung bình 137.418 đ/cây
