TÓM TẮT
ĐỖ TẤN LỢI, 2009. Đề tài nghiên cứu : “Ảnh hưởng của lượng nước tưới bằng biện pháp tưới nhỏ giọt đối với sự sinh trưởng phát triển của cây ca cao (Theobroma cacao L.)”. Được tiến hành tại vườn ca cao, số nhà 111, đường Y Ngông, Tân Thành, TP.Buôn Ma Thuột. Thời gian tiến hành thí nghiệm từ tháng 2 đến tháng 6 năm 2009.

GVHD: TS. PHẠM HỒNG ĐỨC PHƯỚC 

Thí nghiệm được bố trí theo khối đầy đủ ngẫu nhiên đơn yếu tố, 3 lần lập lại với 4 NT tưới nhỏ giọt là NT1(tưới 5 lít/ngày); NT2 (tưới 10 lít/ngày); NT3 (tưới 15 lít/ngày) và NT4 (tưới 20lít/ngày), với thời gian tưới lần lượt là: 60 phút; 120 phút; 180 phút và 240 phút. Riêng NT5 (nghiệm thức đối chứng) tưới dí theo kiểu truyền thống 2 tuần/lần với mức tưới là 320 lít/gốc/3 phút của một lần tưới, được bố trí thành một khối riêng do diện tích vườn hẹp theo chiều dọc và hệ thống ống nhỏ giọt đã lắp đặt trước. Trong một ô cơ sở có 20 cây, gồm 2 hàng, một hàng 10 cây và chọn mỗi hàng 5 cây trong giữa ô để theo dõi.
Qua thí nghiệm đã đạt được kết quả sau:

- Về chỉ tiêu chu vi thân: NT4 có sự tăng trưởng chu vi thân trung bình cao nhất (1,7 cm).

- Tỷ lệ ra đọt non: NT4 luôn có tỷ lệ ra đọt non trung bình cao nhất qua các tháng theo dõi là (99,3 %) và thấp nhất là NT5 (92 %) 

- Về chỉ tiêu ra hoa: NT4 có tình trạng ra hoa ổn định và giao động từ mức trung bình đến nhiều hoa và NT5 có tình trạng ra hoa luôn ở mức kém qua các tháng theo dõi. 

- Số trái cấp 1: Qua các tháng theo dõi thí nghiệm thì NT4 có số trái cấp 1 trung bình cao nhất (12,9 trái), thấp nhất là NT5 (2,7 trái).

- Số trái cấp 2: Qua các đợt theo dõi thì NT2 số trái cấp 2 trung bình cao nhất là  45,8 trái và thấp nhất là NT1 (22 trái).
- Trọng lượng trái tươi: Qua các lần thu hoạch thì NT4 có trọng lượng trái tươi trung bình cao nhất (411,1 g).
- Trọng lượng hạt tươi/trái: NT4 đạt trọng lượng hạt tươi/trái trung bình cao nhất (96,2 g) qua các lần thu hoạch, thấp nhất là NT5 (83,6 g).
- Trọng lượng hạt khô/trái: NT4 đạt trọng lượng hạt khô/trái trung bình cao nhất qua các lần thu hoạch là 35,9 g và thấp nhất là NT5 (29,8 g).
- Số hạt khô/100 gram: Qua các đợt thu hoạch NT4 có số hạt khô/100 gram trung bình thấp nhất là (89 hạt) và cao nhất là NT5 (101 hạt).

- Hiệu quả kinh tế: So với tưới truyền thống thì tưới nhỏ giọt luôn tiết kiệm công tưới và tuổi thọ vận hành đường ống bền hơn. Khi áp dụng phương pháp tưới nhỏ giọt với mức tưới 20 lít/ngày thì lợi nhuận tăng thêm 21.350.000 đồng/ha so với tưới dí truyền thống. 
Từ những kết quả thí nghiệm trên thì tưới nhỏ giọt với mức tưới 20 lít/ngày cây ca cao sinh trưởng phát triển tốt cho năng suất và lợi nhuận cao hơn so với đối chứng tưới dí truyền thống. 

