TÓM TẮT

Đỗ Trọng Hoàng, Đại học Nông lâm TP.Hồ Chí Minh. Tháng 08 năm 2009.

“Ảnh hưởng của ba chế phẩm n3m, roots 2, hợp chất ra rễ 0.1DD đến sự ra rễ của cành gấc giâm”. 

GVHD: PGS. TS. NGUYỄN VĂN KẾ

Đề tài đựơc thực hiện từ tháng 02 đến tháng 06 năm 2009 tại Đại đội 4 - Trung Đoàn 720 – Binh Đoàn 16 xã Đăk Ngo – huyện Tuy Đức – tỉnh Đăk Nông. Nhằm mục đích tìm ra nghiệm thức cho cây con khoẻ thể hiện qua rễ nhiều, dài, có độ đồng đều cao.

- Đề tài gồm hai thí nghiệm tiến hành cùng lúc:

Thí nghiệm 1: Bố trí theo kiểu đơn yếu tố hoàn toàn ngẫu nhiên gồm 4 nghiệm thức; ĐC, n3m, roots 2 và hợp chất ra rễ 0.1DD, 4 lần lặp lại (LLL), mỗi lần lặp lại 10 hom, tổng số hom dùng cho thí nghiệm 1 là 160 hom
Kết quả thí nghiệm 1: Cho thấy nghiệm thức sử dụng thuốc kích thích ra rễ gồm hợp chất ra rễ 0.1DD, roots 2 và n3m có khác biệt rất có ý nghĩa so với nghiệm thức đối chứng (ĐC), ở các chỉ tiêu theo dõi số rễ, chiều dài rễ, tỉ lệ hom nảy mầm, độ dài mầm, tỉ lệ hom ra lá, kích thước lá, số lá . Qua các chỉ tiêu theo dõi cho thấy nếu trong điều kiện tự nhiên không sử dụng thuốc kích thích ra rễ ( ĐC ) thì cành gấc giâm phát triển chậm hơn khoảng 10 ngày, nên sử dụng thuốc kích thích sẽ rút ngắn được thời gian giảm chi phí. Cành gấc giâm có độ đồng đêu cao hơn.
Thí nghiệm 2: Được bố trí đơn yếu tố hoàn toàn ngẫu nhiên gồm 3 nghiệm thức theo chiều dài hom gấc như sau: 15 cm, 20 cm và 25 cm, mỗi nghiệm thức 5 lần lặp lại, 10 hom/LLL, số hom dùng cho thí nghiệm 2 là 150 hom. Tất cả các nghiệm thức đều xử lý bằng n3m, qua các chỉ tiêu theo dõi số rễ, chiều dài rễ, tỉ lệ nảy mầm, độ dài mầm, tỉ lệ hom ra lá, kích thước lá. Nhận thấy nếu cắt cành giâm dài chất dinh dưỡng dự trữ trong hom nhiều, sẽ tạo điều kiện cho cành gấc giâm phát triển sớm hơn, đạt hiệu quả kinh tế trong nhân giống, tiết kiệm thời gian.

