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Nhằm tìm hiểu thực trạng sản xuất tiêu của người dân huyện Chư Sê, tỉnh Gia Lai, qua đó nắm bắt được tình hình canh tác cây tiêu và những thuận lợi – khó khăn mà người trồng tiêu gặp phải, đề tài đã đước tiến hành từ 16/02/2009 đến 10/08/2009. Các thông tin về thực trạng sản xuất tiêu được điều tra bằng mẫu in sẵn ở 90 hộ dân tại ba vùng trồng tiêu lớn (Iaglai – Iahlốp, Iablang- Chư Sê, Phú Nhơn – Iale) của huyện; đồng thời thu thập số liệu từ phòng Nông nghiệp, phòng Thống kê huyện Chư Sê, tỉnh Gia Lai.

Kết quả điều tra cho thấy:

- Sản xuất tiêu hiện đang là thế mạnh của huyện Chư Sê. Tuy diện tích chỉ 2.129 ha (2007) nhưng sản lượng tiêu của cả huyện chiếm 17 – 20% tổng sản lượng tiêu của cả nước.

- Điều kiện tự nhiên thuận lợi cho cây tiêu phát triển, giống tiêu phong phú, việc sử dụng trụ cũng đa dạng, cây tiêu được chăm sóc tốt nhất để cho năng suất cao nhất. 

- Lợi nhuận mà cây tiêu mang lại ngày càng cao, đời sống dân sinh kinh tế của người dân ngày càng ổn định

- Bên cạnh đó vẫn tồn tại một số vấn đề cản trở việc sản suất tiêu như: sâu bệnh hại, vấn đề về giá cả sản phẩm.


* Quy trình canh tác cây tiêu được tóm tắt như sau:


- Làm đất: tiêu được trồng trong hố có kích thước vuông từ 60 – 80 cm, khoảng cách từ 2,2 – 2,5 m (1.800 – 2.000 trụ/ha). Sau khi trồng trụ xong tiến hành bón lót vôi khoảng 0,4 kg/hố, phân bò khoảng 8,2 kg/hố, có thể xử lý đất nếu cần thiết bằng các loại thuốc như Basudin 30H, hoặc các loại thuốc trừ mối, trừ kiến thông thường.

- Chuẩn bị trụ trồng tiêu: nên trồng tiêu bằng trụ bê tông và trụ sống, tránh dùng trụ gỗ chết vì sẽ làm tăng nạn phá rừng gây ảnh hưởng đến môi trường sinh thái. Cần chuẩn bị trụ cùng lúc với khâu làm đất để khi đào hố xong có trụ trồng ngay. Trụ tiêu có thể được trồng vào giữa hố hay một bên hố, tùy vào sở thích của từng gia đình.


- Chuẩn bị hom giống: hom giống được cắt 5 mắt, chiều dài từ 40 – 50 cm tùy vào loại cành được dùng làm hom, hom được lấy từ các cây tiêu trồng trước đó một năm. Nên giâm hom trước để đảm bảo hom sẽ sống sau khi trồng ra trụ. Hom giống được trồng vào tháng 7. Đặt hom nghiêng 450 vào chân trụ, ngửa rễ ra ngoài. Sau khi trồng tiến hành tủ gốc bằng rơm hoặc cỏ khô.


- Chăm sóc cho tiêu:


+ Bón phân cân đối theo công thức phân 161 – 110 – 120 và 2 – 3 tấn phân bò/ha/năm đối với tiêu tiêu kiến thiết cơ bản, 322 – 210 – 270 và 4 tấn kg phân bò/ha/năm đối với tiêu tiêu kinh doanh, nên chia ra bón thành nhiều lần trong năm.


+ Tưới nước trong mùa nắng và cả khi có hạn trong mùa mưa khoảng 7 – 15 ngày/lần đối với tiêu kiến thiết cơ bản, 20 – 30 ngày/lần đối với tiêu kinh doanh.


+ Quản lý tốt các loại sâu bệnh hại bằng cách thường xuyên thăm đồng. Nếu sử dụng thuốc hóa học phải tuân theo nguyên tắc “bốn đúng” 


+ Cỏ dại nên xử lý bằng các biện pháp thủ công như cắt, nhổ cỏ trong vườn tiêu, tránh dùng các loại thuốc hóa học sẽ gây ảnh hưởng đến khả năng sinh trưởng của cây tiêu.


- Thu hoạch tiêu: thu hoạch khi tiêu chín trên 40%, không nên thu hoạch tiêu vào những ngày mưa vì sẽ làm cho hạt tiêu ẩm mốc dẫn đến giảm chất lượng. Tiêu hạt phơi trong ba nắng có thể đóng vào bao bảo quản nơi khô thoáng.
