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Đề tài nghiên cứu “Khảo sát hiệu lực sử dụng dầu kích thích Ethrel 2,5% trên cây cao su dòng vô tính VM515 vùng đất xám Tây Ninh”, thực hiện tại Nông trường cao su Bổ Túc thuộc Công ty cao su Tân Biên – Tây Ninh. Thời gian tiến hành từ ngày 14 tháng 05 đến ngày 15 tháng 09 năm 2007. Thí ngiệm được bố trí theo kiểu khối đầy đủ ngẫu nhiên gồm 4 nghiệm thức và 3 lần lặp lại.

Qua thời gian thực hiện đề tài chúng tôi thu được kết quả như sau:

Theo dõi các chỉ tiêu: Sản lượng mủ từng ngày, từng tháng, phân tích các chỉ tiêu sinh lý: Tổng hàm lượng chất khô (TSC), hàm lượng cao su khô (DRC), đường (sucrose), lân vô cơ (Pi), magnesium (Mg2+). Trên các kết quả thu thập được đã sơ bộ tính toán hiệu quả kinh tế của từng công thức cạo.

- Về sản lượng: 

Chế độ cáo 1/2S d/3 có sử dụng dầu kích thích 4lần/năm trên dòng cao su vô tính đều cho sản lượng (g/c/c; kg/phần cạo/tháng; kg/ha/năm) tăng cao hơn so với chế độ cạo 1/2S d/3 không kích thích có ý nghĩa về mặt thống kê.

- Về tăng vanh:

 Mức độ gia tăng vanh của dòng cao su vô tính ở các chế độ cạo có sử dụng dầu kích thích thấp hơn so với đối chứng nhưng sự khác biệt này không có ý nghĩa về mặt thống kê.

Chế độ cạo 1/2S d/3 của dòng vô tính hàng năm tiết kiệm được vỏ cạo, chế độ cạo có kích thích hay không có kích thích đều có độ hao dăm nhỏ đạt yêu cầu kỷ thuật.

           - Thông số sinh  lý mủ: 

Các thông số sinh lý mủ phản ánh mức độ hoạt động sinh lý bình thường của các chế độ cạo trên dòng vô tính. Kết quả phân tích cho thấy chế độ cạo có sử dụng dầu kích thích có hàm lượng đường, Mg2+ tăng giảm không ổn định so với đối chứng không kích thích. Còn TSC% và lân vô cơ (Pi) ở chế độ cạo có kích thích đều thấp hơn so với không kích thích.

