TÓM TẮT
HRIM BYĂ , Đại Học Nông Lâm TP. Hồ Chí Minh. Tháng 08 năm 2009. Đề tài “Ảnh hưởng của phân đạm và phân Kali đến sự sinh trưởng của cây cà phê chè Catimor  trong giai đoạn vườn ươm tại – huyện M’đrăk – Tỉnh Đăklăk” 

GVHD: PGS. TS. LÊ QUANG HƯNG

Thời gian thí nghiệm từ 24/02/2009. Thí nghiệm được bố trí theo kiểu khối đầy đủ ngẫu nhiên một yếu tố (Randomized Conplete Block Design - RCBD), 5 nghiệm thức, trong đó các nghiệm thức được bố trí ngẫu nhiên với 3 lần lặp lại.


Thí nghiệm 1:

Tỷ lệ sống sau 120 ngày sau trồng: Qua 8 đợt theo dõi ta thấy tỷ lệ sống cáo nhất là nghiệm thức 1 Tưới nước lã (Đ/c)/lít/m2.không bị ảnh hưởng bởi lượng phân bón, nhưng nghiệm thức 5 8,3gUrê + 6,3gKCl/lít/m2 có tỷ lệ sống thấp nhất.

Tỷ lệ xuất vườn 120 ngày sau trồng: Qua 8 đợt  theo dõi đến ngày thu hoạch ta thấy tỷ lệ xuất vườn nghiệm thức 5 8,3gUrê + 6,3gKCl/lít/m2 có số cao nhiều nhất và thấp nhất là nghiệm thức 1Tưới nước lã (Đ/c) /lít/m2.

Hiệu quả kinh tế: Cho thấy hiệu quả kinh tế của 5 nghiệm thức có sự khác biệt, nghiệm thức 5 8,3gUrê+6,3gKCl/lít/m2 có hiệu quả kinh tế cao nhất và tiếp là nghiệm thức 4 6,25gUrê+4,75gKCl/lít/m2, kế tiếp là nghiệm thức 3 4,2gUrê+3,2gKCl/lít/m2, nghiệm thức 2 2,1gUrê+1,6gKCl/lít/m2 và cuối cung là nghiệm thức 1 Tưới nước lã (Đ/c) /lít/m2.


Thí nghiệm 2:

Tỷ lệ sống sau 120 ngày trồng: Qua 8 đợt theo dõi ta thấy tỷ lệ sống cáo nhất là nghiệm thức 1 Tưới nước lã (Đ/c) /lít/m2. Không bị ảnh hưởng bởi lượng phân bón, nhưng nghiệm thức 5 0,4 %N/lít/m2 có tỷ lệ sống thấp nhất.

Tỷ lệ xuất vườn cây con đạt tiêu chuẩn:  Qua 8 đợt  theo dõi đến ngày thu hoạch ta thấy tỷ lệ xuất vườn nghiệm thức 5 0,4 %N/lít/m2 có số cây cao nhiều nhất và thấp nhất là nghiệm thức 1 Tưới nước lã (Đ/c) /lít/m2.

Hiệu quả kinh tế: Cho thấy hiệu quả kinh tế của 5 nghiệm thức có sự khác biệt, nghiệm thức 5 0,4 %N/lít/m2 có hiệu quả kinh tế cao nhất và tiếp là nghiệm thức 4 0,3 %N/lít/m2, kế tiếp là nghiệm thức 3 0,2 %N/lít/m2, nghiệm thức 2 0,1 %N/lít/m2 và cuối cung là nghiệm thức 1 Tưới nước lã (Đ/c) /lít/m2.

Như vậy: Hai Thí nghiệm có kết luận như sau: Ảnh hưởng của phân có công thức 8,3gUrê+6,3gKCl/lít/m2 ( nghiệm thức 5 thí nghiệm 1) và công thức phân 0,4 %N/lít/m2 ( nghiệm thức 5 thí nghiệm 2) là gân như nhau.
