TÓM TẮT ĐỀ TÀI

HOÀNG ANH LÂM, 2009. Đề tài “So sánh sự sinh trưởng và phát triển của 5 giống hoa vạn thọ    (Tagestes sp.) nhập nội” được tiến hành tại vườn ươm quận 9 – thành phố Hồ Chí Minh, thời gian tiến hành từ 12 tháng 02 năm 2009 đến ngày 20 tháng 04 năm 2009.
GVHD: TS. TRẦN THỊ DUNG

Thí nghiệm được bố trí theo kiểu hoàn toàn ngẫu nhiên.

Kết quả thu được:

Về thời gian sinh trưởng: giống Royal red có thời gian sinh trưởng ngắn nhất. Giống Big bloom yellow có thời gian sinh trưởng dài nhất.

Về chiều cao cây: giống Big bloom yellow  đạt chiều cao cây cao nhất 45,21 cm (40 NST) và giống Sunshine chỉ đạt 32,75 cm (40 NST).

Về số lá: giống Big bloom yellow đạt số lá/cây cao nhất 119,15 lá (35 NST) và giống Royal red có số lá/cây thấp nhất 95,5 lá (35 NST).
Về số cành: giống Big bloom yellow có số nhánh/ cây cao nhất 12,8 nhánh/cây (40 NST). Trong khi đó giống Royal red có số nhánh/ cây thấp nhất chỉ đạt 8,8 nhánh/cây (40 NST).

Về chiều dài cành: giống Big bloom yellow đạt chiều dài cành dài nhất 26,02 cm (36 NST) và giống Shunshine chỉ đạt 18,45 cm (40 NST).

Về chất lượng hoa: giống Big bloom yellow có số hoa trên/ cây nhiều nhất 10,5 và đường kính hoa lớn, lợi nhuận thu được cao. 
Chọn ra được giống Big bloom yellow thích hợp cho những ngày lễ tết. Giống Sunshine, Lucifer flame, Royal bolero, Royal red thích hợp cho việc trồng ở các bồn kiểng công viên, khu công cộng…

Các giống hoa vạn thọ trong thí nghiệm đều thích nghi tốt với điều kiện sinh thái tại TP.HCM, thời gian sinh trưởng ngắn, ít sâu bệnh, cho lợi nhuận kinh tế, phẩm chất hoa tốt, màu sắc hoa đẹp (ngoại trừ giống Royal red).

