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Nghiên cứu được thực hiện từ ngày 19/03/2009 đến ngày 22/6/2009 nhằm điều tra thành phần cỏ dại và các biện pháp phòng trừ cỏ dại  của nông dân tại huyện Châu Thành  – tỉnh Tiền Giang, đồng thời khảo sát hiệu lực trừ cỏ dại trên ruộng lúa của một số thuốc hóa học trên vùng đất này. 

            Kết quả điều tra thành phần cỏ dại ở 30 ruộng lúa cho thấy hai nhóm cỏ phổ biến là nhóm cỏ hòa bản và nhóm cói lác. Qua phỏng vấn các chủ ruộng trên về cách phòng trừ các nhóm cỏ chính trên ruộng lúa của họ cho thấy 100% nông dân sử dụng thuốc hóa học để phòng trừ cỏ giai đoạn đầu và một số nông dân sử dụng thuốc trừ cỏ lần hai, một số thì làm cỏ xót lại bằng tay. 

  Thí nghiệm xác định thành phần và mật số cỏ dại, đồng thời khảo sát hiệu lực phòng trừ cỏ dại của một số thuốc hóa học. Thí nghiệm được bố trí theo kiểu khối đầy đủ hoàn toàn ngẫu nhiên, 3 lần lặp lại với 6 nghiệm thức: 

Topgold 60OD (NT1), Clincher 10EC (NT2), Nominee 10SC (NT3), Sunrice 15WG (NT4), Facet 25SC (NT5), đối chứng (NT6). Thời gian phun thuốc là 10 ngày sau khi sạ. Kết quả thí nghiệm cho thấy:

                 - Thành phần cỏ trên ruộng bao gồm những loài: Chác, Lác rận, Đuôi phụng, Lồng vực, rau mương.

                 - Hiệu lực trừ cỏ của các nghiệm thức đã làm giảm đáng kể cỏ so với đối chứng, đặc biệt là NT1 (Topgold 60OD) và NT3 (Nominee 10SC).

                 -  Về năng suất các nghiệm thức phun thuốc tham gia thí nghiệm đều cho năng suất cao hơn đối chứng (1,96 tấn). NT3 (Nominee 10SC) cho năng suất cao nhất (3,8 tấn).
