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Đề tài: “Nghiên cứu ảnh hưởng của các biện pháp kỹ thuật canh tác đến một số loài kí sinh, bắt mồi sâu đục thân hại mía vùng Bến Cát, Bình Dương” được thực hiện tại Trung tâm Nghiên cứu và Phát triển Mía Đường - Huyện Bến Cát - Tỉnh Bình Dương từ tháng 5/2007 đến tháng 8/2007.

Nội dung của đề tài:

- Xác định thành phần sâu đục thân và thiên địch (Côn trùng kí sinh, bắt mồi) của 8 loài sâu đục thân mía ở vùng Bến Cát – Tỉnh Bình Dương; Ảnh hưởng của một số biện pháp KTCT đến một số loài kí sinh, bắt mồi sâu đục thân mía, thí nghiệm được bố trí theo dạng thực nghiệm, không lặp lại, mỗi thực nghiệm bao gồm 2 công thức, diện tích mỗi công thức tương ứng 1 ha, tổng cộng 4 thực nghiệm có 8 ha. Kết quả thí nghiệm được xử lý thống kê T-Test bằng phần mềm MSTAT-C trên máy vi tính ở mức xác xuất tin cậy 95%.

- Kết quả đã xác định được 7 loài côn trùng kí sinh và 4 loài côn trùng bắt mồi của 8 loài sâu đục thân mía ở vùng Bến Cát – Tỉnh Bình Dương. Trong đó loài ong mắt đỏ màu vàng Trichogramma Chilonis Ishii kí sinh trứng sâu đục thân 4 vạch, sâu đục thân 5 vạch, sâu đục ngọn, ong kén trắng Cotesia flavipes kí sinh sâu non sâu đục thân 4 vạch, sâu đục thân 5 vạch, sâu đục thân mình hồng nhỏ và bọ đuôi kìm Euborellia annulipes Lucas bắt gặp nhiều nhất.

- Biện pháp xen canh mía với đậu, không đốt lá mía sau thu hoạch có tác dụng bảo vệ và tạo điều kiện tốt cho các loài thiên địch sâu đục thân mía phát triển.

 
- Việc trừ cỏ mía bằng tay hay bằng thuốc Ansaron, Gramoxone; Thuốc trừ sâu dạng hạt Diazinon để bón lót đều ít ảnh hưởng đến các loài thiên địch sâu đục thân mía.

