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Đề tài được tiến hành tại nhà lưới trường Cao Đẳng Công nghiệp cao su, TX Đồng Xoài, Tỉnh Bình Phước, thời gian từ tháng 02/2009 đến tháng 06/2009 gồm các nội dung thí nghiệm sau:
 Xác định ngưỡng nồng độ gây bệnh của nấm Phytophthora spp. trên dòng vô tính PB255.

 
Khảo sát tính gây bệnh của nấm Phytophthora spp. trên một số dòng vô tính cao su RRIM600, RRIV4, PB235, PB255 và PB260.

 Khảo sát tính gây bệnh của nấm Phytophthora spp. giữa cây ghép mắt và cây gốc ghép (mọc từ hạt) cao su PB235

Kết quả đạt được:

Sau khi chủng 3 ngưỡng nồng độ trên DVT PB255. Ở ngưỡng nồng độ 103 động bào tử/ml không xuất hiện triệu chứng, chỉ xuất hiện triệu chứng 2 ngưỡng nồng độ 105 và 107 động bào tử/ml . Nồng độ 107 có tỷ lệ nhiễm bệnh nặng hơn, thời gian xuất hiện triệu chứng sớm hơn ở nồng độ 105.


Qua khảo sát phản ứng của một số DVT nhận thấy, khi chủng 6 mẫu nấm Phytophthora, các DVT cao su đều bị nhiễm bệnh. RRIM600 là DVT có tỷ lệ bệnh nặng nhất ở tất cả các bộ phận của cây, cả 6 mẫu nấm đều tấn công gây hại. Có tỷ lệ nhiễm bệnh nhẹ nhất là DVT RRIV4 còn lại ở mức nhiễm bệnh trung bình là DVT PB255, PB235 và PB260.


Trong 6 mẫu nấm Phytophthora, mẫu nấm RBP05- TB có khả năng tấn công gây hại mạnh nhất, trên tất cả các bộ phận của cây. Gây hại yếu nhất ở lá là mẫu nấm RBP05- DT02 và ở thân là mẫu nấm RBG05- BL. Cả 6 mẫu nấm đều gây hại trên cuống.

Phản ứng giữa cây mắt ghép và cây gốc ghép (được gieo từ hạt) PB235 sau khi chủng 6 mẫu nấm Phytophthora thấy rằng, cây mọc từ hạt có tỷ lệ nhiễm bệnh thấp hơn hẳn so với cây mắt ghép.
