TÓM TẮT
LÊ THỊ TIÊN, Đại Học Nông Lâm Tp Hồ Chí Minh, tháng 01/2010 “KHẢO SÁT ẢNH HƯỞNG CỦA MỘT SỐ NGUYÊN LIỆU BỔ SUNG VÀO GIÁ THỂ TRONG QUY TRÌNH SẢN XUẤT MEO GIỐNG CẤP 3 CỦA NẤM BÀO NGƯ (Pleurotus  sp.)”

Giáo viên hướng dẫn: Ths. Phạm Thị Ngọc
Thí nghiệm được tiến hành tại phòng công nghệ vi sinh trường Trung Cấp Nông Lâm Nghiệp Bình Dương khu phố 6 - phường  Định Hòa - TX Thủ Dầu Một - Bình Dương, thời gian tiến hành thí nghiệm  từ ngày 17/08/2009 đến ngày 17/12/2009. Thí nghiệm được bố trí theo kiểu hoàn toàn ngẫu nhiên một yếu tố, gồm 4 nghiệm thức, 3 lần lặp lại.

Thí nghiệm 1: Thí nghiệm cấy chuyền trên môi trường meo cấp 3 cơ bản
NT1: Môi trường nền + đường (saccharose) 1%: nghiệm thức đối chứng (ĐC) 
NT2: Môi trường nền + bột bắp 1%

NT3: Môi trường nền + cám gạo 1%

NT4: Môi trường nền + cám gạo, bột bắp 1% 
*Môi trường nền: que khoai mì đã xử lý bằng cách ngâm nước vôi 0,5% trong 24 giờ và rửa sạch.
Thí nghiệm 2: Sản xuất thử nghiệm meo giống
Bố trí thí nghiệm trên môi trường mạt cưa cơ bản

NT1: Môi trường nền + giống nuôi cấy trên môi trường có bổ sung đường saccharose

NT2: Môi trường nền + giống nuôi cấy trên môi trường có bổ sung bột bắp

NT3: Môi trường nền + giống nuôi cấy trên môi trường có bổ sung cám gạo

NT4: Môi trường nền + giống nuôi cấy trên môi trường có bổ sung cám gạo + bột bắp

*Môi trường nền: Mạt cưa + 3% cám gạo và bột bắp + 0,5% vôi + 1‰ NPK đã được ủ đống 2 – 6 ngày.
Kết quả nghiên cứu cho thấy rằng:

Khi bổ sung một số nguyên liệu: Bột bắp, cám gạo, đường cát (saccharose) cho thấy các chỉ tiêu phát triển tơ nấm giữa các nghiệm thức có sự khác biệt rất có ý nghĩa về mặt thống kê so với nghiệm thức đối chứng như: Thời gian tơ nấm phát triển, tốc độ ăn tơ của meo nấm, thời gian tơ nấm ăn trắng bịch phôi. Trong các loại nguyên liệu bổ sung vào giá thể que khoai mì thì NT2 có ảnh hưởng tốt đến sự tăng trưởng của hệ tơ nấm, hệ tơ phát triển nhanh, tơ ăn dày và đều, rút ngắn được thời gian nuôi cấy trong phòng thí nghiệm, kịp thời đáp ứng cho nhu cầu sản xuất nấm ngoài thị trường. 

Thí nghiệm kiểm định chất lượng meo giống khi nuôi cấy trên giá thể mạt cưa có bổ sung dinh dưỡng cám gạo, bột bắp và NPK cho bốn loại meo giống cấp 3 có bổ sung thành phần dinh dưỡng khác nhau. Qua kết quả thu được cho thấy ở NT2 khi cấy meo giống có bổ sung bột bắp thì sự phát triển của tơ nấm cũng như năng suất thu hái có sự khác biệt rất có ý nghĩa về mặt thống kê như: thời gian tơ nấm ăn trắng bịch phôi là nhanh nhất, năng suất cao nhất so với các nghiệm thức cấy meo giống bổ sung cám gạo, đường saccharose.

Quá trình nuôi cấy meo giống tuân thủ theo một quy trình nghiêm ngặt nên ở các nghiệm thức không xảy ra hiện tượng meo giống bị hư nhiễm nào. 

