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Đề tài nghiên cứu “Điều tra diễn biến bệnh nấm hồng Corticium salmonicolor Berk và Br và khảo sát hiệu lực của một số loại thuốc phòng trị bệnh nấm hồng trên cây cao su tại Nông trường Thuận Tân – Công ty cao su Bình Thuận năm 2007”, thời gian từ ngày 20 tháng 06 đến ngày 30 tháng 09 năm 2007. Thí nghiệm được bố trí theo kiểu khối đầy đủ ngẫu nhiên gồm 4 nghiệm thức và 3 lần lặp lại.

Qua thời gian thực hiện đề tài chúng tôi thu được kết quả như sau:

Nắm được tình hình bệnh nấm hồng tại Nông trường cao su Thuận Tân – Bình Thuận và ảnh hưởng của bệnh nấm hồng đến sinh trưởng, sản lượng. Đồng thời đánh giá hiệu lực của một số loại thuốc trong việc phòng trị bệnh nấm hồng về hiệu quả kỹ thuật cũng như hiệu quả kinh tế, để từ đó có biện pháp khắc phục và nâng cao hiệu quả của thuốc trong việc trị bệnh nấm hồng.

Tất cả các dòng vô tính điều tra đều bị nhiễm bệnh ở mức độ khác nhau, tùy thời gian sinh trưởng, thời điểm và giống khác nhau. Cây bị nhiễm bệnh sẽ làm giảm sinh trưởng 1 năm đến 2 năm. Ngoài ra làm ảnh hưởng đến sản lượng từ 7,74 % đến 34,16 % so với cây không bệnh.

Các kết quả khảo sát hiệu lực của các loại thuốc trị bệnh nấm hồng thì thuốc Validan 3DD cho hiệu quả cao nhất và hiệu lực kéo dài. Còn thuốc Bordeaux gần tương đương với Validan 3DD nhưng khó xử lý bệnh vì mùa mưa leo trèo dễ gây tai nạn và khó dập tắt khi bệnh thành dịch. Thuốc Monceren 250SC có hiệu quả trị bệnh thấp nhất. Riêng nghiệm thức đối chứng không xử lý thuốc thì bệnh ngày càng tăng làm cho cây cao su chết cành, cụt ngọn, cây không cho mủ suốt chu kỳ khai thác.

