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Đề tài: “Điều tra giống, kỹ thuật canh tác và hiệu quả kinh tế cây Chuối (Musa spp.) trồng tại huyện Ngã Năm, tỉnh Sóc Trăng ”, thời gian từ tháng 04/2007 đến tháng 09/2007. 

Đề tài được thực hiện để tìm hiểu một số giống chuối hiện trồng tại huyện Ngã Năm, tìm ra những đặc trưng về kỹ thuật canh tác chuối mà người dân đang áp dụng và hiệu quả kinh tế của hai giống chuối trồng xen nhiều nhất. Để giúp người dân có mức đầu tư thích hợp mang lại hiệu quả kinh tế cao nhất. 

Phương pháp: điều tra ngẫu nhiên 40 hộ theo mẩu phỏng vấn và được phân bố ở 4 xã: Long Tân, Tân Long, Vĩnh Biên và Mỹ Quới thuộc huyện Ngã Năm.

Kết quả điều tra cho thấy: 

Diện tích trồng chuối trong 40 hộ điều tra tại 4 xã là 103.200 m2. Về qui mô vườn đa số trồng xen trong vườn xoài với diện tích biến động từ 1.500 m2 đến 5.000 m2, tuổi cây từ 5 – 7 tuổi chiếm đa số. 
Về giống: Có sáu giống phổ biến là: chuối Sứ, chuối Già cui, Chuối Sáp, chuối Bom, chuối Dong và chuối Hột. Trong đó, hai giống chuối Sứ và chuối Già Cui được trồng nhiều nhất (chuối Sứ 4.802 cây và chuối Già Cui 2.952cây). Nguồn giống chủ yếu do người dân tự nhân lên từ vườn sản xuất nên chất lượng cây giống không được đều.

Về kỹ thuật trồng và chăm sóc: đa số người dân trồng với khoảng cách không nhất định chiếm đến 50 %. Hầu hết người dân không sử dụng phân bón và thuốc trừ sâu cho chuối. Các biện pháp xử lý bắp, buồng chuối không được áp dụng và không dùng cây chống buồng. Lúc trồng chưa chú ý đến hướng mặt cắt củ nên gây khó khăn cho việc chăm sóc và thu hoạch buồng. Sau trồng 1 năm Chuối đã cho thu hoạch nhưng sản lượng còn thấp.

Hiệu quả kinh tế của hai giống chuối Sứ và chuối Già Cui khá cao. Cụ thể vào năm thứ 5 chuối Sứ lời 2.566.400 đồng/1000 m2, chuối Già Cui là 3.224.800 đồng/1000 m2 vào năm thứ 3- 4. 

