TÓM TẮT ĐỀ TÀI
Sinh viên: Lê Minh Thanh – lớp Nông Học TC 20, Khoa Nông Học – Trường Đại Học Nông Lâm Thành Phố Hồ Chí Minh, tháng 4/2007.Thực hiện đề tài: “Ảnh hưởng của một số loại phân bón lá đến sự sinh trưởng và phát triển của cây hoa cúc lá nhám (Zinnia sp.) tại quận Gò Vấp – TP. Hồ Chí Minh”

Giáo viên hướng dẫn chính: TS. Trần Thị Dung.

Đề tài tiến hành thử nghiệm các loại phân bón lá cho cây hoa cúc lá nhám bằng phương pháp bón phân qua lá, nhằm chọn ra loại phân bón lá thích hợp làm tăng năng suất và chất lượng hoa.
Thí nghiệm được tiến hành trong chậu, bố trí theo kiểu hoàn toàn ngẫu nhiên một yếu tố. Thí nghiệm gồm 5 nghiệm thức, 3 lần lặp lại, mỗi nghiệm thức gồm 15 chậu, mỗi chậu trồng 1 cây, tổng số cây trồng là 225 cây.

Kết quả thu được từ thí nghiệm, cho thấy:

Các chỉ tiêu về sinh trưởng và phát triển (thời gian sinh trưởng, số lá, số nhánh của cây cúc lá nhám) ở các nghiệm thức sử dụng phân bón lá khác phân bón lá rong biển đều khác biệt so với nghiệm thức đối chứng (rong biển). Ở nghiệm thức sử dụng phân bón lá NV2 + NV3 cây cúc có thời gian sinh trưởng ngắn cho hoa lâu tàn, đường kính hoa lớn, chiều dài cuống hoa ngắn, đặc biệt số hoa trên cây nhiều hơn (57,19 %) so với đối chứng. 

Về hiệu quả kinh tế: Nghiệm thức sử dụng phân bón lá NV2 + NV3 cho tỷ lệ cây thương phẩm 100%, thu được lợi nhuận cao nhất, trong đó số tiền bội thu từ phân bón lá là 33,09% . Do đó có thể sử dụng phân bón lá NV2 + NV3 để tăng năng suất phẩm chất cây hoa và tăng lợi nhuận kinh tế cho người trồng.

