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Đề tài " Khảo sát năm giống sầu riêng, kỹ thuật trồng và hiệu quả kinh tế tại xã Phú Sơn, huyện Tân Phú, tỉnh Đồng Nai". Thời gian thực hiện từ ngày 15 tháng 4 đến ngày 15 tháng 9 năm 2007 tại xã Phú Sơn, huyện Tân Phú, tỉnh Đồng Nai.

Đề tài được thực hiện với nội dung khảo sát năm giống sầu riêng: Khổ Qua Xanh, Lá Quéo, Khổ Qua Xanh Hạt Lép, Ri 6 và Monthong. Nhằm ghi nhận các đặc điểm của năm giống sầu riêng tốt trồng trong xã, tìm hiểu kỹ thuật trồng và hiệu quả kinh tế cho việc phát triển diện tích trồng sầu riêng trong xã, cũng như phục vụ cho công tác khuyến nông và chuyển giao công nghệ sau này.

   Kết quả cho thấy:

Giống Monthong có phẩm chất ngon nhất, hoa ra nhiều nhất, có thời gian thu hoạch dài nhất 171 ngày, năng suất thu hoạch khá cao, trọng lượng quả lớn, tỉ phần ăn được cao, vỏ mỏng, hột lép, mùi thơm nhẹ điều này có lợi cho việc xuất khẩu sang các nước mà sầu riêng chưa được coi là món ăn quen thuộc vì đa số người Tây Phương và Nhật không chịu được mùi nặng của sầu riêng. 


Giống Ri 6 có phẩm chất ngon, có năng suất cao nhất, thịt màu vàng tươi rất đẹp, vỏ mỏng, cơm dày, ráo, quả to, bán được giá cao. 


Ba giống còn lại Khổ Qua Xanh, Lá Quéo, Khổ Qua Xanh hạt lép có năng suất và phẩm chất kém hơn, không nên mở rộng diện tích trồng.

Kỹ thuật canh tác
Đa số các hộ trồng với khoảng cách 8 x 10 m, mật độ 125 cây/ha, không sử lý ra hoa trái vụ, lượng phân bón cho cây sầu riêng giữa các hộ không có sự chênh lệch nhiều. Ở 3 năm đầu lượng phân bón cho cây sầu riêng dao động từ 0,3 - 1,5 kg/cây/năm. Từ năm thứ 4 lượng phân bón cho cây từ  2 - 6 kg/cây/năm.

Hiệu quả kinh tế

Năm giống sầu riêng được khảo sát mang lại hiệu quả kinh tế cao so với các cây trồng khác trên địa bàn xã. Giống Monthong là giống có giá bán cao nhất 10.000 - 12.000 đ/kg, suất thu lợi nội hoàn (IRR) đạt 125% và hiện giá thuần (NPV) đạt 157.533.000 đồng ngay trong 7 năm đầu.
