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Thí nghiệm được bố trí theo kiểu khối đầy đủ hoàn toàn ngẫu nhiên. Trên đất trổng lúa 3 vụ/năm, sử dụng 4 giống lúa. Trong đó, Jasmines 85 và giống IR64 là 2 giống lúa được trồng phổ biến ở địa phương. Giống PAC 807 là giống lúa lai của công ty cổ phần giống cây trồng miền Nam, Nhị Ưu 838 là giống lúa lai của Trung Quốc.

Kết quả thu được:

- Các loại rầy phổ biến trên đồng ruộng đều có xuất hiện trên tất cả các giống lúa thí nghiệm. Tuy nhiên mật số xuất hiện phụ thuộc theo từng loài và tăng giảm theo thời kỳ phát triển của cây lúa và theo chu kỳ sinh trưởng của chúng. Mật số xuất hiện trung bình của 4 giống lúa là rầy nâu (1478,5 con/m2), rầy xanh đuôi đen (64,8 con/m2), rầy bông (58,9 con/m2) và rầy lưng trắng (11,2 con/m2). Trong đó, rầy nâu xuất hiện với mật số cao nhất.

- Trong quá trình thí nghiệm thì rầy lưng trắng có xuất hiện với mật số dao động từ (0 - 11,2 con/m2). Tuy nhiên, so với các loài rầy khác (rầy nâu, rầy xanh đuôi đen, rầy bông) thì mật số không đáng kể.

Đối với nhóm thiên địch thì xuất hiện với mật số cao nhất là bọ xít mù xanh và bọ xít nước với mật số lần lượt là (972,7; 852,7 con/m2). 

Đối với thiên địch nhện thì xuất hiện mật số trung bình dao động từ (23,6 đến 62,4 con/m2). Tuy nhiên, đối với nhện thì xuất hiện với mật số tương đối ổn định qua các lần điều tra. Nhện thiên địch có nhiều loài như: Nhện ăn thịt Lycosa pseudoannulata, Nhện lùn Atypena formosana v.v…(trừ Nhện gié).

Tuy nhiên, các loài thiên địch khác cũng có xuất hiện được ghi nhận như: Ấu trùng chuồn chuồn, bọ rùa, chuồn chuồn, chuồn chuồn kim, kiến ba khoang, bọ đuôi kềm v.v... Ong ký sinh sâu cuốn lá nhỏ, ong vàng ký sinh sâu đục thân, ruồi đầu to ký sinh rầy xanh, ong ký sinh mồi, ong đen kén trắng lập thể, ong đen ký sinh trứng bọ xít.

