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Đề tài được thực hiện từ 28/2- 30/4/2009.Nhằm điều tra sâu hại trên cải bẹ xanh và đánh giá hiệu lực phòng trừ sâu đàn (Crocidolomia binotalis Zellen) hại cây cải xanh của một số thuốc.

Đề tài gồm 2 phần:

+ Phần điều tra hiện trạng canh tác, xác định  hành phần  diễn biến và biện pháp phòng trừ sâu hại trên cải bẹ xanh: Được tiến hành trên 50 hộ nông dân trồng cải xanh tại 3 phường (Tân Thiện, Tân Đồng, và Tân Xuân) thuộc thị xã Đồng xoài tỉnh Bình Phước.

+ Phần đánh giá hiệu lực thuốc: Được tiến hành thí nghiệm với 2 loại thuốc BVTV khác nhau, trong đó thuốc Das 0,01 với 3 lần lập lại ở các nồng độ khác nhau. Nhằm mục đích thử nghiệm thuốc Das 0,01 và  loại thuốc Motox 5EC rất phổ biến trên thị trường được nông dân sử dụng để trừ sâu đàn trên cây cải bẹ xanh. Đồng thời có những khuyến cáo trong thực tế sử dụng thuốc bảo vệ thực vật tại địa phương nhằm đem lại hiệu quả tốt nhất trong việc sử dụng đúng thuốc BVTV đồng thời cho năng suất và hiệu quả kinh tế cao trên cây cải bẹ xanh.

Kết quả cho thấy:

+ Phần điều tra: Kết quả điều tra tại 3 phường (Tân Thiện, Tân Đồng, và Tân Xuân) cho thấy. Hầu hết nông dân tại 3 phường này đều phòng trừ sâu, bệnh bằng thuốc hóa học,chỉ có một số ít có dùng thuốc sinh học trên cải xanh với liều lượng cao hơn  khuyến cáo trên bao bì.

Có 7 loài sâu hại trên cải xanh trong đó quan trọng nhất là sâu tơ Plutella xylostella, sâu đàn hại cải Crocidolomia binotalis Zellen, và bọ nhảy Phyllotreta striolata Fab. Ngoài ra còn có sâu khoang Spodoptera litura Fab, rầy mềm Brevicorina brassica, dòi đục lá Liroomyza sp., và sâu đục nõn Helula undalis và sâu xanh da láng Spodoptera exigua Hb. 

+ Phần đánh giá hiệu lực thuốc: Với các loại thuốc BVTV đem thí nghiệm thì các loại thuốc đều có kết quả hơn so với đối chứng không phun thuốc. Tuy nhiên  thuốc Das 0,01 thì hiệu lực chưa cao. Cần phải có nhiều thí nghiệm với liều lượng cao hơn để khảo sát  thêm về hiệu lực của thuốc.  Qua các thí nghiệm ta có thể đi đến việc khuyến cáo nông dân có thể  sử dụng thuốc Motox 5EC liều lượng 0,5 lít/ha để phòng trừ sâu đàn hại cải bẹ xanh. Tuy nhiên cần phải thường xuyên thay đổi các loại thuốc để hạn chế tính kháng của sâu
