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Giáo viên hướng dẫn: TS. Võ Thái Dân.

Đề tài gồm 2 thí nghiệm nhằm đánh giá ảnh hưởng và hiệu quả của việc phun các loại phân magiê và kẽm trên vườn chè kinh doanh TB14. Vườn chè khai thác từ năm 1997 tại công ty cổ phần chè Minh Rồng, khu 1B thị trấn Lộc Thắng, huyện Bảo Lâm, Lâm Đồng. Đề tài được thực hiện trong khoảng thời gian từ tháng 3 đến tháng 6 năm 2009.

- Thí nghiệm 1: Ảnh hưởng của magiê đến sinh trưởng, năng suất và chất lượng chè TB14. Thí nghiệm được bố trí theo kiểu thí nghiệm có lô phụ (Split-plot Design) nhằm theo dõi các chỉ tiêu về sinh trưởng, năng suất và chất lượng chè TB14 khi phun 2 loại phân magiê sunfate và magiê clorua.

- Thí nghiệm 2: Ảnh hưởng của kẽm đến sinh trưởng, năng suất và chất lượng chè TB14. Thí nghiệm được bố trí theo kiểu khối đầy đủ ngẫu nhiên 1 yếu tố, theo dõi các chỉ tiêu về sinh trưởng, năng suất và chất lượng chè TB14 khi phun phân kẽm sunfate ở các liều lượng khác nhau.


Các số liệu được xử lý bằng phần mềm Excel 2003 và MSTATC.


Kết quả thí nghiệm:


- Các liều lượng phun phân magiê làm tăng mật độ búp thu hái, giảm tỷ lệ búp mù xòe làm tăng năng suất và chất lượng búp chè tươi. Trong đó, mức phun 15kg MgO/ha cho năng suất và chất lượng cao nhất.


- Hai loại phân magiê không thấy có sự khác biệt về năng suất và chất lượng.


- Các liều lượng phun phân kẽm làm tăng chiều dài búp chè tuy nhiên chưa thấy được tác động đến năng suất búp chè tươi. Phân kẽm làm tăng chất lượng của chè chế biến.
