TÓM TẮT

Đề tài nghiên cứu “So sánh sự ảnh hưởng của các mức EC đến khả năng sinh trưởng và phát triển của cây dâu tây Fragaria vesca L. trồng thuỷ canh trong nhà kính tại Huyện Đức Trọng, Tỉnh Lâm Đồng” được tiến hành trong thời gian từ tháng 09/2009 đến tháng 12/2009. Thí nghiệm được bố trí theo kiểu khối đầy đủ hoàn toàn ngẫu nhiên một yếu tố, 6 nghiệm thức với 4 lần lặp lại trên giống dâu tây New Zealand 10 tuần tuổi. Các giá trị EC của dung dịch tưới ở các nghiệm thức nghiên cứu gồm:

Nghiệm thức 1: 0,5 dS*m-1.  
Nghiệm thức 2: 1,0 dS*m-1.

Nghiệm thức 3: 1,5 dS*m-1.           Nghiệm thức 4: 2,0 dS*m-1.

Nghiệm thức 5: 2,5 dS*m-1. 
Nghiệm thức 6: 3,0 dS*m-1.

Thí nghiệm được tiến hành trên diện tích 25,2 m2 nhằm so sánh sự ảnh hưởng của các mức EC (0,5; 1,0; 1,5; 2,0; 2,5; 3,0) dS*m-1 đến khả năng sinh trưởng và phát triển của cây dâu tây. Từ đó xác định một mức EC phù hợp nhất đối với mô hình trồng thủy canh dâu tây trong nhà kính tại Huyện Đức Trọng, Tỉnh Lâm Đồng.

Thí nghiệm cho thấy có sự ảnh hưởng khác nhau của các mức EC lên sự sinh trưởng và phát triển cây dâu tây, biểu hiện khác nhau qua các chỉ tiêu lá, ngó, hoa, và năng suất quả. 
Các nghiệm thức 5 và 6 với mức EC của dung dịch dinh dưỡng lần lượt là 2,5 dS*m-1; 3,0 dS*m-1 xuất hiện hiện tượng cháy lá đồng loạt sớm hơn các nghiệm thức còn lại. Tỷ lệ cây bị cháy lá và tỉ lệ cây chết ở các nghiệm thức này cũng cao hơn các nghiệm thức còn lại.

Cây dâu tây ở nghiệm thức 2 với mức EC của dung dịch dinh dưỡng là 1,0 dS*m-1 sinh trưởng và phát triển tốt nhất thông qua các chỉ tiêu năng suất cao nhất, tỉ lệ cây bị cháy lá và tỉ lệ cây chết thấp nhất so với các nghiệm thức còn lại ở cùng một điều kiện chăm sóc.
