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Có 5 giống được sử dụng trong thí nghiệm là VD1, VD2, VD99-3, L9801-10 và Lì (đối chứng). Bố trí theo kiểu khối đầy đủ hoàn toàn ngẫu nhiên một yếu tố, 3 lần lặp lại, 5 nghiệm thức tương ứng 5 giống. Thí nghiệm được tiến hành qua 2 giai đoạn trong phòng thí nghiệm và ngoài đồng.

Kết quả thu được như sau:



• Giống VD2 có tỉ lệ nảy mầm trong phòng thí nghiệm cao nhất đạt 100 % và thời gian nảy mầm trung bình thấp nhất là 1,83 ngày.

 • Giống VD2 có biến lượng nảy mầm thấp nhất đạt 0,06 ngày2, tốc độ nảy mầm trung bình cao nhất đạt 0,55 ngày.



• Qua trắc nghiệm cường lực trong phòng thí nghiệm cho thấy giống VD2 có cường lực mạnh nhất trong các giống đậu phộng thí nghiệm.


 • Giống có năng suất đậu hạt cao nhất là giống VD2 đạt 1980 kg/ha (vượt đối chứng 1,3 %), tiếp theo là giống Lì (đối chứng) đạt 1955 kg/ha.



• Hai giống VD2 và Lì đạt hiệu quả kinh tế cao nhất với mức lợi nhuận 13,87 triệu đồng/ha và 13,24 triệu đồng/ha.

  • Về mặt thống kê thì năng suất hạt quy đổi ở ẩm độ 9 % có sự tương quan thuận rất chặt với tỉ lệ nảy mầm ngoài đồng, hệ số tương quan r = 0,703.


Kết quả toàn bộ quá trình thí nghiệm cho thấy 2 giống VD2 và Lì có nhiều ưu điểm thích hợp với điều kiện đất đai của địa phương và có năng suất, hiệu quả kinh tế cao trong các giống đậu phộng thí nghiệm. Do đó, hai giống này cần được khuyến cáo nông dân phát triển sản xuất tại địa phương.
