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Nguyễn Thị Bé, Đại học Nông Lâm Thành phố Hồ Chí Minh, tháng 8/2009. “Sử dụng trùn quế để xử lý phân heo tươi tạo nguồn protein và phân hữu cơ ”.
( Giáo viên hướng dẫn:   Thầy Nguyễn Hữu Trúc
                                          Thầy Trần Văn Thịnh

( Đề tài được tiến hành từ 12/01/2009 – 12/06/2009, tại trại thực nghiệm khoa Nông học trường Đại học Nông Lâm Tp MCM.

( Đối tượng nghiên cứu: Loài trùn quế (Perionyx  excavatus)
( Mục đích nghiên cứu: Xử lý phân heo tươi bằng trùn quế nhằm tạo ra nguồn protein và phân hữu cơ góp phần làm giảm thiểu ô nhiễm môi trường do phân heo tươi gây ra.

( Nội dung nghiên cứu: khảo sát ảnh hưởng của tỷ lệ nước pha trộn trong phân heo tươi, ảnh hưởng của lượng thức ăn/1 lần cho ăn, ảnh hưởng của việc bổ sung cám gạo và bổ sung bánh dầu đậu phụng lên sự sinh trưởng và phát triển của trùn quế.

( Kết quả đạt được:

    Thí nghiệm 1: Khảo sát ảnh hưởng của lượng nước pha trộn trong phân heo tươi lên sự sinh trưởng và phát triển của trùn quế. Thí nghiệm được bố trí theo kiểu hoàn toàn ngẫu nhiên đơn yếu tố, 5 nghiệm thức với 3 lần lặp lại. Kết quả thí nghiệm cho thấy nuôi trùn bằng phân heo tươi được pha loãng với nước theo tỷ lệ nước/phân = 1:5 thì cho kết quả tốt nhất, có thời gian phân huỷ hoàn toàn nhanh nhất (23,7 ngày), lượng phân trùn thu được là 0,99 (kg), lượng trùn thu được là 0,1417 (kg) (tăng 41,7% so với ban đầu) và có lượng trùn tăng/1 kg thức ăn cao nhất (0,0278 kg).

Thí nghiệm 2: Khảo sát ảnh hưởng của lượng thức ăn đến khả năng sinh trưởng và phát triển của trùn quế. Kết quả thí nghiệm cho thấy mỗi một lần cho ăn với tỷ lệ phân/trùn = 5:1 thì trùn sinh trưởng và phát triển mạnh nhất, có thời gian phân huỷ hoàn toàn nhanh nhất (33,3 ngày), lượng phân trùn thu hoạch là 1,380 (kg), lượng trùn thu được là 0,210 kg (tăng 110% so với ban đầu) và có lượng trùn tăng/1 kg thức ăn cũng cao nhất (0,044 kg).
Thí nghiệm 3: Khảo sát ảnh hưởng của lượng cám gạo pha trộn với phân heo tươi đến khả năng sinh trưởng và phát triển của trùn quế. Kết quả thí nghiệm cho thấy nuôi trùn có bổ sung 10% cám gạo vào trong phân heo tươi cho kết quả tốt nhất, có thời gian phân huỷ hoàn toàn nhanh nhất (19,33 ngày), lượng phân trùn thu được là 1,06 (kg), lượng trùn thu được là 0,1717 (kg) (tăng 71,7% so với ban đầu) và có lượng trùn tăng/1 kg thức ăn cao nhất (0,0478 kg). 

Thí nghiệm 4: Khảo sát sảnh hưởng của lượng bánh dầu đậu phụng pha trộn với phân heo tươi đến khả năng sinh trưởng và phát triển của trùn quế. Kết quả thí nghiệm cho thấy nuôi trùn có bổ sung 10% bánh dầu vào phân heo tươi cho kết quả tốt nhất, có thời gian phân huỷ hoàn toàn nhanh nhất (21,3 ngày), lượng phân trùn thu được là 0,9633 (kg), lượng trùn thu được là 0,165 (kg) (tăng 65% so với ban đầu) và có lượng trùn tăng/1 kg thức ăn đạt cao nhất (0,0433 kg).

( Từ các kết quả trên chúng tôi nhận thấy rằng phân heo tươi được pha trộn nước với tỷ lệ nước/phân = 1:5,  chia ra cho ăn 0,5 kg/1 lần và có bổ sung 10% cám gạo là nguồn thức ăn hấp dẫn cho trùn quế.
