TÓM TẮT ĐỀ TÀI


NGUYỄN THỊ HUYỂN, 2009. Đề tài nghiên cứu “So sánh sự sinh trưởng và phát triển của năm giống hoa Diễm Châu (Pentas lanceolata) trồng tại Xí nghiệp hoa kiểng thành phố Hồ Chí Minh” được tiến hành từ tháng 02/2009 – 06/2009. 

GVHD: TS. TRẦN THỊ DUNG



Thí nghiệm được bố trí theo kiểu hoàn toàn ngẫu nhiên (Complete Randomized design – CRD), đơn yếu tố, 3 lần lặp lại với 5 nghiệm thức.



Kết quả thí nghiệm cho thấy:


Dựa vào các chỉ tiêu, số liệu thu thập trong quá trình thực hiện đề tài cũng như dựa vào thị hiếu của người tiêu dùng và thị trường hoa kiểng hiện nay bước đầu đã xác định được giống hoa Diễm Châu có phẩm chất hoa tốt, khả năng thích nghi cao, sinh trưởng phát triển tốt và đạt hiệu quả kinh tế nhất tại TP.HCM là:

- Giống Star Pink cho hoa màu hồng với số hoa/chùm đạt 58,5 hoa, đường kính là 9,4cm, độ bền chùm hoa là 21,1 ngày và số chùm hoa trung bình trên cây là 5,8 chùm. Thu về lợi nhuận cao nhất 698.500 đồng trên 60 chậu làm thí nghiệm.


- Giống Star Violet cho hoa màu tím có số cành cấp một 14,4 cành/cây, số chùm hoa trung bình trên cây đạt 8,9 chùm/cây, đường kính chùm hoa 5,3cm, độ bền chùm hoa là 7,9 ngày. Hiệu quả kinh tế cao, thu về lợi nhuận 688.500 đồng trên 60 chậu làm thí nghiệm.


- Giống Star White cho hoa màu trắng có số chùm hoa trung bình trên cây đạt 8,5 chùm/cây, độ bền chùm hoa là 9,0 ngày. kháng và chống chịu sâu bệnh tốt nhất, tỷ lệ xuất hiện sâu bệnh 1,6%. Lợi nhuận thu về là 613.500 đồng trên 60 chậu làm thí nghiệm.

