TÓM TẮT
Nguyễn Thị Kiều Diễm, Đại Học Nông Lâm TP. Hồ CHí Minh tháng 2/2010. “Khảo sát khả năng sinh trưởng, phát triển cùng với năng suất và chất lượng của ba giống mía R570, VĐ93- 159, QĐ96-211 vào vụ tơ năm 2009-2010 tại huyện Đăkpơ – tỉnh Gia Lai”.

Giáo viên hướng dẫn chính : KS. Phan Gia Tân
Mục tiêu của đề tài là nhằm chọn ra giống mía tốt mới có năng suất mía cây và chữ đường cao để đưa vào cơ cấu giống mía sản xuất cho vùng mía của huyện     Đăkpơ – tỉnh Gia Lai nói riêng và vùng mía nguyên liệu của các tỉnh Tây nguyên nói chung.
Đề tài được tiến hành ở vụ mía tơ năm 2009-2010 trong khoảng thời gian 5 tháng từ 1/9/2009 đến 1/2/2010. Bố trí khảo sát 3 giống mía trồng so sánh trên diện tích đại trà. Mỗi giống 1,5 ha, không lặp lại. Trong đó chọn giống R570 làm giống đối chứng để so sánh. Trong mỗi lô trồng 1 giống, chọn 5 điểm ngẫu nhiên theo 2 đường chéo góc. Mỗi điểm chọn 5 bụi  để đo đếm theo dõi các chỉ tiêu. Tổng diện tích khảo sát là 4,5 ha = 45.000 m2
Mặc dù thời gian thực tập rất ngắn chỉ có 5 tháng nhưng qua các kết quả đạt được cho phép rút ra một số kết luận sau:
* Trong 3 giống mía khảo sát, giống VĐ93-159 là giống mía có khả năng sinh trưởng tốt nhất, đạt năng suất cao (73,25 tấn/ha), chữ đường cao (10,73%), và đạt hiệu quả kinh tế cao nhất.. Tuy nhiên đây là giống chín sớm  và bị Rệp bông trắng gây hại khá nhiều. Nên khi trồng cần chú ý thu hoạch sớm và phòng trừ tốt Rệp bông trắng.

* Giống  đối chứng cho năng suất và chữ đường thấp nhất trong 3 giống khảo sát.  Nhưng qua kết quả khảo sát cho thấy đây vẫn là giống mía tốt có thể tiếp tục duy trì trong cơ cấu sản suất.
