TÓM TẮT
Đề tài nghiên cứu “Ảnh hưởng của mật độ trồng đến sự sinh trưởng và năng suất của 4 giống đậu xanh trồng tại xã Tân Hưng, huyện Bến Cát, tỉnh Bình Dương”. Thời gian tiến hành từ ngày 20/09/2009 đến ngày 31/11/2009 tại xã Tân Hưng, huyện Bến Cát, tỉnh Bình Dương. Thí nghiệm được bố trí theo kiểu khối đầy đủ ngẫu nhiên hai yếu tố với 4 giống và 2 mật độ, 3 lần lặp lại, diện tích toàn khu TN là 310 m2.

Kết quả thu được:

- Các giống đậu xanh thí nghiệm đều có tỉ lệ mọc mầm cao > 95%, riêng giống OM ĐX2 < 95% và có thời gian sinh trưởng ngắn ngày 73 đến 76 ngày, thích hợp cho việc trồng xen canh tăng vụ.


- Chiều cao cây các giống đậu xanh trung bình từ 55,1 đến 61,3cm, đổ ngã ít. 


- Qua theo dõi thí nghiệm các giống đậu xanh đều thấy sâu, bệnh hại xuất hiện nhưng ở mức gây hại nhẹ.


- Giống OM ĐX 2 có số quả/ cây đạt cao nhất, khác biệt rất có ý nghĩa so với đối chứng và các giống khác. Có sự khác biệt có ý nghĩa về số hoa/cây và số quả/cây giữa hai mật độ trồng. 


- Số quả chắc/cây và số hạt chắc/quả trung bình khác biệt không có ý nghĩa giữa các giống. Trọng lượng P100 hạt biến động từ 5,85g (giống đối chứng) đến 6,79g (giống ĐXEW), giống ĐXEW có trọng lượng 100 hạt khác biệt rất có ý nghĩa so với các giống khác.


- Năng suất các giống thí nghiệm đều cao hơn so với giống đối chứng (đậu xanh mỡ) trừ giống OMĐX2. Giống đạt năng suất cao nhất là giống ĐXEW, năng suất lý thuyết đạt trung bình 15,61 tạ/ha, năng suất thực thu đạt trung bình 12,53 tạ/ha, khác biệt rất có ý nghĩa so với các giống khác.

- Giống ĐXEW đạt năng suất cao hơn với mật độ 50cm ( 25cm, các giống còn lại đều đạt năng suất cao hơn với mật độ 50cm ( 20cm, sự khác biệt về năng suất thực thu khác biệt có ý nghĩa giữa hai mật độ.
