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Thí nghiệm đơn yếu tố (thí nghiệm 4) và hai yếu tố (thí nghiệm 1,2,3) được bố trí theo kiểu hoàn toàn ngẫu nhiên với ba lần lặp lại nhằm đánh giá tác động của các chất kích thích sinh trưởng (BA, NAA) và các dịch chiết khoai tây, cà rốt, chuối, đu đủ.

 Kết quả thu được như sau:

- Nghiệm thức có môi trường nền MS + 2 mg/l BA là có khả năng nhân nhanh chồi cao nhất (6,71 chồi) với độ tin cậy thống kê 95%. Chồi lan Hồ Điệp đạt trọng lượng tươi cụm chồi cao nhất (20,57 g) khi được cấy vào nghiệm thức có môi trường ½ MS + 3mg/l BA và khác biệt rất có ý nghĩa với các nghiệm thức khác. Về chiều cao chồi cao nhất là nghiệm thức có môi trường nền MS + 3 mg/l BA (1,44 cm).

- Ở nồng độ 0,3mg/l NAA + 2 mg/l BA lan Hồ Điệp phát triển chiều cao tốt nhất (1,31cm) và khác biệt rất có ý nghĩa thống kê với các nồng độ khác ở mức 
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. Nghiệm thức có bổ sung 0,3mg/l NAA + 2 mg/l BA đạt cao nhất về số chồi (6,11 chồi) ở 60NSC nhưng không khác biệt với các nghiệm thức khác về mặt thống kê. Trong khi đó, ở chỉ tiêu trọng lượng cụm chồi nghiệm thức này có khác biệt rất có ý nghĩa thống kê với trọng lượng tươi của chồi cao nhất (20,13g).
- Khoai tây là dịch chiết tốt nhất cho lan Hồ Điệp phát triển về chiều cao với  nồng độ 20%/l sau 60 NSC đạt 1,09 cm với độ tin cậy 95%. Nồng độ dịch chiết thích hợp để nhân chồi lan Hồ điệp là 100ml cà rốt/1lit môi trường. 60 NSC ở nghiệm thức này đạt 3,64 chồi và khác biệt rất có ý nghĩa thống kê với các nghiệm thức còn lại.

- Có sự khác biệt rất có ý nghĩa thống kê giữa nồng độ NAA 5 mg/l với các nồng độ khác về trung bình số rễ trên cây sau 60 NSC. Trong đó đạt cao nhất là nghiệm thức có nồng độ NAA 5 mg/l (6,08 rễ/cây) và thấp nhất là nghiệm thức đối chứng  NAA 0 mg/l (4 rễ/cây). Ở giai đoạn 60 NSC: rễ phát triển về chiều dài tốt nhất ở nghiệm thức có bố sung NAA 4 mg/l (2,98 cm/rễ) và nghiệm thức 6 (bổ sung 5 mg/l NAA) có tốc độ ra rễ cao nhất (3,05 rễ/cây/15 ngày).
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