TÓM TẮT

Nguyễn Viết Chưởng, Đại học Nông Lâm TP.HCM, tháng 08 năm 2009.

 “So sánh tỷ lệ mắt ghép sống giữa các đường kính gốc ghép khác nhau giống PB 260 tại Nông trường 9 và Nông trường 4, Công ty cao su Phú Riềng” được thực hiện tại Nông trường 9 và lô trồng cao su tái canh Nông trường 4 - Công ty cao su Phú Riềng. 
GVHD: THS. TRẦN VĂN LỢT
Thí nghiệm 1: Được thực hiện trên gốc ghép giống GT 1 và mắt ghép giống PB 260 bố trí thí nghiệm theo kiểu khối hoàn toàn ngẫu nhiên tại vườn ươm với 05 nghiệm thức và 03 lần lặp lại, 15 ô cơ sở, mỗi ô 40 bầu, thời gian thực hiện từ tháng 03 đến tháng 6/2009.

Thí Nghiệm 2: Được thực hiện trên gốc ghép GT 1 và mắt ghép PB 260, bầu 01 tầng lá được bố trí thí nghiệm theo kiểu khối đầy đủ hoàn toàn ngẫu nhiên ngoài vườn trồng tái canh năm thứ nhất, với 05 nghiệm thức và 03 lần lặp lại, 15 ô cơ sở, mỗi ô là 40 bầu, thời gian thực hiện từ tháng 06 đến tháng 8/2009.

Kết quả thí nghiệm thu được: 

- Đường kính gốc ghép có ảnh hưởng tích cực đến sự sinh trưởng và phát triển của chồi ghép trong giai đoạn vườn ươm và ngoài lô trồng tái canh từ khi nẩy chồi cho đến khi phát triển các tầng lá ổn định.

- Gốc ghép đường kính từ 8 mm – 8,9 mm cho tỷ lệ sinh trưởng và phát triển của chồi ghép kém.

- Gốc ghép đường kính từ 10 mm – 11,9 mm cho tỷ lệ sinh trưởng và phát triển của chồi ghép khá.

- Gốc ghép có đường kính từ 12 mm – 12,9 mm cho tỷ lệ sinh trưởng và phát triển của chồi ghép tốt nhất.

 Do vậy gốc ghép có đường kính từ 10mm trở lên sẽ cho chồi ghép có tỷ lệ sinh trưởng và phát triển tốt nhất, quyết định đến khả năng sinh trưởng và phát triển của vườn cây sớm.
