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Các thí nghiệm được tiến hành tại nhà lưới viện nghiên cứu Cây ăn quả miền Nam.

Thời gian từ tháng 22/5 đến tháng 22/9 năm 2007

Gốc ghép cam, quýt  được các nhà nông học chọn, tạo ra nhiều loại gốc ghép thích hợp cho  nhiều vùng sinh thái, cũng như mục đích thương mại nhưng trên cây bưởi chưa được nghiện cứu do hạt bưởi đơn phôi không giữ được đặc tính của cây mẹ nên trong sản xuất hạt bưởi ít được sử dụng làm gốc ghép nên  thí nghiệm được thực hiện nhằm tìm ra kiểu cắt chân cành giâm và nồng độ NAA thích hợp để nhân nhanh một số giống bưởi làm gốc ghép cho đồng bằng sông Cữu Long.

Thí nghiệm 1: được bố trí theo kiểu hoàn toàn ngẫu nhiên với 4 nghiệm thức 

(1. cắt chân cành  900; 2. cắt chân cành 600; 3. Cắt chân cành 450; 4. Vát chân cành kiểu đáy ly) và 5 lần lặp lại. Kết quả cho thấy: Tỷ lệ cành ra rễ cành giâm của  các kiểu cắt chân cành đều ra rễ như nhau, nhưng kiểu cắt chân cành  900 có số rễ trên cành giâm nhiều, phân bố đều, đường kính chồi lớn nhất, nhanh nhất. Kiểu cất chân cành giâm xiên 45O có thời gian ra rễ sớm nhưng không phân bố đều.

Thí nghiệm 2: được bố trí theo thể thức hoàn toàn ngẩu nghiên 2 yếu tố:Yếu tố A có 3 nồng độ NAA: 500; 1000; 1500 ppm. Yếu tố B có 4 giống: Bưởi Bồng (Huế), Bưởi Đường Hồng (Bình Dương), Bưởi Hồng Đường (Cần Thơ), Bưởi lông Cổ Cò (Tiền Giang) với 3 lần lặp lại. Kết quả cho thấy: nồng độ NAA 1000 ppm hiệu quả nhất là bưởi Bồng về tỷ lệ cành ra rễ, số rễ trên cành giâm. NAA 1500 ppm hiệu quả ra rễ, số rễ trên cành giâm dẫn đến chiều cao chồi, đường kính chồi cho và sinh khối rễ cao cho các giống bưởi Đường Hồng, bưởi Hồng Đường và bưởi Lông Cổ Cò.
