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Để giảm chi phí đầu tư và rút ngắn thời gian sinh trưởng của cây cao su cần có một cơ cấu giống tốt năng suất cao và có chế độ canh tác cũng như chăm sóc phù hợp mới mang lại hiệu quả cao, sớm đưa vườn cây vào khai thác tăng lợi nhuận, giảm công chăm sóc trong giai đoạn kiến thiết cơ bản (KTCB). 

Đề tài đã được thực hiện từ tháng 10/2008 - 01/2009 tại vườn cây 1 năm tuổi ở lô 40A của Nông Trường Đoàn Văn Tiến nhằm đánh giá tốc độ sinh trưởng và tình hình bệnh hại trên 5 DVT cao su RRIV1, RRIV3, PB260, PB255, LH83/87 ở vùng đất xám tại Nông Trường Đoàn Văn Tiến - huyện Dầu Tiếng - tỉnh Bình Dương.


Thí nghiệm được thực hiện trên 5 dòng vô tính RRIV1, RRIV3, PB260, PB255, LH83/87 và được bố trí điều tra kiểu hoàn toàn ngẫu nhiên với 5 nghiệm thức, 3 lần lập lại, 15 ô cơ sở, mỗi ô 30 cây.


Kết quả theo dõi tình hình sinh trưởng của các nghiệm thức đều đạt hiệu quả về vanh thân, chiều cao cây của dòng vô tính RRIV3 (NT đối chứng) đạt cao nhất và có sự khác biệt so với các dòng vô tính. Dòng vô tính RRIV1 sinh trưởng kém nhất trong 5 dòng vô tính điều tra và có sự khác biệt về mặt thống kê so với đối chứng dòng vô tính RRIV3.

Diễn biến và tình hình bệnh hại là không đáng kể ngoại trừ bệnh héo đen đầu lá gây hại nhẹ ở 2 dòng vô tính PB260, PB255 và gây hại nặng hơn ở 3 dòng vô tính RRIV1, RRIV3 và LH83/87.

Tóm lại dòng vô tính RRIV3 có khả năng tăng trưởng mạnh nhất về chỉ tiêu vanh thân, tầng lá cũng như về chiều cao so với 5 DVT điều tra, đây là dòng vô tính đạt hiệu quả cao sớm đưa vườn cây cao su vào khai thác rút ngắn thời gian KTCB của vườn cao su, tuy nhiên dòng vô tính RRIV3 cũng dễ nhiễm bệnh héo đen đầu lá nhất trong 5 DVT. Ngược lại với dòng vô tính RRIV3 là dòng vô tính RRIV1 có tốc độ sinh trưởng kém nhất trong 5 dòng vô tính nhưng lại có khả năng kháng bệnh héo đen đầu lá thấp hơn các dòng vô tính PB255, PB260 và LH83/87.

Dòng vô tính PB260 có khả năng kháng bệnh héo đen đầu lá mạnh nhất trong 5 dòng vô tính điều tra và tốc độ sinh trưởng cũng nhanh hơn so với các dòng vô tính PB255, LH83/87 và RRIV1, đây là dòng vô tính có hiệu quả cao về kinh tế do có khả năng sinh trưởng mạnh lại vừa có khả năng kháng bệnh tốt, thích hợp cho những vùng bị bệnh héo đen đầu lá gây hại nặng trên các dòng vô tính.                     
