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Đề tài được tiến hành tại Viện Nghiên Cứu Cao Su Việt Nam, thời gian từ tháng 6 đến tháng 12 năm 2008. Đánh giá các chỉ tiêu sinh lý mủ trên cây khô mặt cạo theo từng cấp so với cây bình thường bằng phương pháp so sánh hai nhóm độc lập.
Kết quả điều tra tình trạng cây khô mặt cạo ở bảng B0-1 trên 10 dòng vô tính cao su thấy rằng, tỷ lệ (%) cây khô mặt cạo hoàn toàn có xu hướng tăng theo năm cạo mủ. Những dòng vô tính xảy ra hiện tượng khô mặt cạo cao như PB 235; PB 260; RRIV 4; RRIV 5, tỷ lệ cây khô ở năm cạo thứ 4 từ 10,1 % đến 15,4 %. Dòng vô tính RRIC 121; RRIV 2 có tỷ lệ cây khô mặt cạo thấp hơn, chỉ từ 0,9 % - 2,3 % ở năm cạo mủ thứ 4. Tỷ lệ (%) cây khô trên cả bốn cấp đều cao vào đầu mùa cạo, sau đó giảm dần vào các tháng tiếp theo, quy luật này thể hiện rõ trên cây khô cấp 1 và cấp 2. Cây bị khô mặt cạo nhiều hay ít tùy thuộc vào tính mẫn cảm của giống hơn là phụ thuộc vào đặc tính sản lượng của nó.

Khảo sát các chỉ tiêu sinh lý mủ cho thấy, trên cây khô cấp 4 hàm lượng đường, TSC cao hơn, hàm lượng lân vô cơ (Pi) thấp hơn so với cây bình thường. Tuy nhiên, ở một số dòng vô tính sự khác biệt vẫn không có ý nghĩa. Trên cây khô mặt cạo từ cấp 1 đến cấp 3 không theo quy luật như cây khô cấp 4. Ví dụ, ta thấy hàm lượng đường ở cây khô cấp 1 ở các dòng vô tính RRIC 121; PB 255; PB 260; RRIV 2 cao hơn so với cây bình thường, trong khi đó ở các dòng vô tính PB 235; RRIV 4 thì ngược lại.

Biểu hiện hình thái bên ngoài của cây khô mặt cạo cũng đa dạng. Điểm khô xuất hiện bất kỳ nơi đâu trên miệng cạo. Lớp vỏ cây khô mặt cạo có thể bị nứt ra hoặc không có biểu hiện gì so với cây bình thường. Trường hợp bị nứt vỏ, vị trí vết nứt có thể từ dưới gốc đi lên hoặc từ trên miệng cạo nứt xuống. Hiện tượng cây bị bệnh vỏ nâu (brown bast disease) cũng gây ra khô mặt cạo. Trên thân cây cao su, vùng khô có khả năng lan truyền từ bảng cạo B0-1 sang bảng cạo B0-2 và cũng có trường hợp lây lan lên bảng cạo cao. Hiện tượng cây khô hàng loạt trên cùng một hàng đã được ghi nhận, cũng có trường cây khô đơn lẻ mà nguyên nhân chưa được biết.

