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Thí nghiệm được tiến hành tại lô 90, dòng vô tính PB 235 và lô 164, dòng vô tính RRIM 600. Thời gian từ tháng 7/2008 đến tháng 11/2008.

Nội dung các nghiệm thức thí nghiệm bao gồm hai chế độ cạo theo quy trình và chế độ cạo RRIMFLOW (RF), kết hợp với biện pháp chắn nước mưa (máng PE) và bộ mái che mưa. Như vậy tổ hợp của hai yếu tố trên hình thành 4 nghiệm thức của thí nghiệm.
Cả hai lô được bố trí theo phương pháp thực nghiệm đồng ruộng (on-farm trial) (Peterson, R.G, 1995). Bốn nghiệm thức được bố trí trên bốn ô, mỗi ô có 4 – 5 phần cây.

Qua thời gian tiến hành thí nghiệm cho thấy.

Trên cả hai dòng vô tính PB 235 và RRIM 600 khi áp dụng chế độ khai thác theo kỹ thuật RF cho năng suất cao hơn chế độ khai thác theo quy trình. Riêng nghiệm thức RF có trang bị bộ mái che mưa cho năng suất cao nhất (PB 235: 130% - RRIM 600: 115%).

Trung bình sản lượng của nghiệm thức áp dụng chế độ khai thác theo quy trình có trang bị bộ mái che mưa (MCM) cao hơn so với nghiệm thức trang bị máng PE, tuy nhiên vẫn chưa có sự khác biệt về mặt thống kê.

Trung bình sản lượng của nghiệm thức áp dụng kỹ thuật RF có trang bị bộ MCM cao hơn nhiều so với trang bị máng PE và có sự khác biệt rất có ý nghĩa thống kê.

Khi so sánh giữa hai chế độ khai thác thì trung bình sản lượng của kích thích RF cao hơn hẳn so với chế độ khai thác bình thường và có sự khác biệt rất có ý nghĩa thống kê.

Về các chỉ tiêu sinh lý mủ và khô miệng cạo không có sự khác biệt lớn giữa các chế độ khai thác theo quy trình và theo kỹ thuật RF. Về hiệu quả kinh tế: Nghiệm thức RF có trang bị bộ MCM cho mức tăng năng suất cao nhất đem lại hiệu quả kinh tế cao.
