TÓM TẮT

HỨA VĂN NHẬT, “ Đánh giá sự tăng trưởng và năng suất mủ của năm dòng cao su vô tính tại nông trường ông Quế, công ty cao su Đồng Nai” được thực hiện tại nông trường Ông Quế, Công ty cao su Đồng Nai từ đầu tháng 11 năm 2008 đến cuối tháng 1 năm 2009. 
Giáo viên hướng dẫn :

 PGS.TS. PHAN THANH KIẾM
Mục tiêu nghiên cứu của đề tài là đánh giá tình hình sinh trưởng, bệnh hại và sản lượng mủ của năm dòng cao su vô tính nhằm chọn ra những dòng vô tính cho năng suất và hàm lượng mủ cao, ít sâu bệnh, phù hợp với điều kiện sinh thái trên vùng đất đỏ Đồng Nai. Kết quả đạt được:

 Về sinh trưởng : GT1 là dòng có tốc dộ tăng trưởng vanh cao nhất, riêng dòng vô tính PB 235 và RRIM 600 có tốc độ tăng trưởng trung bình gần bằng nhau, còn dòng vô tính VM 515 và RRIV 4 có tốc độ tăng trưởng vanh thấp.

Về tình hình bệnh hại: Dòng vô tính RRIV 4 có tỉ lệ bệnh nấm hồng cao nhất còn lại các dòng GT 1, PB 235, RRIM 600 và VM 515 có mức độ trung bình gần bằng nhau, tất cả các dòng đều có tỉ lệ bệnh phấn trắng cao. Dòng vô tính PB 235 có tỉ lệ bệnh loét sọc miệng cạo nhẹ nhất còn lại các dòng vô tính GT1, RRIM 600, VM 515 và RRIV 4 đều có tỉ lệ bệnh rất cao. 

Về sản lượng: Các dòng vô tính GT​1, RRIM 600 và RRIV 4 là những dòng vô tính đạt năng suất khá cao, tương ứng 40,5g/c/c, 38,6g/c/c và 42,5g/c/c, vượt dòng đối chứng (35,4g/c/c) theo thứ tự 14,4%, 9,0% và 20,1%, còn dòng vô tính VM 515 cho sản lượng rất thấp (32,3g/c/c), chỉ bằng 91,2% đối chứng. 

Như vậy, GT​1, RRIM 600, RRIV 4 là những dòng vô tính tốt nhất. 
