TÓM TẮT


Nguyễn Xuân Đồng, khoa nông học, trường Đại Học Nông  Lâm  thành phố Hồ Chí Minh tháng 4/2009 “ Ảnh hưởng của nấm cộng sinh  Scutellospora sp.và phân lân đến sinh trưởng và phát triển và năng suất bắp lai C919 trên nền đất  đỏ  vụ Đông Xuân 2008-2009 tại Vĩnh Cửu Đồng Nai ” được tiến hành.

   
Giáo viên hướng dẫn : Th S. Trần Thị Dạ Thảo


Đề tài được thực hiện trong vụ Đông Xuân 2008-2009 đồng ruộng huyện -   vĩnh Cửu trên nền đất đỏ  Đồng Nai nhằm xác định hiệu quả của nấm cộng sinh và thich hợp để đạt năng suất và đạt hiệu quả kinh tế cao.


Thời gian tiến  hành  thí nghiệm từ tháng 12 /2008 –tháng 3/2009


Thí nghiệm gồm 2 yếu tố được bố trí theo kiểu lô phụ,  3 lần lập lại  

Yếu tố lô chính  gồm bốn mức phân lân: 0kg P2O5/ha ( p0), 40kg P2O5/ha (p1), 80 kg P2O5/ha (p2),  120 kg P2O5/ha (p3)

 Yếu tố lô phụ cây bắp được chủng nấm Scutellospora sp. và cây bắp không có chủng nấm.


Các chỉ tiêu theo dõi cây  đồng ruộng được thực hiện theo quy phương pháp  của Viện nghiên cứu ngô quốc gia bao gồm. Thời gian sinh trưởng, số lá, các yếu tố cấu thành năng suất các yếu tố cấu thành năng suất, hiệu quả kinh tế

 
Các chỉ tiêu về khả năng cộng sinh của nấm của nấm  được thực hiện  theo phương pháp của Boberg và Dybery (2002)


Kết quả thí nghiệm cho thấy : 


Nấm cộng sinh giúp cây sinh trưởng và phát dục nhanh hơn đối chứng  lần lập lại  phân không ảnh hưởng  đến thời gian sinh trưởng và phát dục của bắp.

Nấm cộng sinh và phân lân không ảnh hưởng đền chiều cao và số lá của bắp.
Nấm cộng sinh làm tăng trọng lượng hạt P 1000 hạt và năng suất thực thu.


Bón phân lân làm tăng năng suất bắp không chủng nấm cộng sinh nhưng kết quả kinh tế cao nhất ở đầu tư phân lân là 120kg P2O5/ha có nấm cộng sinh  bắp đạt năng suất theo hướng tương đương khi không bón phân lân.

