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Đề tài được tiến hành từ tháng 11 năm 2008 đến tháng 3 năm 2009.

Mục tiêu: Thu thập thông tin về giống mãng cầu ta, về kỹ thuật canh tác cây mãng cầu ta và sơ bộ tính toán hiệu quả kinh tế để có cơ sở cho công tác khuyến nông về cây mãng cầu ta ở địa phương sau này.
Phưong pháp: Điều tra theo mẫu đã soạn sẳn. 

Kết quả điều tra cho thấy diện tích trồng mãng cầu trong huyện là 1.228 ha, riêng xã Phú Lộc là khoảng 500 ha, sản lượng toàn huyện 4.280 tấn, về quy mô vườn đa số là trồng xen với diện tích biến động 5.000 m2 đến trên 20.000 m2, tuổi vườn cây chủ yếu trong thời kỳ kinh doanh từ 4 – 7 tuổi chiếm đa số ( 67,5% ), mật độ ở đây là 4 x 4 do trồng xen chiếm ( 45% ), bón phân hóa học ở đây vân chua hợp lý, việc bón phân hữu cơ và bón vôi cho đất  còn ít hầu như chưa phổ biến. Giống trồng chủ yếu  tự lấy giống ươm bằng hạt tại địa phương.

Sâu bệnh hại đáng quan tâm đối với cây mãng cầu ở Phú Lộc là rệp sáp làm giảm phẩm chất quả và nấm hồng làm hại vườn cây.

Cây mãng cầu ta được trồng đến 2 năm thì bắt đầu cho thu hoạch cho nông hộ nhưng còn thấp. Tới năm thứ 4 trở đi mới cho lợi nhuận cao, với giá trung bình 5.000 đ/kg, nhà vườn thường bán mão cho lái. Tại vùng điều tra nông dân chủ yếu làm một vụ cho năng suất và giá bán không cao. Suất thu lợi nội hoàn (IRR) chỉ đạt 83% và hiện gía thuần (NPV) đạt 32.291.720đ trong thời gian 7 năm cho mỗi  ha.

Đề nghị nên tuyển chọn giống, xây dụng quy trình canh tác, kỹ thuật làm trái mùa nghịch, quản lý dịch hại tổng hợp (IPM) và xây dụng thương hiệu cho mãng cầu của Phú Lộc.

