TOÙM TAÉT
TĂNG THỊ MỸ HẰNG, Đại học Nông Lâm TP.HCM, tháng 4 năm 2009.

“ẢNH HƯỞNG CỦA PHÂN CHẬM TAN WOODACE ĐẾN SINH TRƯỞNG CỦA CÂY CAO SU NĂM THỨ 3 TẠI NÔNG TRƯỜNG CẨM ĐƯỜNG, CÔNG TY CAO SU ĐỒNG NAI”

GVHD: ThS. Lê Văn Dũ
* Mục tiêu của đề tài: theo doõi aûnh höôûng cuûa 2 lieàu löôïng phaân boùn Woodace ñeán caùc chæ tieâu sinh tröôûng cuûa  gioáng  cao su RRIV2, 3 naêm tuoåi. 
* Phương pháp thí nghiệm:
Bố trí thí nghiệm: thí nghiệm đơn yếu tố được bố trí theo kiểu đầy đủ hoàn toàn ngẫu nhiên 3 nghiệm thức, 3 lần lặp lại.

* Thời gian: Đề tài được thực hiện từ tháng 7/2008 đến tháng 1/2009.
Đề tài đã thu được một số kết quả sau đây:
- Về sinh trưởng của cây cao su: hiệu quả của việc bón phân chậm tan với liều lượng 10-14 viên/ cây đến tăng trưởng vòng thân và độ dày vỏ của cây cao su tương đương với bón phân theo quy trình kỹ thuật.

- Về hàm lượng dinh dưỡng trong đất: hàm lượng dinh dưỡng trong đất sau thí nghiệm tăng lên so với hàm lượng dinh dưỡng trong đất trước thí nghiệm, cải thiện pH đất trên tất cả nghiệm thức không có sự khác biệt có ý nghĩa về mặt thống kê.

- Về hàm lượng dinh dưỡng trong lá: việc sử dụng phân bón đã làm tăng hàm lượng dinh dưỡng trong lá so với trước bón phân, hàm lượng N tổng số và P tổng số trong lá sau thí nghiệm đều ở trạng thái cân bằng dinh dưỡng, tuy nhiên hàm lượng K tổng số trong lá ở trạng thái thiếu.

- Về hiệu quả kinh tế giữa các nghiệm thức: nghiệm thức bón phân chậm tan với liều lượng 10 viên/cây tiết kiệm được chi phí cao nhất là 3.979.920 đồng/ha.
