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Thí  nghiệm được tiến hành tại trại thực nghiệm Khoa Nông Học Trường Đại học Nông Lâm Thành Phố Hồ Chí Minh, thời gian từ tháng 08/2008 đến tháng 01/2009. Thí nghiệm được bố trí theo kiểu khối đầy đủ ngẫu nhiên, đơn yếu tố, 3 lần lặp lại.

Nghiên cứu phân tích đánh giá hàm lượng chất dinh dưỡng trong các vật liệu giá thể gồm: phân trùn, vỏ đậu, tro, mạt cưa, xơ dừa, lõi bắp nung, dớn, vỏ trấu.
Phân tích đánh giá hàm lượng dinh dưỡng các giá thể trước và sau khi trồng theo các tỷ lệ phối trộn khác nhau.
Thí nghiệm được tiến hành trên cây hồng môn (Anthurium sp.) nhằm đánh giá khả năng cung cấp chất dinh dưỡng cho cây sinh trưởng và phát triển trên các chỉ tiêu chiều cao cây, số lá, số hoa.
Kết quả phân tích cho thấy: Thành phần dinh dưỡng trong các giá thể gồm Nts, P2O5ts, K2Ots, Ndt, P2O5dt, K2Odt, Ca2+, Mg2+, C%, pH và ẩm độ trong các giá thể sau khi phối trộn là khá cao.
Kết quả cho thấy: Các giá thể hữu cơ tương đối bền, phân hủy chậm, cung cấp chất dinh dưỡng cho cây giúp cây sinh trưởng tốt, trong đó giá thể có chứa vỏ đậu, xơ dừa, mạc cưa và tỷ lệ phân trùn cao có khả năng cung cấp chất dinh dưỡng tốt và cây phát triển tốt hơn các giá thể còn lại. Sau khi trồng, hàm lượng dinh dưỡng còn lại trong các giá thể tương đối cao đảm bảo cho cây phát triển tiếp tục.
Các nghiệm thức cho cây sinh trưởng phát triển tốt gồm: 2phân trùn + 1tro + 1vỏ đậu, 2 phân trùn + 1 tro + 1 xơ dừa và 2 phân trùn + 1 tro + 1 mạc cưa, nghiệm thức cây sinh trưởng và phát triển kém là 0,5 phân trùn + 1 tro + 1 vỏ trấu.
