TÓM TẮT

Đoàn Thị Ánh Nguyệt, “Điều tra diễn biến và phòng trừ bệnh gỉ trắng (Albugo ipomoea) trên cây rau muống (Ipomoea aquatica)” được tiến hành tại Quận 12, huyện Hóc Môn, huyện Củ Chi – TPHCM và tại trại thực nghiệm Khoa Nông học, thời gian từ 09/2008 – 02/2009. Đề tài gồm 2 nội dung: Điều tra diễn biến bệnh gỉ trắng tại địa bàn TPHCM và khảo nghiệm hiệu quả phòng trừ bệnh gỉ trắng bằng một số loại thuốc hóa học trên cây rau muống tại trại thực nghiệm Khoa Nông học.

Giáo viên hướng dẫn:

TS. Lê Đình Đôn

Kết quả đạt được :

Nội dung 1: Qua kết quả điều tra diễn biến bệnh gỉ trắng tại Quận 12, huyện Hóc Môn và huyện Củ Chi -  TPHCM cho thấy mức độ nhiễm bệnh tại Quận 12 cao nhất và huyện Củ Chi có mức độ nhiễm bệnh thấp nhất. Bên cạnh đó, tỷ lệ bệnh và chỉ số bệnh tại 3 vùng điều tra đều tăng nhưng bệnh tăng chậm trong mùa khô năm 2009.

Nội dung 2: Qua kết quả khảo nghiệm hiệu quả phòng trị bệnh gỉ trắng trên cây rau muống bằng thuốc hóa học thì bệnh gỉ trắng có phần nào ảnh hưởng đến sự sinh trưởng, phát triển, phẩm chất cũng như năng suất cây rau muống. Các loại thuốc dùng thí nghiệm đều mang lại hiệu quả nhưng biểu hiện ở mức độ hiệu quả khác nhau. Khi tiến hành phun thuốc 2 lần/lứa  đối với cây rau muống thì thuốc Coc 85 WP có hiệu lực cao, phù hợp trong phòng trị bệnh gỉ trắng, tuy nhiên thuốc Coc 85 WP có thành phần hóa học chủ yếu là đồng nên vẫn còn vết thuốc trên rau muống trong thời gian thu hoạch rau. Để đảm bảo vấn đề an toàn thực phẩm cho người sử dụng rau muống thì dùng thuốc Tilt 300 EC với 0,245 ml thuốc phun trên 8,16 m 2 và phun sát mặt lá là phù hợp nhất trong việc phòng trừ bệnh gỉ trắng trên cây rau muống. Đồng thời, trọng lượng tươi trung bình 10 cây và năng suất của các NT có xử lý hạt cao hơn các NT không xử lý hạt và giảm dần qua 2 lứa tiếp theo.
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