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Nhằm đánh giá hiệu lực của 2 nhóm thuốc trừ cỏ gốc Glyphosate và Glufosinate đối với quần thể cỏ dại và sinh vật trên vườn cao su kiến thiết cơ bản. Thí nghiệm được tiến hành tại Nông trường Minh Tân - Công ty Cao su Dầu Tiếng. Kết quả nghiên cứu cho thấy rằng, trên vườn cao su 2 năm tuổi tại lô 51 có 6 loài cỏ dại gồm: cỏ túc hình tơ (Digitaria setigera), cỏ cói bông (Cyperus pilosus), cỏ mắc cở (Mimosa pudica), cỏ bạch đầu ông (Vernonia cinerea), cỏ cứt heo (Agerartum conyzoides) và cỏ mỹ (Dennisetum polystachyon). Trong đó cỏ cứt heo rất phổ biến, cỏ túc hình tơ và cỏ bạch đầu ông ở mức phổ biến, cỏ mắc cở, cỏ cói bông và cỏ mỹ ít phổ biến.


Thuốc Ridweed RP 480SL thuộc gốc Glyphosate cho hiệu lực diệt cỏ cao. Đều diệt hoàn toàn cỏ túc hình tơ, cỏ bạch đầu ông và cỏ cứt heo hiệu lực kéo 45 NSP. 

            Thuốc Basta 15SL thuộc gốc Glufosinate hiệu lực diệt cỏ chỉ kéo dài  30 NSP đối với cả 3 lọai cỏ, sau đó các loài cỏ nhanh chóng tái sinh cỏ trở lại. 



Kết quả thí nghiệm cũng cho thấy rằng thuốc gốc Glyphosate và thuốc gốc Glufosinate đều có ảnh hưởng đến các loài côn trùng nhưng không ảnh hưởng đến trùn đất hiện diện trong khu thí nghiệm.
