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Đề tài được thực hiện từ tháng 10/2008 - 3/2009.

* Nội dung 1: Khảo sát đặc điểm bảy giống bưởi: Đường Lá Cam, Da Xanh, Da Láng, Năm Roi, Thanh Trà, Đường Hồng, Bưởi Ổi tại vườn bưởi ông Thái Văn Nghĩa, ấp Tân Triều, xã Tân Bình, huyện Vĩnh Cửu, tỉnh Đồng Nai, để xác định tốt cho năng suất cao, phẩm chất tốt, ít sâu bệnh đáp ứng nhu cầu thị trường. Bố trí thí nghiệm: Theo kiểu hoàn toàn ngẫu nhiên gồm 7 nghiệm thức (NT) với 3 lần lặp lại (LLL), mỗi lần lặp lại tương ứng 1 cây. Tổng số cây theo dõi là 7 NT * 3 LLL = 21 cây. 

Kết quả cho thấy: Bưởi đường lá cam hiện nay được trồng nhiều nhất tại huyện Vĩnh Cửu, tỉnh Đồng Nai do cây cho quả nhiều (188 quả/cây), quả có trọng lượng trung bình 0,8-1,2kg, dạng quả đẹp, bề mặt vỏ quả láng, dễ bóc vỏ múi, các con tép bó chặt, phẩm chất ngon (Brix 9,8%, hàm lượng Vit C 30mg/100g phần ăn được, acid tổng số 0,52%, hàm lượng đường tổng số 10,2g/100g phần ăn được, tỷ lệ đường tổng số/acid là 20), đặc biệt cây ít sâu bệnh, có thời kỳ khai thác kinh doanh cao (trên 30 năm) và giá bán cao. Còn các giống bưởi như Da Xanh, Da Láng, Năm Roi, Thanh Trà, Đường Hồng, Bưởi Ổi, hiện nay diện tích trồng không còn nhiều tại huyện Vĩnh Cửu, tỉnh Đồng Nai, vì cây dễ bị nhiễm sâu bệnh hại nặng như bệnh xì mủ gốc (da láng), nước quả có vị chua (đường hồng, thanh trà) và nhẫn, đắng (năm roi), cây ra quả cách niên (bưởi ổi), giá bán không cạnh tranh với bưởi ở các tỉnh miền tây (năm roi, da xanh). 

* Nội dung 2: Xác định thời điểm thu hoạch của bưởi đường lá cam trên vườn bưởi đường lá cam 6 năm tuổi của ông Nguyễn Thành Nhân, ấp Cây Xoài, xã Tân An, huyện Vĩnh Cửu, tỉnh Đồng Nai, nhằm thu được những quả có phẩm chất tốt, đặc biệt là tỷ lệ đường tổng số/acid cao (≥20). Thí nghiệm được bố trí theo kiểu hoàn toàn ngẫu nhiên gồm 5 nghiệm thức (5 độ chín thu hoạch), 3 lần lặp lại, khi phân tích quả thì lấy 2 quả/lần lặp lại/nghiệm thức. Tổng số quả đem phân tích trong phòng thí nghiệm là 30 quả.

Kết quả cho thấy: Quả bưởi Đường lá cam thu hoạch theo nghiệm thức C, D ứng với thời gian 190 – 200 ngày sau khi đậu quả (hoa rụng cánh) đến lúc thu hoạch và sau 10 ngày bảo quản ở nhiệt độ phòng, có chất lượng ngon nhất ứng với hàm lượng vitamin C 25,3 - 32,5 mg/100g phần ăn được; hàm lượng đường tổng số 9,4-9,7 g/100g phần ăn được; lượng acid tổng số từ 0,39 – 0,47 %; độ Brix 10% đặc biệt tỷ lệ đường tổng số/acid đạt 20,2 – 24,4; quả có vị ngọt.  
