TÓM TẮT
NGUYỄN DOÃN HẢI, Đại học Nông lâm Tp. Hồ Chí Minh, tháng 10 năm 2007.

“Điều tra chủng loại và kỹ thuật trồng một số loại hoa nền phổ biến tại xí nghiệp Hoa Kiểng – Công ty Công Viên Cây Xanh thành phố Hồ Chí Minh”.

Giáo viên hướng dẫn: Th.S: NGUYỄN VĂN ĐỊNH.

Thời gian từ tháng 5 đến tháng 8 năm 2007 tại xí nghiệp Hoa Kiểng. Việc điều tra được thực hiện dựa trên việc thu thập thông tin bằng phiếu điều tra.

Kết quả thu được: 

Chủng loại hoa nền do xí nghiệp Hoa Kiểng sản xuất rất đa dạng, trong đó có nhiều giống mới nhập nội bắt đầu hoàn chỉnh kỹ thuật và đưa vào trồng đại trà. Để đáp ứng cho diện tích khoảng 2000m2 hoa nền trang trí hiện nay ở các công viên chiếm (0,02 %) trên tổng diện tích các công viên.
 Qua điều tra đã xác định được 16 chủng loại hoa sử dụng làm hoa nền thuộc 8 họ khác nhau, trong đó nhóm hoa cúc chiếm nhiều nhất với 6 chủng loại, tỷ lệ 37,5 %. Các chủng loại hoa được trồng với số lượng nhiều nhất là cúc lá nhám, sao nháy, mào gà và móng tay.

Nhóm hoa cúc, sao nháy và móng tay có thời gian sinh trưởng trung bình từ 40 – 50 ngày, nhóm hoa mào gà có thời gian sinh trưởng dài hơn, từ 65 – 70 ngày.
Bốn loại hoa khảo sát đều là hoa ngắn ngày, gieo trồng bằng hạt, thời gian ra chậu khoảng 15 – 20 ngày sau gieo, thời gian cơi đọt khoảng 15 ngày sau khi ra chậu, hoa móng tay và mào gà không cơi đọt. Lượng phân bón và thời gian bón của nhóm cúc, sao nháy và móng tay đều giống nhau, riêng hoa mào gà có số lần bón thúc nhiều hơn.

Quy trình sản xuất hoa của xí nghiệp mang lại hiệu quả kinh tế cao, chi phí sản xuất cho một cây của 4 nhóm hoa nền đều thấp hơn giá mua ngoài thị trường từ 2.237 – 5.432 đồng, với 1000 cây sản xuất ra thì có thể lời khoảng từ 2 triệu đến 5 triệu đồng. Mỗi tháng xí nghiệp tiêu thụ khoảng 35.000 đến 40.000 giỏ hoa thì tiền lời có thể trên 50 triệu. Như vậy quy trình sản xuất hoa tại xí nghiệp đã mang lại hiệu quả
