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Khảo sát được thực hiện trên diện tích mía đại trà so sánh 2 nghiệm thức chăm sóc mía cày bằng cơ giới so với nghiệm thức cày bằng trâu làm đối chứng. Mục đích nhằm rút ra biện pháp chăm sóc mía thích hợp có khả năng cho năng suất cây và chữ đường cao, mía ít bị đổ ngã, chống chịu sâu bệnh tốt có thể áp dụng cho mía sản xuất ở vùng mía nguyên liệu La Ngà, Huyện Định Quán - Tỉnh Đồng Nai nói riêng và vùng Miền Đông Nam Bộ nói chung. Khảo sát được tiến hành tại Nông trường mía số 2 của Công ty Cổ phần Mía Đường La Ngà, ở Xã Phú Ngọc, Huyện Định Quán - Tỉnh Đồng Nai. 

Thời gian khảo sát 5 tháng từ ngày 25 tháng 4 năm 2007 đến 15 tháng 9 năm 2007. Bố trí khảo sát gồm có 3 lô mía tương ứng với 3 nghiệm thức trong đó có 2 nghiệm thức cày chăm sóc bằng cơ giới và 1 nghiệm thức cày chăm sóc bằng trâu làm đối chứng để so sánh. Quy mô mỗi nghiệm thức trồng 1 ha = 10. 000 m2 không có lần lặp lại. Trong mỗi lô thí nghiệm chọn 5 điểm lấy mẫu theo đường chéo góc (5m X  1m = 5m2. Mỗi điểm chọn 3 bụi mía. Mỗi bụi chọn 1 cây trung bình để đo đếm theo dõi  các chỉ tiêu. Do thời gian khảo sát quá ngắn chỉ có 5 tháng nên chỉ đánh giá các chỉ tiêu về sinh trưởng phát triển của cây mía.

Kết quả cho thấy trong 3 nghiệm thức tham gia khảo sát 2 nghiệm thức cày chăm sóc bằng cơ giới có các chỉ tiêu về sinh trưởng phát triển như: chiều cao cây, tốc độ vươn cao hàng tháng, chỉ số diện tích lá quang hợp, đường kính thân, mật độ cây/ha, số lá xanh/ cây và chỉ số sinh khối(VI) đều cao hơn so với nghiệm thức cày trâu làm đối chứng trong đó tốt nhất là nghiệm thức cày 4 trụ.

Trong điều kiện khảo sát cho thấy giống mía My 55-14 vẫn là giống mía tốt nên tiếp tục duy trì trong cơ cấu giống.

Đề tài cần được tiếp tục theo dõi cho đến khi mía chín thu hoạch để có thể đánh giá thêm về các chỉ tiêu năng suất và phẩm chất kể cả theo dỏi thêm ở  vụ gốc 1 và gốc 2. Nhằm rút ra kết luận chính xác hơn về biện pháp cày chăm sóc mía bằng cơ giới qua 1 chu kỳ canh tác gồm 1 vụ tơ + 2 vụ gốc.

