TÓM TẮT
Nguyễn Minh Tuấn, Đại Học Nông Lâm TPHCM. Tháng 09/ 2007. Đề tài “ Điều tra giống và kỹ thuật trồng mít tại huyện Trảng Bom, tỉnh Đồng Nai” được thực hiện từ tháng 04 đến tháng 08 năm 2007 tại 3 xã: Tây Hoà, Trung Hoà và Đông Hoà huyện Trảng Bom tỉnh Đồng Nai.

Giảng viên hướng dẫn: TS. Nguyễn Văn Kế.

Đề tài được thực hiện nhằm mục đích tìm ra giống mít mới phù hợp với điều kiện tự nhiên của vùng. Đồng thời đưa ra biện pháp canh tác kỹ thuật phù hợp, giúp cho các hộ nông dân trồng mít nâng cao hiệu quả trong sản xuất nông nghiêp. Từ đó nâng cao đời sống của người nông dân.

Đề tài đã sử dụng: -    Phương pháp điều tra trong phòng. 
· Phương pháp điều tra ngoài đồng.

·  Phương pháp phân tích.

· Xử lý Excel.

Trên cơ sở nguồn tư liệu hiện có của 3 xã (Tây Hoà, Trung Hoà, Đông Hoà), từ các hộ điều tra, Phòng thống kê, Phòng kinh tế và Trạm khuyến nông huyện Trảng Bom - tỉnh Đồng Nai. Đề tài đã rút ra được quy luật sản xuất phát triển cây mít của vùng, đánh giá được khó khăn, thuận lợi chính về điều kiện tự nhiên và kinh tế xã hội của vùng. Đất đai đa dạng vì vậy việc sản xuất cây mít cũng phong phú phù hợp với điều kiên tự nhiên.

Trải qua 4 tháng khảo sát ở địa phương, thông qua phương pháp điều tra theo phiếu điều tra (phiếu điều tra giống và kỹ thuật canh tác cây mít, xem phần phụ luc 1). Đề tài đã rút ra được các quy luật về sản xuất giống mít của vùng (gồm 5 giống mít là: mít nghệ, mít dừa, mít ướt, mít tố nữ, mít Mã Lai) và các biện pháp canh tác kỹ thuật áp dụng trên cây mít của các hộ nông dân.

Kết quả đề tài đã chọn ra được 2 giống mít (mít dừa và mít nghệ) có đường kính tán rộng, thân cây cao, cho năng suất cao, phẩm chất quả ngon. Đồng thời đưa ra biện pháp kỹ thuật canh tác phù hợp áp dụng trên cây mít của địa phương, nhằm nâng cao hiệu quả sản xuất mít, từ đó nâng cao đời sống của người nông dân, đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội của vùng.

