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Cây chè là cây công nghiệp dài ngày, có chu kỳ kinh tế dài, có khả năng sinh trưởng phát triển trên vùng sinh thái rộng. Vấn đề chọn tạo giống, kỹ thuật nhân giống tốt phù hợp với điều kiện sinh thái, kỹ thuật canh tác của từng vùng, là một vấn đề hết sức quan trọng.

Cây chè là cây giao phấn, do vậy khi trồng bằng hạt thì vườn chè về sau sẽ bị phân ly, không đồng nhất về sinh trưởng, năng suất không ổn định, chất lượng không đồng đều. Hiện nay sản xuất giống chè bằng phương pháp nhân giống vô tính là phổ biến. Kỹ thuật giâm cành chè đã được áp dụng rộng rãi, tuy nhiên khả năng chịu hạn cây con kém. Kỹ thuật sản xuất cây chè con bằng phương pháp ghép nối ngọn trên cây chè hạt 3 – 4 tháng tuổi, được xem là giải pháp thích hợp cho các vùng trồng chè có độ dốc lớn, khó khăn về điều kiện nước tưới.  

Đề tài được tiến hành nhằm đánh giá khả năng phục hồi sinh trưởng của cây chè ghép giai đoạn vườn ươm, các độ tuổi khác nhau của hom ghép trên gốc chè hạt, với hai giống nhập nội (giống chè Kim Tuyên, giống chè Tứ Quý) và giống chè nội địa (giống chè TB14).


Thí nghiệm 2 yếu tố; được bố trí kiểu có lô phụ; 3 lần lặp lại; yếu tố chính là yếu tố giống, yếu tố phụ là tuổi hom giống (hom ghép lá thứ nhất, hom ghép lá thứ hai, hom ghép lá thứ ba và hom ghép lá thứ tư).

Kết quả thí nghiệm 30 ngày sau ghép, tỷ lệ sống của các cây chè ghép bằng giống chè Kim Tuyên cao nhất đạt 95,0 %, tỷ lệ sống ở cây chè ghép giống TB14 đạt 93,3 %, tỷ lệ  sống ở thời điểm này của các cây chè ghép bằng hom giống chè Tứ Quý chỉ đạt 67,3 %, khác biệt có ý nghĩa thống kê.

Đối với các tuổi của hom ghép thì tuổi hom ghép lá thứ 2 có tỷ lệ sống cao nhất (90,8 %),  tuổi hom ghép lá thứ 1 có tỷ lệ sống (86,6 %), tuổi hom ghép lá thứ 3 có tỷ lệ sống (84,1 %), và tuổi hom ghép lá thứ 4 có tỷ lệ sống (79,1%).

Sự sinh trưởng trên các giống thì ở giống chè ghép bằng hom giống TB14 mạnh nhất, rồi tới giống ghép bằng chè Kim Tuyên và sau cùng là giống ghép bằng hom chè Tứ Quý. Khả năng sinh trưởng chiều cao cây, đường kính thân, số lá trên cây chè sau ghép mạnh nhất là hom ghép lá thứ 2 tiếp đến hom ghép lá thứ 3, hom chè ghép lá thứ 1 và hom lá thứ 4. Như vậy đối với ngọn làm hom ghép ta nên chọn hom ghép ở giai đoạn bánh tẻ, không sử dụng những hom ghép quá non hoặc quá già, bên cạnh ta cần lựa chọn đường kính gốc ghép và ngọn ghép tương đương nhau để tăng tỷ lệ tiếp xúc tượng tầng nâng tỷ lệ sống, tăng tỷ lệ xuất vườn, giảm giá thành cây con.

Sự thoát hơi nước giữa các giống có sự khác biệt có ý nghĩa thống kê, cây chè ghép bằng hom giống TB14 có sự thoát hơi nước nhiều hơn so với cây ghép bằng giống chè Kim Tuyên và giống Tứ Quý.

Số đợt sinh trưởng đến thời điểm 105 ngày sau ghép trên các giống và trên các tuổi hom ghép có sự khác biệt không có ý nghĩa thống kê. 

Hiệu quả kinh tế ghép hom lá thứ 2 cao hơn đối với hom ghép lá thứ 1 là 620.000 đồng/100.000 cây, cao hơn hom ghép lá thứ 3 là 1.010.000 đồng/100.000 cây, cao hơn hom ghép lá thứ 4 là 1.180.000 đồng/100.000 cây. 

Chi phí sản xuất cây chè ghép cao hơn chi phí sản xuất cây chè giâm cành 115,6 đồng/cây.

