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Đề tài “NGHIÊN CỨU ẢNH HƯỞNG CỦA CÁC THỜI GIAN XỬ LÝ PACLOBUTRAZOL TRÊN SINH TRƯỞNG, NĂNG SUẤT VÀ CHẤT LƯỢNG CỦA CÂY ĐẬU PHỌNG TRỒNG VỤ HÈ THU NĂM 2007 HUYỆN TRẢNG BÀNG - TỈNH TÂY NINH”

Đất xám ở xã An Tịnh, huyện Trảng Bàng, tỉnh Tây Ninh rất thích hợp cho thâm canh tăng vụ cây đậu phọng, nhưng năng suất thường rất thấp ở vụ hè thu và mùa. Do đó nghiên cứu ảnh hưởng của các chất điều hòa sinh trưởng, đặc biệt xử lý chất Paclobutrazol sau khi gieo là một trong các biện pháp hữu hiệu để góp phần tăng năng suất và phẩm chất hạt, đồng thời cũng tăng thêm thu nhập cho người nông dân.

Đề tài được thực hiện trong vụ hè thu 2007 trên nền đất xám ở xã An Tịnh, huyện Trảng Bàng, tỉnh Tây Ninh nhằm đánh giá ảnh hưởng của các thời gian xử lý Paclobutrazol trên sinh trưởng, năng suất và chất lượng đậu phọng cùng với hiệu quả kinh tế của xử lý Paclobutrazol mang lại.

Mặc dù thời gian thí nghiệm chỉ 3 tháng và mới thực hiện qua một vụ trồng, tuy nhiên với những kết quả đạt được ở trên, tạm thời có thể rút ra một số kết luận sau:

1- Về năng suất:

Trong cùng một điều kiện môi trường và nền đất xám, trồng vụ hè thu ở xã An Tịnh, huyện Trảng Bàng, tỉnh Tây Ninh, xử lý chất điều hòa sinh trưởng Paclobutrazol 15WP 0,2% trên đậu phọng ở thời gian 20 NSG cho năng suất cao nhất so với không xử lý và các thời gian xử lý khác trong thí nghiệm. Sự khác biệt này có ý nghĩa thống kê.

2- Về chiều cao cây:

Có sự khác biệt về chiều cao cây của các thời gian xử lý Paclobutrazol 15WP 0,2% và sự khác biệt này rất có ý nghĩa thống kê.

3- Về thời gian sinh trưởng và phẩm chất hạt:

Không có sự khác biệt về thời gian sinh trưởng của các  thời  gian  xử  lý Paclobutrazol 15WP 0,2% trên đậu phọng. Phẩm chất hạt biến đổi tùy thời gian xử lý. Nếu xử lý Paclobutrazol trên đậu phọng ở thời gian sinh trưởng 20 NSG sẽ gia tăng tỷ lệ dầu béo cao nhất so với các thời gian xử lý khác và không xử lý trong thí nghiệm. Nhưng xử lý Paclobutrazol ở các thời gian trên, đều cho tỷ lệ đạm thấp hơn so với không xử lý.

4- Về hiệu quả kinh tế đầu tư:

Xử lý Paclobutrazol 15WP 0,2% trên các thời gian sinh trưởng của đậu phọng (20 NSG, 20 + 40 NSG và 40 NSG) đều cho lợi nhuận cao hơn so với đối chứng. Nhưng xử lý Paclobutrazol 15WP 0,2% ở thời điểm 20 NSG sẽ cho năng suất và hiệu quả kinh tế cao nhất.

