TÓM TẮT
Tác giả: Nguyễn Thị Ánh Hồng

GVHD: Ths. TRẦN THỊ DẠ THẢO

Đề tài nghiên cứu “Ảnh hưởng của nấm cộng sinh Gigaspora sp. ở bốn liều lượng phân lân đến sinh trưởng, phát triển và năng suất của bắp C919 trên nền đất xám thành phố Hồ Chí Minh vụ hè thu năm 2007” được tiến hành tại nhà lưới và phòng thí nghiệm Khoa Nông Học Trường Đại Học Nông Lâm Thành Phố Hồ Chí Minh, thời gian từ 15/04/07 đến 15/09/07. Thí nghiệm 2 yếu tố:

+ Yếu tố 1: Gồm không chủng nấm và chủng nấm cộng sinh Gigaspora sp.
· NO: Không nấm

· N1: Nấm Gigaspora sp
+ Yếu tố 2: với 4 mức phân lân: P0, P1, P2, P3
· 0 mg P/1kg đất  (P0)
· 50 mg P/1kg đất (P1)
· 100 mg P/1kg đất (P2)
· 200 mg P/1kg đất (P3)
- Mỗi nghiệm thức được  trồng 3 chậu
- Thí nghiệm được bố trí theo kiểu có lô sọc, bốn lần lặp lại, 8 nghiệm thức trong nhà lưới

- Phương pháp chủng nấm:

+ Thời kỳ chủng nấm cộng sinh: 7 ngày sau gieo

+ Cây được chọn: Đồng đều về hình dạng, kích thước, chiều cao cây, số lá, đường kính thân.
Kết quả thu được:
- Cây chủng nấm công sinh Gigaspora sp. tung phấn, phun râu và chín sớm hơn 1 ngày so với cây không chủng nấm. Phân lân không ảnh hưởng đến thời gian tung phấn, phun râu nhưng ảnh hưởng đến thời gian chín của bắp C919. Bắp được chủng nấm cộng sinh Gigaspora sp. và ở 200 mg P/kg đất có thời gian chín sớm nhất.
- Nấm Gigaspora sp. và phân lân không ảnh hưởng đến các chỉ tiêu như: Động thái ra lá, các yếu tố liên quan đến khả năng chống đổ ngã, tình hình sâu bệnh hại, số hàng/trái, số hạt/hàng và đường kính trái của bắp C919.

- Nấm Gigaspora sp. làm tăng diện tích lá của bắp C919. Ở mức phân lân  200 mg P/kg đất diện tích lá của bắp C919 lớn nhất.
- Nấm Gigaspora sp. làm tăng trọng lượng chất khô thân lá và trọng lượng chất khô rễ của bắp C919. Phân lân không ảnh hưởng đến trọng lượng chất khô thân lá. Trọng lượng chất khô rễ lớn nhất ở mức phân lân 100 và 200 mg P/kg đất .
- Nấm Gigaspora sp. làm tăng trọng lượng 100 hạt của bắp C919. Trọng lượng 100 hạt lớn nhất ở mức phân lân 200 mg P/kg đất.
- Nấm Gigaspora sp. làm tăng trọng lượng hạt khô/cây của bắp C919. Bắp được chủng nấm cộng sinh Gigaspora sp. và ở 100 mg P/kg đất có trọng lượng hạt khô/cây lớn nhất.
- Nấm Gigaspora sp. và phân lân làm tăng khả năng cộng sinh của bắp C919. Tỷ lệ nấm cộng sinh và mật độ nấm cộng sinh cao nhất ở cây được chủng nấm Gigaspora sp. có mức phân 50 mg P/kg đất. 
