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Đề tài: “Khảo sát hiệu quả của biện pháp gắn máng chắn nước mưa trên cây cao su dòng vô tính PB235 tại vùng đất xám Công ty cao su Tân Biên”.
- Nghiên cứu được tiến hành nhằm xác định hiệu quả kinh tế kỹ thuật của biện pháp gắn máng chắn nước mưa trên cây cao su dòng vô tính PB235.

- Đề tài thực hiện từ đầu tháng 05 đến cuối tháng 08 năm 2007 trên lô I6 năm trồng 1990 năm bắt đầu khai thác 1997 tại Nông trường cao su Xa Mát thuộc Công Ty cao su Tân Biên với các chỉ tiêu theo dõi như:

+ Sản lượng 

+ Độ tăng trưởng vỏ tái sinh

+ Các chỉ tiêu sinh lý
+ Bệnh loét sọc mặt cạo, Bệnh khô miệng cạo.

- Thí nghiệm được bố trí theo khối đầy đủ gồm 4 nghiệm thức:
+ Không gắn máng chắn nước mưa, không kích thích.

+ Không gắn máng chắn nước mưa, sử dụng kích thích.

+ Gắn máng chắn mưa, không bôi kích thích.

+ Gắn máng chắn mưa, sử dụng kích thích.
- Trong đó nghiệm thức không gắn máng chắn nước mưa không sử dụng thuốc kích thích làm đối chứng để so sánh với 3 lần lập lại có tất cả 12 ô cơ sở. 

- Ngày bắt đầu gắn máng chắn mưa 01/05/2007 và ngày 02/05/2007 bắt đầu theo dõi sản lượng. Tất cả các nghiệm thức đều được chăm sóc và khai thác trong cùng một điều kiện theo qui trình kỹ thuật của Tập Đoàn Công Nghiệp Cao Su Việt Nam. Qua thời gian thực hiện cho thấy: Biện pháp gắn máng chắn nước mưa kết hợp kích thích ảnh hưởng rõ rệt đến sản lượng và chỉ tiêu sinh lý trong cây, kết quả đạt được đã rút ra một số kết luận sau: 
- Gắn máng chắn không kích thích hoặc có kết hợp kích thích luôn cho năng suất sản lượng cao hơn so với đối chứng.
-  Sử dụng máng chắn kết hợp thuốc kích thích cho sản lượng cao hơn biện pháp có gắn máng nhưng không kích thích.

- Biện pháp gắn máng chắn nước mưa cải thiện tốt hàm lượng cao su khô và đảm bảo thời gian khai thác đối với những ngày cạo trễ do mưa (gắn máng chắn cạo bình thường từ 5giờ30 đến 6giờ30, không gắn máng chắn phải cạo trễ hơn, chờ cho mặt cạo khô ráo từ 9giờ30 đến 11giờ30 mới có thể cạo được).

- Gắn máng chắn ảnh hưởng tốt đến độ tăng trưởng vỏ tái sinh, hạn chế bệnh khô miệng cạo và loét sọc mặt cạo. Ngoài ra, còn làm gia tăng số ngày cạo và hiệu quả hơn khi sử dụng kích thích trong những tháng có mưa nhiều (tháng 5, 6, 7, 8). 
Lợi nhuận kinh tế: 
- Sử dụng máng chắn nước mưa trong 4 tháng sản lượng tăng: 21,3 %. Lợi nhuận đạt 35.496.135 đồng/ ha, 41.018.323 đồng/pc so với đối chứng lợi nhuận tăng 6.127.444đ/ha, 7.081.113/đ/phần cây. 

- Biện pháp gắn máng chắn nước mưa kết hợp bôi thuốc kích thích Ethephon nồng độ 2,5%, tăng: 53,5%. Lợi nhuận đạt:44.443.664 đồng/ha, 51.870.995 đồng/phần cây so với đối chứng lợi nhuận tăng  15.124.121đ/ha, 17.990.585 đ/ phần cây.

