TÓM TẮT
Nguyễn Văn Hậu, Đại Học Nông Lâm TP. Hồ Chí Minh tháng 12 năm 2007. “Khảo sát khả năng sinh trưởng phát triển, năng suất và phẩm chất của 3 giống mía DLM24, K84-200 và K88-65 trồng trên đất xám bạc màu huyện Bến Cầu tỉnh Tây Ninh”.

Giáo viên hướng dẫn chính : KS.Phan Gia Tân.
Mục tiêu của đề tài nhằm chọn ra giống mía tốt mới có năng suất, chữ đường cao để đưa vào cơ cấu giống mía sản xuất ở vùng mía Bến Cầu tỉnh Tây Ninh nói riêng và các tỉnh vùng miền Đông nam bộ nói chung. 

Đề tài được tiến hành ở vụ mía tơ trong khoảng thời gian 5 tháng từ ngày 1 tháng 5 đến 30 tháng 8 năm 2007. Bố trí khảo sát 3 giống trồng so sánh trên diện tích đại trà mỗi giống 1,5 ha, không lập lại. Trong đó chọn giống K84-200 làm giống đối chứng so sánh. Trong mỗi lô trồng 1 giống chọn 5 điểm ngẫu nhiên theo đường chéo góc. Mỗi điểm chọn 3-5 bụi và mỗi bụi chọn 1 cây để theo dỏi các chỉ tiêu. Tổng diện tích khảo sát là 4.5 ha = 45.000 m2
Mặc dù thời gian thực tập rất ngắn chỉ có 5 tháng nhưng qua các kết quả đạt được cho phép rút ra một số kết luận sau:

· Trong 3 giống mía khảo sát giống K88-65 là giống mía sinh trưởng phát triển tốt nhất đạt năng suất rất cao 145,0 tấn/ha, chữ đường (CCS) cao:9,89 và đạt hiệu quả kinh tế cao nhất. Ngoài ra cũng không bị đổ ngã, trổ cờ và ra rễ thân cho thấy đây là giống mía tốt, tương đối có nhiều triển vọng.

· Giống đối chứng K84-200 trong điều kiện khảo sát vẫn là giống mía tốt nên tiếp tục duy trì trong cơ cấu giống sản xuất.

