TÓM TẮT
Phạm Thị Trang, Đại Học Nông Lâm Thành Phố Hồ Chí Minh. Tháng 8/2009.
 Đề tài “Điều tra giống, kỹ thuật canh tác và hiệu quả kinh tế cây xoài (Mangifera indica L.) huyện Phú Thiện tỉnh Gia Lai” được thực hiện từ tháng 02 đến tháng 06 năm 2009 tại xã Iapeng,  huyện Phú Thiện,  tỉnh Gia Lai.
Giáo viên hướng dẫn: PGS. TS. Nguyễn Văn Kế.

Đề tài thực hiện nhằm mục đích xác định giống xoài phù hợp với điều kiện tự nhiên của vùng. Đồng thời tìm hiểu kỹ thuật trồng xoài của người dân và tính toán sơ bộ hiệu quả kinh tế của một số hộ để làm cơ sở cho việc phát triển cây xoài tại địa phương.

Phương pháp được tiến hành điều tra ngẫu nhiên với 40 hộ nông dân, thông qua danh sách của xã điều tra theo phiếu (phiếu điều tra kèm ở  phần phụ lục).

Kết quả đã ghi nhận ở xã có10 giống xoài theo cách gọi của  địa phương là “ xoài Khiêu sa voi,  Ấn Độ,  Đài Loan,  Tứ Quý, cát Hòa Lộc, xoài voi, xoài mủ, xoài  rừng, xoài măng ca và xoài cát vàng”.

Qua điều tra ghi nhận quy mô vườn  xoài đa số vườn nhỏ, diện tích dưới 5000 m2 chiếm 90% số hộ điều tra, tuổi cây còn trẻ vườn <10 năm tuổi chiếm 87,5%, mật độ và khoảng cách trồng vừa phải 6 x 7 m (238 cây/ha) chiếm 37,5% số hộ nông dân điều tra. Khi trồng còn sử dụng giống cây trôi nổi và giống tự sản xuất mang mầm bệnh dẫn đến cây cho năng suất thấp.

Điều tra đã ghi nhận đa số không bón phân hữu cơ sau thu hoạch (chiếm 75%) và bón rất ít phân hóa học, năng suất bình quân xoài cát Hòa Lộc 60 kg/cây/năm. 

Qua điều tra ghi nhận sâu bệnh đáng quan tâm nhất của nhà vườn hiện nay rầy rệp và bệnh bồ hóng.

Cây xoài trồng từ năm thứ nhất đến năm thứ 2 chưa cho thu hoạch nhưng đến năm thứ 3 cây bắt đầu cho thu hoạch, nếu lấy thu bù chi thì nhà vườn vẫn còn lỗ, đến năm thứ tư trở đi thì mới  hoàn vốn và có lời. Nhưng thường bị thương lái ép giá làm ảnh hưởng đến kinh tế nhà vườn.

Đề tài ghi nhận hai giống xoài  (Đài Loan, cát Hòa Lộc) cây sinh trưởng và phát 

triển tốt, năng suất cao, phẩm chất ngon được thị trường ưa chuộng nên khuyến khích mở rộng sản xuất.
Cần đưa tiến bộ khoa học kỹ thuật vào để canh tác cây xoài. Hiện nay với giống xoài cát Hòa Lộc, Đài Loan nhà vườn có lãi với IRR = 71%, NPV = 105.005.250,26 VNĐ sau 7 năm đầu tư cho 1 ha.
