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Đề tài nghiên cứu: “So sánh hiệu quả hai phương pháp sản xuất hữu cơ và sản xuất truyền thống cho giống nho NH01-48 tại xã Phước Thuận - huyện Ninh Phước tỉnh Ninh Thuận” được tiến hành tại xã Phước Thuận – huyện Ninh Phước, thời gian từ ngày 20/5 đến 15/9/2007.
Phương pháp: Tiến hành theo dõi từ lúc nho mới cắt cành cho tới lúc thu hoạch, kết quả thu được như sau.

Về diện tích hầu hết các hộ trồng nho có diện tích biến động từ 2.500 đến 6.000 m2 diện tích này nhỏ so với diện tích các loại cây ăn quả khác.

Về tuổi vườn hầu hết các vườn đều có độ tuổi trong khoảng 5 – 9 tuổi, đây là giai đoạn cây cho năng suất cao nhất.

Về kỹ thuật: đa số các hộ trồng với khoảng cách 1,5 x 2,5 m tương đương mật độ 2000 – 2666 cây/ha. Kiểu giàn: giàn qua đầu.

- So sánh 2 phương pháp từ nho hữu cơ và nho truyền thống nhận thấy:

+ Chiều dài lá, chiều rộng lá nho hữu cơ và nho truyền thống không có sự khác biệt.

+ Chiều dài cành, đường kính cành không có sự khác biệt.

+ Trọng lượng chùm quả ở nhóm sản xuất hữu cơ trung bình 403,3 gam, nhóm sản xuất truyền thống 324,2 gam, có sự khác biệt có ý nghĩa.

+ Số quả trên chùm ở nhóm sản xuất hữu cơ trung bình 123,2 quả, nhóm sản xuất truyền thống 109,3 quả, có sự khác biệt có ý nghĩa.

Độ Brix ở nhóm sản xuất hữu cơ trung bình 16,78%, nhóm sản xuất truyền thống 15,56%. 

Về kinh tế phương pháp trồng hữu cơ tuy đầu tư cao hơn nhưng giá bán một kilogam nho tươi 10.000 đ cao hơn nho truyền thống 7.500 đ như vậy nho hữu cơ có lợi hơn. 

