TÓM TẮT

TẠ THỊ THẢO, 2009. Đề tài nghiên cứu “So sánh sự sinh trưởng, phát triển của 6 giống khổ qua (Momordica charantia L.) trồng tại thành phố Pleiku, thời gian từ  tháng 03/2009 -   06/2009.
GVHD: THS. PHẠM HỮU NGUYÊN.

Thí nghiệm được bố trí theo kiểu khối đầy đủ ngẫu nhiên (Randomized Complete Block Design – RCBD), đơn yếu tố, 3 lần lặp lại, với 6 nghiệm thức là 6 giống khổ qua: giống Đồng Tiền Vàng TLP 1368 của Công ty TNHH hạt giống Tân Lộc Phát; giống hai mũi tên đỏ 277 (Đ/C) và giống 242 của công ty giống Đông Tây; giống TN166 và giống TN100 của công ty Trang Nông; giống Đại Điạ của Công ty TNHH Đại Địa.


Kết quả thu được: 


- Về sinh trưởng: Giống TN 100 là giống sinh trưởng tốt nhất với chiều cao trung bình (359,8 cm), giống 1368 có chiều cao trung bình thấp nhất (311,4 cm), giống Đại Địa có khả năng phân cành cao nhất (26,5 cành/cây), giống TN 166 có khả năng phân cành thấp nhất (22,1 cành/cây). 


- Về phát dục: Giống Đại Địa và TN 166 là những giống phát dục sớm và cho thu hoạch sớm (34 NSG bắt đầu cho thu hoạch). Giống TN 100, giống 242, giống 277 (Đ/C) là những giống có thời gian phát dục và thu hoạch tương đương nhau.

- Về sâu bệnh: Giống  bị sâu hại nhẹ nhất là TN 166, giống bị sâu hại nặng nhất là Đại Địa.Giống (277 Đ/C) bị bệnh phấn trắng nhẹ nhất riêng giống Đại Địa bị bệnh nặng nhất.

- Về năng suất: Giống TN 100 là giống có năng suất thực tế (33,98 tấn/ha)và năng suất thương phẩm cao nhất (31,52 tấn/ha).


- Về phẩm chất trái: Đa số các giống thí nghiệm đều có phẩm chất tốt, hình thức và màu sắc trái đẹp. Đặc biệt là hai giống 277 (Đ/C) và giống TN 100 có màu trái xanh đẹp, quả đẹp được người dân địa phương ưa chuộng.


Tóm lại, trong số các giống khổ qua trồng thí nghiệm ngoài giống 277 (Đ/C) thì giống TN 100 là giống có triển vọng nhất: cho năng suất cao, phẩm chất ngon, màu sắc đẹp, thời gian bảo quản của các giống 4 ngày, phù hợp với thị hiếu người tiêu dùng địa phương thành phố Pleiku, tỉnh Gia lai.
