TÓM TẮT

TRẦN THỊ HOA, 3/2010. ĐIỀU TRA TÌNH HÌNH SẢN XUẤT ( KHẢO SÁT KHẢ NĂNG SINH TRƯỞNG, PHÁT TRIỂN VÀ NĂNG SUẤT CỦA GIỐNG TIÊU 3 CHIA TRỒNG TẠI HUYỆN CHƯ SÊ - TỈNH GIA LAI. Trường Đại Học Nông Lâm TPHCM. Luận văn cuối khóa.
Giáo viên hướng dẫn: Kỹ Sư Phan Gia Tân.

Đề tài được tiến hành nhằm đánh giá rút ra kết luận về khả năng có thể trồng phát triển, đưa giống tiêu này vào cơ cấu giống tiêu sản xuất cho Huyện Chư Sê nói riêng và các tỉnh vùng Tây Nguyên nói chung.
Bằng phương pháp điều tra trong phòng thu thập các tài liệu, thăm hỏi phỏng vấn các cán bộ chức năng và các nông dân trồng tiêu có kinh nghiệm, kết hợp với khảo sát thực tế vườn tiêu kinh doanh để so sánh hai giống tiêu Vĩnh Linh 3 Chia và tiêu Sẽ địa phương làm đối chứng. Thực hiện trên 15 hộ trồng tiêu ở 5 xã có trồng nhiều tiêu của huyện Chư Sê, chọn ngẫu nhiên mỗi giống 10 nọc/hộ theo dõi so sánh các chỉ tiêu về tăng trưởng phát triển và cấu thành năng suất.
Nội dung của đề tài bao gồm hai phần chính:

- Tìm hiểu các đặc điểm về điều kiện tự nhiên, kinh tế - xã hội, tình hình sản xuất nông nghiệp, tình hình sản xuất cây tiêu ở địa phương.
- Khảo sát khả năng sinh trưởng, phát triển và năng suất của giống tiêu Vĩnh Linh 3 Chia. Thu nhập những kinh nghiệm thâm canh của các nông hộ về giống, kỹ thuật canh tác, chăm sóc, bảo quản và chế biến kể cả điều tra về chi phí đầu tư, lợi nhuận, giá cả, thị trường tiêu thụ sản phẩm ở địa phương từ đó sơ bộ lượng toán hiệu quả kinh doanh của vườn tiêu.

Thời gian điều tra, khảo sát 4 tháng, từ 10/09/2009 đến 10/01/2010.

Kết quả điều tra, khảo sát cho thấy:

- Về sản xuất tiêu hiện đang là thế mạnh của huyện Chư Sê. Tuy diện tích chỉ 3.535,4 ha (2009) nhưng sản lượng tiêu của huyện chiếm 17 - 20% tổng sản lượng tiêu của cả nước. Bước đầu nông dân có chú ý đến các biện pháp kỹ thuật nhằm nâng cao năng suất, chất lượng hạt tiêu.

- Về điều kiện tự nhiên của huyện rất thích hợp cho việc trồng tiêu. Lợi nhuận mà cây tiêu mang lại ngày càng cao, đời sống dân sinh kinh tế của người dân ngày càng ổn định. Tuy nhiên bên cạnh đó vẫn tồn tại một số vấn đề cản trở việc phát triển sản suất tiêu như: sâu bệnh hại và vấn đề về giá cả sản phẩm.
- Về khả năng sinh trưởng, phát triển và năng suất giống tiêu Vĩnh Linh 3 Chia sinh trưởng phát triển tốt cho năng suất cao hơn giống tiêu Sẻ địa phương.

- Về kỹ thuật canh tác: Việc sử dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật vào canh tác còn hạn chế. Bón phân chủ yếu theo khả năng kinh tế hộ nông dân mà không quan tâm đến nhu cầu phân bón của cây tiêu. Số hộ bón phân hợp lý cho tiêu chiếm một tỷ lệ không lớn trong số các hộ được điều tra. Tình hình gây hại của sâu bệnh, cỏ dại trong các vườn tiêu của các hộ nông dân ở mức độ không đáng kể. Các đối tượng gây hại chính là bệnh vàng lá chết nhanh, bệnh vàng lá chết chậm, bệnh tiêu điên, rệp sáp, rệp muội, sùng trắng và kiến mối. Chỉ có 1/15 hộ bị sâu hại tương đối nặng và không có hộ nào bị bệnh hại tương đối nặng.

- Về thu hoạch tiêu chia làm hai đợt, một đợt hái lựa khi tiêu bắt đầu chín và một đợt hái hết khi tiêu chín rộ. Tiêu hạt phơi khô (khoảng ba nắng) có thể đóng vào bao bảo quản nơi khô thoáng. Tình hình sản xuất tiêu nói chung có nhiều triển vọng. Tuy nhiên giá bán tiêu bấp bênh và giá vật tư nông nghiệp tăng cao là mối quan tâm và lo ngại hàng đầu cho nông dân trồng tiêu ở huyện Chư Sê.

