TÓM TẮT ĐỀ TÀI


Trần Thị Phương Lan, sinh viên lớp nông học 31, Khoa Nông Học – Đại Học Nông Lâm TP.HCM tại Gia Lai, tháng 08 năm 2009.

Thực hiện đề tài: “So sánh sự sinh trưởng và phát triển của năm giống hoa Layơn (Gladiolus communis) trồng tại xã Trà Đa – Thành phố Pleiku - tỉnh Gia Lai”.
Giáo viên hướng dẫn: TS. Trần Thị Dung.

Tiến hành trồng so sánh năm giống hoa Layơn để đánh giá khách quan đặc tính thích nghi và chất lượng hoa trong điều kiện sinh thái ở xã Trà Đa – Thành phố Pleiku – tỉnh Gia Lai.


Thí nghiệm được bố trí theo kiểu khối đầy đủ ngẫu nhiên một yếu tố, năm nghiệm thức với ba lần lặp lại.


Dựa vào các chỉ tiêu, số liệu thu thập trong quá trình thực hiện đề tài cũng như thị hiếu của người tiêu dùng và thị trường hoa kiểng hiện nay. Kết quả thí nghiệm cho thấy:

- Về khả năng sinh trưởng và phát triển: Giống Đỏ son và Vàng bê, Vàng lưỡi đỏ có khả năng sinh trưởng, phát triển tốt ở tại xã Trà Đa - Thành phố Pleiku - tỉnh Gia Lai trong thời gian thí nghiệm. Giống Song sắc và Vàng bê có thời gian sinh trưởng ngắn nhất tránh được mưa khi thu hoạch hoa. 

- Về chất lượng hoa: Hai giống Đỏ son và Vàng lưỡi đỏ có chiều dài cành dài nhất, có số hoa và đường kính hoa cao nhất. Giống Vàng bê có độ bền hoa và độ bền cành hoa lâu nhất.
- Về thị hiếu người tiêu dùng: Thị trường tiêu thụ trên địa bàn thành phố Pleiku cho thấy các giống Layơn đều đáp ứng thị hiếu người dân ở đây.
- Về hiệu quả kinh tế: Trong thí nghiệm, giống Vàng bê mang lại hiệu quả cao nhất. 


Giống Vàng bê cần được trồng phổ biến vì đây là giống sinh trưởng phát triển tốt, chất lượng hoa cao, mang lại hiệu quả kinh tế cao và làm phong phú thêm chủng loại, màu sắc hoa Layơn.
