TÓM TẮT

Trần Thiên Duật, Khoa Nông Học trường Đại học Nông Lâm Thành phố Hồ Chí Minh, tháng 07 năm 2009. ‘Hiệu lực một số loại phân bón lá trên Cao su trồng mới qua mùa khô tại Dầu Tiếng – Bình Dương”.

Giáo viên hướng dẫn: TS. Tống Viết Thịnh và ThS. Trần Văn Lợt.

Đề tài được tiến hành từ 27/02/2009 đến 27/05/2009 tại Nông trường Cao su Đoàn Văn Tiến thuộc Công ty Cao su Dầu Tiếng nhằm xác định lọai phân bón lá cùng nhịp độ và thời gian phun thích hợp cho cao su trồng mới qua mùa khô giúp tăng khả năng sinh trưởng của cây.

Thí nghiệm được bố trí theo kiểu lô phụ, với 3 lần lập lại, 13 nghiệm thức, gồm 3 yếu tố

Yếu tố 1: gồm ba lọai phân bón lá: Komix Rb, Đầu trâu 005 và Ba lá xanh.

Yếu tố 2: nhịp độ phun: 1 tuần/lần và 2 tuần/lần.

Yếu tố 3: thời gian phun gồm 2 thời điểm 7 giờ 30 sáng và 15 giờ chiều.

Các chỉ tiêu theo trên đồng ruộng thực hiện theo qui trình của Bộ môn Nông hóa Thổ nhưỡng Viên Nghiên cứu Cao su Việt Nam gồm:

Phân tích đất lá, chiều cao cây, chiều cao tầng lá, số tầng lá, màu sắc lá, kích thước lá, nhiệt độ không khí và nhiệt độ khi phun.

Kết quả thu được như sau: 

Hàm lượng dinh dưỡng đất trước thí nghiệm tương đối đồng đều, sau thí nghiệm hàm lượng P và K trong lá  gia tăng không đáng kể.

Chiều cao cây ở các nghiệm thức đều gia tăng trên 50%, được thúc đẩy phát triển bởi nhịp độ phun cao (1tuần/lần).

Đường kính gốc và đường kính tầng trên cùng sau thí nghệm đều tăng, trong đó nghiệm thức 4, 10 và 11 tăng vượt đối chứng. Không có sự khác biệt có ý nghĩa thống kê giữa các nghiệm thức.

Các chỉ tiêu tổng số tầng lá, tầng lá tồn tại và màu sắc lá sau thí nghiệm đều tăng. Các nghiệm thức không có khác biệt với đối chứng.

Cho thấy mối tương quan giữa dinh dưỡng trong đất với dinh dưỡng trong lá, dinh dưỡng trong lá và các chỉ tiêu sinh trưởng của cây và mối quan hệ giữa các chỉ tiêu sinh trưởng trên thân của cây. Không tìm thấy tương quan có ý nghĩa giữa các chỉ tiêu sinh trưởng trên thân và sinh trưởng tầng lá. Ngoài ra còn thấy được vai trò của các cặp dinh dưỡng đối kháng giữa K và Ca, K và Mg.
