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Đề tài được tiến hành tại trạm thực nghiệm nông nghiệp Nhị Xuân – Hóc Môn – TP. HCM. Thời gian từ tháng 2 đến tháng 6 năm 2009.
Mục đích là khảo sát đặc điểm sinh trưởng và phát triển của bốn loài rau dại: rau dền (dền đuôi chồn và dền cơm), rau mồng tơi (mồng tơi trắng và đỏ), rau má dại và bầu đất. Thăm dò khả năng sinh trưởng của kèo nèo, để có cơ sở cho việc phát triển các loài rau này trong tương lai.

Phương pháp thí nghiệm: Thu thập, trồng từng nhóm rồi sau đó đánh dấu mỗi loài 20 cây, đo đạc định kỳ dùng thống kê miêu tả các bộ phận cây, đối với nhóm có hai loài dùng t-Test để so sánh. Thí nghiệm khả năng sinh trưởng của cây kèo nèo bố trí theo kiểu khối đầy đủ ngẫu hhiên, 4 lần lặp lại.
Kết quả:

+ Nhóm rau dền: khả năng sinh trưởng và phát triển của dền đuôi chồn nhanh hơn dền cơm, đạt năng suất cao hơn nhưng phẩm chất và mùi vị thì ngược lại. Bệnh chỉ thấy xuất hiện trên cây dền đuôi chồn.
+ Nhóm rau mồng tơi: cả mồng tơi trắng và đỏ đều có khả năng sinh trưởng và phát triển tốt, ít bị sâu bệnh hại chỉ có bệnh đốm mắt cua, bệnh xuất hiện trên mồng tơi trắng nhiều hơn.

+ Rau má dại: dễ trồng, ít tốn công chăm sóc, ngon, mềm. Lá nhỏ hơn rau má trồng.

+ Rau bầu đất: rất dễ trồng, được trồng bằng cách giâm cành, có phẩm chất tốt hơn rau bầu đất mọc hoang.

+ Kèo nèo: sinh trưởng và phát triển của cây không phụ thuộc vào chiều cao và lá trên cây, tuy giai đoạn đầu có khác biệt. Nghiệm thức cây có chiều cao lớn (50– 60cm) thì cho năng suất cao hơn cây có chiều cao thấp hơn (30- 40cm).
