TÓM TẮT
Đề tài “ Điều tra bệnh nấm hồng gây hại trên vườn cây cao su giai đoạn kiến thiết cơ bản và hiệu lực phòng trừ bệnh của một số loại thuốc hóa học tại Nông trường 2 - Công ty cao su Phú Riềng ”. Thời gian thực hiện đề tài từ tháng 06 đến tháng 10 năm 2009.

Giáo viên hướng dẫn:

TS. TỪ THỊ MỸ THUẬN
Kết quả thu được cho thấy trong 5 DVT trồng phổ biến tại nông trường 2 – Công Ty cao su Phú Riềng, thì DVT RRIV3 bị nhiễm nấm hồng nhiều hơn các DVT còn lại. Mức độ nhiễm bệnh xếp theo thứ tự như sau: RRIV3 > RRIV5 >RRIV4 > PB260 > RRIV2.


Điều tra bệnh nấm hồng theo từng năm trồng thì cao su trồng năm 2004 bị nhiễm bệnh nhiều hơn năm trồng 2005 và năm trồng 2006 cây ít bị nhiễm bệnh.


 Khảo sát hiệu lực của một số loại thuốc hóa học Validacin, Bacba, Saizole, Calicin và Nustar đối với bệnh nấm hồng. Thí nghiệm được bố trí theo kiểu khối đầy đủ hoàn toàn ngẫu nhiên, 5 nghiệm thức, 3 lần lặp lại = 15 ô cơ sở, mỗi ô bố trí 20 cây bệnh / lần lặp lại. Tổng số cây thí nghiệm là 300 cây.

 Kết quả thí nghiệm cho thấy: qua 3 lần xử lý thuốc, các nghiệm thức đều có TLB và CSB giảm dần. Thuốc Nustar 40 EC đạt hiệu quả cao nhất trong việc trị bệnh nấm hồng, TLB giảm mạnh đạt 100 % so với TLB ban đầu. Thuốc Saizole 5SC có hiệu quả trị bệnh khá tốt TLB giảm 99,24 % so với TLB ban đầu. Thuốc Validacin 5L (Đ/c) TLB giảm 98,83 % so với TLB ban đầu. Thuốc Bacba 86 WP TLB giảm 97,45 %. Thuốc Calicin 75 EC hiệu quả trị bệnh cũng tương đối tốt TLB giảm 97,29 % so với TLB ban đầu.

Qua lượng toán hiệu quả kinh tế của các loại thuốc, trong 3 lần xử lý đối với bệnh nấm hồng, thì tôi nhận thấy thuốc Nustar 40 EC có chi phí trị bệnh thấp nhất, hiệu quả nhất, kế đến thuốc Saizole 5SC cũng có chi phí phòng trừ thấp và hiệu quả hạn chế bệnh nấm hồng đáng kể.

