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Mục đích và yêu cầu của đề tài nhằm xác định thành phần bọ trĩ trên cây hoa lài, theo dõi biến động mức độ gây hại của bọ trĩ, khảo sát đặc điểm hình thái, sinh học của chúng và hiệu quả phòng trừ bằng một số thuốc hóa học, sinh học.

Đề tài thực hiện từ tháng 08 đến tháng 12/2009 tại  xã An Sơn huyện Thuận An Tỉnh Bình Dương” và phòng Nhân Nuôi Côn Trùng – Bộ môn Bảo Vệ Thực Vật – Khoa Nông Học – ĐHNL Tp. Hồ Chí Minh đã thu được một số kết quả như sau:
Bằng phương pháp điều tra của Viện BVTV1. Trên cây lài xuất hiện khá đa dạng các loài sâu hại. Qua khảo sát chúng tôi ghi nhận được 9 loài sâu hại trên cây hoa lài. Trong đó bọ trĩ, sâu đục bông, sâu hại nụ, sâu cuốn lá đọt non xuất hiện với tần số cao và thường xuyên trên vườn. Bọ trĩ Thrips orientalis Bagnall có tần số xuất hiện cao nhất, tiếp đến là sâu đục bông Palpita vitrealis Rossi, sâu cuốn lá Adoxophyes SP, sâu hại nụ Hendecasis SP, bọ phấn trắng Bemisia SP, sâu khoang Spodoptera litura Fab.Mức độ xuất hiện và gây hại của bọ trĩ  Thrips orientalis Bagnall thấp nhất là tháng 9  và cao nhất là tháng 12/2009. 

Xã An Sơn huyện Thuận An tỉnh Bình Dương có diện tích trồng lài khoảng 30ha, nhưng diện tích này được chia làm 2 loại vườn khác nhau: Vườn trồng xen và vườn trồng thuần. Vì vậy tình hình sâu bệnh phát triển trên 2 loại vườn cũng khác nhau như: Vườn trồng thuần bọ trĩ xuất hiện trên phát hoa biến động từ  13,33% đến 89,33%, trung bình 50,44%. trên hoa bọ trĩ xuất hiện trên biến động từ 6,39% đến 26,96%, trung bình là 17,46%. Trên đọt bọ trĩ biến động từ  14% đến 89,33% trung bình là  48,44%. Vườn trồng xen bọ trĩ xuất hiện trên phát hoa biến động từ  6,66 đến 85%, trung bình 52,08%. trên hoa bọ trĩ xuất hiện trên biến động từ 4,47% đến 24,44%, trung bình là 16,71%. Trên đọt bọ trĩ biến động từ  48% đến 97,33% trung bình là 85,85% xuất hiện nhiều và cao hơn so với hoa và phát hoa. 

Xử lý thuốc trên đọt có hiệu lực cao nhất ở thời điểm 5NSP, trong đó nghiệm thức xử lý thuốc Selecron hiệu lực thuốc đạt 97,66%, kế đến là nghiệm thức xử lý thuốc Confidor  đạt 95,47%, Actara  đạt 93,33% , Regent và tập kỳ bằng nhau đạt 86,5%.

Xử lý thuốc trên hoa có hiệu lực cao nhất ở thời điểm 5NSP. trong đó nghiệm thức xử lý thuốc Selecron hiệu lực thuốc đạt cao nhất  96,6%, kế đến là nghiệm thức xử lý thuốc Regent đạt 96%, Actara và tập kỳ bằng nhau đạt 95,6%, thấp nhất là Confidor đạt 94,4%.

