TÓM TẮT
NGHIÊN CỨU ỨNG DỤNG KÍCH THÍCH MỦ BẰNG KHÍ GAS ETHYLEN (KỸ THUẬT RRIMFLOW) ĐẾN CHẾ ĐỘ CẠO ĐỂ TĂNG NĂNG SUẤT MỦ TRÊN DÒNG VÔ TÍNH GT1 TẠI VÙNG ĐẤT ĐỎ HUYỆN ĐỨC CƠ, TỈNH GIA LAI

Hội đồng hướng dẫn:


Th.S. Trần Văn Lợt

Thí nghiệm được tiến hành tại đội 1 công ty 72 tổng công ty 15, Đức Cơ, Gia Lai. Mục đích thí nghiệm là đánh giá khả năng đáp ứng kích thích mủ bằng khí gas đến chiều dài miệng cạo trên dòng vô tính GT1 qua các nghiệm thức được thực hiện như sau:

- NT1: 1/2S(d/3 10m/12.ET 2,5% Pa 2/y 
+1/4S(d/3  7m/12.ET2,5%La 4/y(Đ/c)

- NT 2: 1/2S(d/3 10m/12.ET 2,5% Pa 2/y 
+ 1/4S(d/3  7m/12.RF G/3

- NT 3: 1/2S(d/3 10m/12.ET 2,5% Pa 2/y 
+ 1/8S(d/3 7m/12.RF G/3 

- NT 4: 1/4S(d/3 7m/12.RF G/3


- NT 5: 1/8S(d/3 7m/12.RF G/3

Được bố trí với 5 nghiệm thức, 3 lần lặp lại, mỗi ô cơ sở 25 cây, tổng ô cơ sở là 375 cây. Bố trí thí nghiệm theo khối đầy đủ hoàn toàn ngẫu nhiên một yếu tố.

Thí nghiệm được tiến hành qua trắc từ ngày 01 tháng 9 đến ngày 29 tháng 12 năm 2009 với các chỉ tiêu theo dõi: Sản lượng, hàm lượng cao su khô (DRC), bệnh khô miệng cạo, sự tăng trưởng của vanh thân.

Điều tra và diện tích, sản lượng, giống trồng trong công ty.

Qua thời gian theo dõi thí nghiệm đã thu được một số kết quả sau:

- Kết quả điều tra

Qua quá trình điều tra từ năm 2004 đến 2008 cho kết quả như sau:

Về diện tích, sản lượng, năng suất liên tục tăng đều qua các năm. Về các giống được trồng phổ biến là giống GT1, PB235, RRIM600, VM515.

- Về sản lượng:

Chế độ cạo 1/2S( kết hợp 1/4S( và 1/4S( có sử dựng khí gas Ethylen cho sản lượng (g/c/c, kg/ha/4 tháng, kg/ha/năm, kg/phần cạo/4 tháng) cho sản lượng cao hơn các chế độ  cùng tham gia thí nghiệm.

- Vanh thân:
Mức tăng vanh của chế độ cạo 1/4S( RF có kích thích khí gas Ethylen thấp hơn so với chế độ cạo ở các nghiệm thức còn lại và chế độ cạo đối chứng nhưng sự khác biệt này không có ý nghĩa thống kê.
- Hàm lượng cao su khô (DRC)

Qua quá trình làm thí nghiệm những nghiệm thức có chiều dài miệng cạo 1/4S↑ RF có sử dựng khí gas Ethylen luôn cho hàm lượng cao su khô (DRC) luôn thấp hơn các nghiệm thức khác và nghiệm thức đối chứng cho hàm lượng cao su khô (DRC) cao hơn những nghiệm thức còn lại.

- Sơ bộ lượng toán hiệu quả kinh tế

Chế độ cạo 1/4S↑ RF cho hiệu quả kinh tế cao hơn các nghiệm thức khác hiệu quả kinh tế cao vượt đối chứng 57,65% (hiệu quả hơn so với đối chứng 28,598 triệu đồng), ít tốn công lao động, lợi nhuận cao thích hợp cho nhu cầu của các nhà đầu tư.

