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Đề tài nghiên cứu: “Ảnh hưởng của nồng độ GA3 đến sự nảy mầm của hạt mít và nghiên cứu một số kiểu ghép cho mít Indo TN2” được tiến hành tại Trại giống cây ăn quả của Công ty Trang Nông, thuộc xã Tân Hiệp, huyện Phú Giáo, tỉnh Bình Dương, thời gian từ ngày 15/04/2007 đến 15/09/2007. Đề tài gồm có 2 thí nghiệm:
· Thí nghiệm 1: Khảo sát ảnh hưởng của GA3 đến sự nảy mầm của 8 giống mít: Mít ướt, mít Thái (TN1), mít tố nữ, mít nghệ, mít Indo TN2, mít M06, mít 32H, mít 33H.

Thí nghiệm được bố trí hoàn toàn ngẫu nhiên 2 yếu tố (8 giống mít và 6 nồng độ GA3); với 3 lần lặp lại, mỗi lần lặp lại 5 hạt.  
Số hạt cần cho thí nghiệm: 8 giống x 6 nồng độ GA3 (5 hạt/nồng độ) x 3 lll = 720 hạt
Kết quả cho thấy các giống mít M06, mít 32H, mít nghệ, mít Thái đều thỏa mãn các điều kiện để trở thành gốc ghép tốt vì có tỉ lệ nảy mầm cao (79 – 84 %), cây mọc khỏe, sự tăng trưởng của cây con mạnh. 

GA3  ở nồng độ 50 ppm và đối chứng không có sự khác biệt. Thí nghiệm ở hai nồng độ này cho kết quả cao nhất về tỉ lệ nảy mầm, chiều cao cây con, đường kính thân và số lá/cây. Khi tăng nồng độ GA3 lên sau ngưỡng 50 ppm thì tỉ lệ nảy mầm, chiều cao cây con, đường kính thân và số lá/cây đều giảm xuống. 
· Thí nghiệm 2: Nghiên cứu một số kiểu ghép cho mít Indo TN2. Gồm có 5 kiểu ghép: ghép mắt không có gỗ (ghép bo da), ghép mắt có gỗ, ghép nêm đọt, ghép nối đọt và ghép áp giả (ghép đeo bàu).
Thí nghiệm được bố trí hoàn toàn ngẫu nhiên đơn yếu tố, với 3 lần lặp lại, mỗi lần lặp lại 8 cây.

Số gốc ghép cần cho thí nghiệm: 5 kiểu ghép x 8 gốc/kiểu x 3 lll = 120 gốc
Kết quả ghi nhận vào ngày kết thúc đề tài: kiểu ghép nối đọt có tỉ lệ thành công cao nhất đạt 50 % (12/24 cây sống), kế đến là kiểu ghép mắt có gỗ đạt 46 % (11/24 cây sống), kiểu ghép áp giả (đeo bàu) đạt 42 % (10/24 cây sống), kiểu nêm đọt đạt 33 % (8/24 cây sống) và kiểu ghép mắt không có gỗ (bo da) cho kết quả bằng 0. Đây là kết quả thu được trong thời gian thí nghiệm (mùa mưa năm 2007).

