TÓM TẮT
Tác giả: Trần Thanh Mỹ

GVHD: Thạc sĩ Trần Thị Dạ Thảo

Đề tài nghiên cứu “so sánh năng suất 7 giống bắp nếp triển vọng vụ hè thu năm 2007 tại huyện Chợ Gạo - Tiền Giang“
Cây bắp nói chung, bắp nếp nói riêng là cây lương thực không kém phần quan trọng trong nền nông nghiệp nước ta cũng như trên thế giới. Diện tích bắp nếp lai ngày càng tăng, theo đó nhu cầu hạt giống bắp nếp lai cũng tăng theo. Những giống bắp nếp lai trước khi đưa vào sản xuất đều phải được trồng thử nghiệm năng suất, đánh giá khả năng thích nghi, tính kháng một số loại sâu bệnh quan trọng đặc trưng ở từng vùng. Thí nghiệm so sánh năng suất 7 giống bắp nếp triển vọng vụ hè thu năm 2007 được thực hiện tại huyện Chợ Gạo - Tiền Giang nhằm để mở rộng ra khu vực đồng bằng Sông Cửu Long.

Đề tài được thực hiện từ ngày 15 - 05 - 2007 đến ngày 15 - 08 - 2007 tại huyện Chợ Gạo - Tiền Giang.

Thí nghiệm được bố trí theo khối đầy đủ hoàn toàn ngẫu nhiên đơn yếu tố (giống) gồm 7 giống, thực hiện 3 lần lập lại. Mỗi nghiệm thức là một giống. Trong đó, 5 giống của công ty cổ phần giống cây trồng Miền Nam, 1 giống của công ty giống Tân Đông Tây và 1 giống của công ty giống An Điền (làm đối chứng).

Phương pháp theo dõi được thực hiện theo quy phạm khảo nghiệm giống ngô quốc gia. Các chỉ tiêu theo dõi gồm:

- Thời gian sinh trưởng

- Chiều cao cây

- Số lá

- Diện tích lá và chỉ số diện tích lá

- Trọng lượng chất khô và tốc độ tích luỹ chất khô

- Khã năng chống đổ ngã 

- Tình hình sâu bệnh

- Các yếu tố cấu thành năng suất

Kết quả thí nghiệm so sánh năng suất các giống bắp nếp triển vọng tại huyện Chợ Gạo - Tiền Giang vụ hè thu 2007 cho thấy các giống bắp nếp thí nghiệm có thời gian sinh trưởng tương đối ngắn 61 - 64 ngày (giai đoạn chín sữa). Năng suất thực tế bắp trái có lá bi ở thời kỳ chín sữa biến động từ 8024 - 12500  kg / ha. Năng suất thực tế bắp trái không có lá bi biến động từ 5244 - 7817 kg / ha. Năng suất thực tế thời kỳ chín sinh lý biến động từ 3465 - 5592 kg / ha. Qua theo dõi thực tế các giống thí nghiệm có hai giống cho năng suất cao, phẩm chất ngon, nhiễm sâu bệnh nhẹ là MX8 và MX10.
