TÓM TẮT

VÕ MINH LUÂN, Đại Học Nông Lâm Tp.Hồ Chí Minh, tháng 8/2009.
Đề tài nghiên cứu: “Điều tra hiện trạng và xác định độ già thu hoạch của xoài Bưởi (Mangifera indica L.) tại Hợp Tác Xã Suối Lớn, tỉnh Đồng Nai”
GVHD: PGS. TS. NGUYỄN VĂN KẾ
Đề tài được tiến hành từ tháng 02 đến tháng 06 năm 2009 với hai nội dung như sau:

Nội dung 1: Điều tra hiện trạng thu hoạch xoài Bưởi. Chọn 125 mẫu trái thu hoạch từ 5 vườn trồng xoài của nhà vườn trong HTX một cách ngẫu nhiên đem về phân loại theo phương pháp tỷ trọng nhằm đánh giá và đưa ra khuyến cáo thu hoạch xoài của nhà vườn. Bên cạnh đó, có thể ứng dụng kỹ thuật tỷ trọng trái để phân loại độ già thu hoạch của xoài Bưởi tạo sự đồng nhất về phẩm chất thay cho phương pháp phân loại thủ công.
Nội dung 2: Xác định độ già thu hoạch của xoài Bưởi. Thí nghiệm được bố trí theo thể thức khối đầy đủ ngẫu nhiên (RCBD), đơn yếu tố, 4 lần lặp lại, mỗi lần lặp lại 1 cây, 6 nghiệm thức tương ứng với các thời điểm thu hoạch: 70, 75, 80, 85, 90, 95 ngày tính từ lúc trái xoài có đường kính 2 mm, mỗi nghiệm thức theo dõi 6 trái/lần lặp lại.
Kết quả điều tra hiện trạng thu hoạch cho thấy: số mẫu trái thu hoạch ở mức tỷ trọng 1,00- 1,02 đạt 72% so với tổng số mẫu điều tra. Ở mức tỷ trọng lớn hơn 1,02 số mẫu điều tra đạt 24%, trong khi đó 4% là số mẫu đạt được ở mức tỷ trọng nhỏ hơn 1,00. Như vậy, việc thu hoạch xoài của nhà vườn là phù hợp, đáp ứng yêu cầu thị trường và thị hiếu người tiêu dùng. Phương pháp tỷ trọng trái giúp cho việc phân loại độ già của xoài Bưởi được nhanh chóng và chất lượng trái được đồng đều hơn. 
Thời điểm thu hoạch thích hợp nhất đối với xoài Bưởi là 80- 90 NSKĐT. Khi đó trái xoài Bưởi có chất lượng ngon nhất ứng với hàm lượng vitamin C 30,39- 38,33 mg/100 g phần ăn được; hàm lượng đường tổng số 10,36 – 11,64 g/100 g phần ăn được; đường tổng số/acid hữu cơ 20,92 – 33,00; trọng lượng chất khô 14,22- 16,83 g/100 g phần ăn được; độ Brix 15,18- 16,46. 
