TÓM TẮT LUẬN VĂN

VÕ VĂN LUYẾN – Trường Đại Học Nông Lâm Thành Phố Hồ Chí Minh tháng 6 năm 2009. “SO SÁNH NĂNG SUẤT, PHẨM CHẤT VÀ TÍNH KHÁNG SÂU BỆNH CỦA 7 GIỐNG LÚA TRUNG MÙA TRONG VỤ ĐÔNG XUÂN 2008-2009 TẠI HÓC MÔN THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH”

Giảng viên hướng dẫn: Th.S Cao Xuân Tài.

Thí nghiệm so sánh đặc điểm sinh trưởng, phát triển, năng suất, phẩm chất và tính kháng sâu bệnh của bộ giống trung mùa có triển vọng. Nhằm mục đích chọn ra giống lúa trung mùa có năng suất cao, phẩm chất tốt đạt tiêu chuẩn xuất khẩu, kháng được nhiều sâu bệnh hại lúa và thích hợp với vùng sinh thái của địa phương, để đưa vào sản xuất trong những năm tiếp theo, thay thế cho các giống cũ thoái hóa cho năng suất thấp, làm cơ sở cho công tác khuyến nông và khuyến cáo sử dụng đa dạng hóa về cơ cấu giống lúa trong sản xuất tại địa phương.

Thí nghiệm được bố trí theo kiểu khối đầy đủ ngẫu nhiên với 3 lần lặp lại gồm 7 giống: VN166, VN173, VNĐ26, VNĐ42, VNĐ43, ST5, OM1352 (đối chứng). 

Địa điểm thực hiện đề tài trên ruộng sản xuất lúa giống của Công ty cổ phần Hóc Môn, tại huyện Hóc Môn, TP Hồ Chí Minh. 

Lúa được gieo ngày 19 tháng 1 năm 2009, cấy ngày 7 tháng 2 năm 2009,  thu hoạch dứt điểm ngày 27 tháng 5 năm 2009. 

Quy cách cấy: 1 tép/bụi, khoảng cách cấy 15 cm x 20 cm. 

Bón phân theo công thức 90N – 50 P2O5 – 70 K2O. Các nghiệm thức được canh tác trong điều kiện phân bón và chăm sóc như nhau.

· Kết quả thí nghiệm cho thấy:

+ Về đặc điểm hình thái: các giống lúa tham gia thí nghiệm có dạng hình gọn ngoại trừ giống lúa ST5, cao cây.
Về đặc tính nông học: các giống lúa đều có thời gian sinh trưởng khá dài từ 120 ngày đến 128 ngày, trong đó giống chín sớm nhất là VNĐ42 và giống chín trễ nhất là OM1352.

+ Về khả năng chống chịu sâu bệnh:

-  Tính kháng rầy nâu: Từ hơi kháng  đến kháng. 
-  Các giống thí nghiệm có bệnh đạo ôn từ nhiễm đến kháng. 

+ Về năng suất: các giống lúa thí nghiệm cho năng suất từ trung bình đến khá, năng suất thấp nhất là giống ST 5, giống có năng suất cao nhất là OM1352 và giống VN166.

+ Về phẩm chất: đa số các giống thí nghiệm có dạng hạt gạo thon dài, riêng giống OM1352 và VN166 có dạng hạt hơi ngắn, các giống đều có tỷ lệ bạc bụng rất thấp. 

