TÓM TẮT ĐỀ TÀI

Võ Xuân Phú, lớp Nông Học 31, Khoa Nông Học – Đại Học Nông Lâm TP.HCM tại Gia Lai, tháng 6/2009. “ẢNH HƯỞNG CỦA MỘT SỐ LOẠI PHÂN BÓN LÁ ĐẾN SINH TRƯỞNG VÀ PHÁT TRIỂN CỦA CÂY HOA LAY ƠN (Gladiolus communis) TRỒNG TẠI XÃ TRÀ ĐA – TP.PLEIKU – TỈNH GIA LAI”

Giảng viên hướng dẫn: TS. Trần Thị Dung.

Đề tài nhằm thử nghiệm loại phân bón lá thích hợp cho cây hoa Lay ơn bằng phương pháp phun qua lá, làm tăng năng suất và chất lượng của hoa. Qua đó theo dõi khả năng sinh trưởng và phát triển của cây hoa Lay ơn dưới sự ảnh hưởng của một số loại phân bón lá khác nhau.



Kết quả thí nghiệm cho thấy: 


Về sinh trưởng và phát triển:

Chiều cao: Các nghiệm thức có phun phân bón lá đều có chiều cao lớn hơn nghiệm thức đối chứng; nghiệm thức phân bón lá Nông Vinh có chiều cao cây cao nhất.


Thời gian đạt đủ 7 lá: Giống Đỏ Son sử dụng trong thí nghiệm khi ra đủ 7 lá thì ngừng sinh trưởng và bắt đầu ra phát hoa. Nghiệm thức phân bón lá Nông Vinh giúp cây ra đủ 7 lá sớm nhất, ra hoa sớm và cho thu hoạch sớm hơn các nghiệm thức còn lại.


Về số lượng và chất lượng hoa: 

Nghiệm thức phân bón lá Nông Vinh giúp cây nhanh ra hoa; chiều dài cành hoa dài nhất; số hoa nở tối đa trên cành nhiều nhất; đường kính hoa lớn nhất; độ bền 1 hoa và độ bền cành hoa cao nhất.

Về hiệu quả kinh tế: 

Việc sử dụng phân bón lá trên cây hoa Lay ơn đã đem lại lợi nhuận cao hơn so với đối chứng không dùng phân bón lá. Nghiệm thức phân bón lá Nông Vinh mang lại lợi nhuận cao nhất. Do đó, có thể sử dụng phân bón lá Nông Vinh đểjtăngjnăngjsuất,jphẩmjchấtjvàjtăngjlợijnhuậnjkinhjtếjkhijsảnjxuất.
