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Đề tài được tiến hành trong thời gian từ ngày 12/2 đến ngày 30/6/2009 với các nội dung chính:


Điều tra hiện trạng canh tác cây quýt đường của 33 hộ trồng quýt thông qua 33 phiếu điều tra tại các xã Long Bình, Bình Thắng, Đức Hạnh huyện Phước Long, tỉnh Bình Phước đã ghi nhận các vườn quýt đường được nông dân trồng chủ yếu trên những diện tích tương đối bằng phẳng, gần sông, suối chiếm 87,8 %. Có 66,7 % số hộ trồng quýt có diện tích từ 0,2 - 0,5 ha và có 75,8 % vườn quýt đường đang trong thời kỳ kinh doanh. Mật độ trồng dày, khoảng cách 2,5 x 3 m chiếm 48,5 %, hầu hết các hộ nông dân trồng quýt đều áp dụng các biện pháp thâm canh như: tưới nước, làm cỏ, xén tỉa cành. Nông dân dùng cả 2 loại phân là vô cơ và hữu cơ để bón cho quýt. Các loại thuốc Bini 58, SecSaigon, Tập kỳ được nông dân sử dụng nhiều trong phòng trừ sâu hại.


Điều tra thành phần sâu hại đã ghi nhận trên vưởn quýt đường tại huyện Phước Long, tỉnh Bình Phước, 2009 có 11 loại sâu hại, đó là: sâu vẽ bùa Phyllocnistis citrella S., bướm phượng Papilio polytes L., sâu kèn (đang định danh), sâu cuốn lá Agonopterix sp., rầy chổng cánh Diaphorina citri K., rệp mềm Toxoptera citricidus K., rầy bướm xanh ( đang định danh), rầy phấn Alensodicus sp., rệp phấn Pseudococs sp., câu cấu xanh Hypomeces squamosus, và nhện đỏ Panonychus citri M. 


Điều tra mức độ gây hại của sâu hại chính, sâu vẽ bùa Phyllocnistis citrella S. và rầy chổng cánh Diaphorina citri K. đã nghi nhận rầy chổng cánh có mức độ gây hại tăng cao vào cuối tháng 3và đầu tháng 4/2009. sâu vẽ bùa gây hại nặng vào giữa tháng 5/2009 trên các vườn quýt đường.


Thí nghiệm xác định hiệu lực trừ sâu vẽ bùa của một số loại thuốc hóa học được bố trí theo kiểu khối đầy đủ ngẫu nhiên gồm 5 nghiệm thức, được bố trí trên vườn quýt đường 2 năm tuổi. Mỗi ô thí nghiệm có diện tích 84 m2 gồm 7 cây quýt. Kết quả sau 14 ngày theo dõi thuốc Tập kỳ 1,8 EC có hiệu lực cao nhất, kế đến là thuốc Supracide 40 EC và thuốc Bini 58 40EC cuối cùng là Dầu khoáng DS-98,8 EC. 
