TÓM TẮT
VÕ VĂN HOANH, Đại Học Nông Lâm TP Hồ Chí Minh, tháng 10/2007. “Điều tra tình hình sản xuất lúa và kỹ thuật trồng lúa tại xã Mađaguôi và xã Đạ Oai, huyện Đạ Huoai, tỉnh Lâm Đồng”.

Giáo viên hướng dẫn: Th.S  NGUYỄN VĂN ĐỊNH.
Qua điều tra tình hình sản xuất lúa và kỹ thuật trồng lúa tại hai xã Mađaguôi và xã Đạ Oai-Huyện Đạ Huoai thời gian được tiến hành từ tháng 5/2007-10/2007 với nội dung chính như sau:

Điều tra tình hình sản xuất lúa và kỹ thuật trồng lúa ở 50 hộ nông dân tại xã Mađaguôi và xã Đạ Oai, huyện Đạ Huoai, tỉnh Lâm Đồng.

Kết quả điều tra cho thấy:

Tập quán canh tác: đa số nông dân sản xuất lúa theo kinh nghiệm, khả năng tiếp nhận và áp dụng các tiến bộ kỹ thuật mới vào sản xuất còn rất nhiều hạn chế.

Đất đai phù hợp với điều kiện sản xuất luùa ở địa phương; một số nông dân chủ yếu sống bằng nghề trồng lúa nên cũng có một số kinh nghiệm nhất định.

Giá phân bón cao, khí hậu thời tiết thất thường, thị trường tiêu thụ bất ổn, hệ thống thủy lợi chưa đảm bảo.

Giống: Các giống lúa trồng phổ biến là: OMCS 2000, IR59606, IR64, VND 95-20, gioáng ñòa phöông. Mật độ sạ phổ biến là 140 – 190 kg/ha (sạ vãi)

Mức đầu tư phân bón: hầu hết bón phân hữu cơ rất ít, lượng phân bón vô cơ biến động giữa các hộ, mức đầu tư đạm, lân, kali phổ biến trên 1 ha lúa: >80 – 140 kg N;  50-80 kg P2O5; >20 – 40 kg K2O.

Hiệu quả kinh tế: Lợi nhuận trung bình thu được 5.771.000 đồng/ha/vụ, còn các hộ sản xuất giỏi là 10.882430 đồng/ha/vuï.

Quy trình kỹ thuật: Có thể sử dụng quy trình sản xuất lúa của các hộ nông dân sản xuất giỏi để phổ biến sản xuất lúa ở địa phương. Tuy nhiên cần từng bước áp dụng thêm một số tiến bộ kỹ thuật mới như IPM, sạ hàng ở những khu vực thích hợp và sử dụng bản so màu lá lúa để bón phân cân đối cho lúa nhằm hạn chế bớt chi phí đầu tư mà vẫn đạt được năng suất cao nhất.

