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Kết quả điều tra kỹ thuật trồng và chăm sóc hoa mai tại Quận 12 thành phố Hồ Chí Minh từ tháng 04 năm 2007 đến tháng 09 năm 2007 bước đầu rút ra được các kết quả sau:

Hiện nay có bảy giống mai đang được trồng tại Quận 12, giống mai vàng 5 cánh và 12 cánh đang được các vườn hộ trồng nhiều nhất 100%. 

Các giống mai đều do các nhà vườn tự nhân giống, không có giống mới, đa số các nhà vườn không được đào tạo qua trường lớp nào, việc nghiên cứu về cây mai hiện nay còn rất hiếm, rất ít tài liệu kỹ thuật, kỹ thuật trồng và chăm sóc phần lớn là do kinh nghiệm, cha truyền con nối, học hỏi lẫn nhau
Diện tích trồng mai nhỏ, đa số hộ trồng mai có diện tích nhỏ hơn 5000m2 do tốc độ đô thị hóa. Quy mô sản xuất còn nhỏ bé chưa có sự đầu tư đúng mức so với nhu cầu tiêu thụ với các loại mai kiểng.
Có hai phương thức trồng mai là trồng ngoài đất sau đó bứng vào châu trồng chăm sóc để ghép hoặc tạo dáng bonsai. Trồng trực tiếp mai ngoài vườn sản xuất.

Phân chuồng hoai thường để bón lót trước trồng và bón định kỳ. Các loại phân vô cơ thường dùng là NPK (16-16-8), DAP, urê, super lân liều lượng bón tùy thuộc vào thời kỳ sinh trưởng và tuổi cây. Phân bón qua lá thường sử dụng là Atonik, Growmor, HPV, KNO3 và ba lá xanh.

Sâu bệnh thường không được các nhà vườn chú trọng trong phòng trừ chỉ khi nào thấy xuất hiện mới phun thuốc
