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Đề tài nghiên cứu “ Khảo sát thực trạng giống và kỹ thuật canh tác cây điều tại huyện Cát Tiên - tỉnh Lâm Đồng” được tiến hành tại xã Tiên Hoàng, xã Phước Cát 1 và xã Đồng Nai Thượng - huyện Cát Tiên - tỉnh Lâm Đồng, thời gian tiến hành đề tài từ ngày 15 tháng 4 năm 2007 đến ngày 15 tháng 9 năm 2007.
Đề tài được thực hiện bằng phương pháp kết hợp giữa điều tra nông hộ, khảo sát trong thực tế các vườn cây với thu thập các tài liệu, tư liệu, số liệu ở các cơ quan ban ngành, chức năng có thẩm quyền và liên quan ở các địa phương. Tiến hành phân tích và tổng hợp hệ thống giữa thực tiễn với lí luận từ đó đi đến những đánh giá khoa học về thực trạng cây giống, tình hình sinh trưởng và phát triển của các vườn điều và các yếu tố tác động đối với việc phát triển cây điều ở huyện Cát Tiên tỉnh Lâm Đồng.

Kết quả thu được như sau: 

Điều kiện tự nhiên huyện Cát Tiên tỉnh Lâm Đồng có một số thuận lợi cơ bản về khí hậu, thời tiết, đất đai, các nguồn tài nguyên thiên nhiên phục vụ cho sản xuất, Nông – Lâm nghiệp và phát triển cây điều.
Cơ sở hạ tầng đã được đầu tư phát triển như giao thông đi lại giữa các vùng, các địa phương thuận lợi, nguồn lao động dồi dào phù hợp để phát triển kinh tế nông lâm nghiệp.

Điều là loại cây kinh tế, vừa có tác dụng phủ xanh đất trống đồi núi trọc cho vùng rừng đệm của Vườn Quốc Gia Cát Tiên góp phần cải tạo môi trường, giải quyết việc làm cho người lao động trong huyện. Từ đó cho thấy sự phát triển cây điều ở huyện Cát Tiên là có cơ sở khoa học và phù hợp với tình hình thực tế ở địa phương.

Hầu hết các giống điều được trồng ở huyện Cát Tiên nói chung được trồng bằng hạt không do một cơ quan, tổ chức cung ứng nào tuyển chọn, nhân giống. Tình trạng lẫn tạp và thoái hoá giống là phổ biến trên quy mô diện tích lớn.

Hiện trang diện tích điều bị chặt bỏ hay bỏ hoang là do năng suất thấp thậm chí không còn cho năng suất.

Việc năng suất điều ở địa phương còn thấp phần lớn do tập quán canh tác, thiếu quan tâm đến công tác chọn giống, chăm sóc, tỉa cành, bón phân, phòng trừ sâu bệnh hại và một phần do ảnh hưởng của điều kiện thời tiết khí hậu.
Về tỷ suất lợi nhuận là tỷ số giữa lãi thuần và chi phí sản xuất thì cây điều là 1,369 lần, cây bắp là 0,87 lần, khoai mì là 0,60 lần, cây lúa là 0,89 lần. Điều này nói lên cây điều đầu tư chi phí thấp nhưng lợi nhuận cao so với lúa, bắp, khoai mì rất phù hợp với điều kiện của nhân dân trong vùng.

Đối với những vùng đất không bằng phẳng, đất đồi núi nên chuyển diện tích trồng bắp, khoai mì kém hiệu quả sang trồng điều. Tuy lợi nhuận mang lại trên một đơn vị diện tích của cây điều chưa cao nhưng đã giúp người trồng điều ổn định cuộc sống, yên tâm sản xuất là do đầu ra tương đối ổn định và có nhiều tiềm năng phát triển. Nếu cây điều được nông dân quan tâm đầu tư chăm sóc hợp lý sẽ nâng cao năng suất thì hiệu quả kinh tế mang lại từ cây điều sẽ cao hơn nữa.

