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Đặng Minh Nguyệt, Đại Học Nông Lâm TP. Hồ Chí Minh, 08/2009. Đề tài nghiên cứu: “Nghiên cứu hiệu quả 4 loại phân bón lá: Agro Power, Đầu Trâu - Chín Đỏ, Đầu Trâu - Thần Nông, Đầu Trâu 10 – 8 - 6 trên cây dưa leo (Cucumis sativus L.) trồng ở vùng đất xám Củ Chi - TP Hồ Chí Minh”
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Đề tài được thực hiện từ tháng 2 đến tháng 4 năm 2009, tại hộ ông Hà Văn Dền, ấp Bầu Trăn, Xã Nhuận Đức – Huyện Củ Chi – TP HCM trên giống dưa leo Hai mũi tên đỏ (Công ty giống Đông Tây). Mục đích: Xác định được ảnh hưởng của 04 loại phân bón lá đến sinh trưởng, phát triển, năng suất, phẩm chất của cây dưa leo trồng trên đất xám, từ đó tìm ra loại phân bón phù hợp.

Thí nghiệm bố trí theo kiểu khối đầy đủ ngẫu nhiên (RCBD – Randomized Complete Block Design ) 1 yếu tố, 5 nghiệm thức và 3 lần lặp lại.
Thí nghiệm gồm 5 nghiệm thức :
-Nghiệm thức 1: Nền + phun nước lã ( đối chứng)
-Nghiệm thức 2: Nền + phun Agro Power
-Nghiệm thức 3: Nền + phun Đầu Trâu - Chín Đỏ
-Nghiệm thức 4: Nền + phun Đầu Trâu - Thần Nông
-Nghiệm thức 5: Nền + phun Đầu Trâu 10-8-6
Các nghiệm thức được phun định kỳ 7 ngày/1 lần, lượng dung dịch phân bón lá/ha là 320l, phun vào các ngày 17 NSG, 24 NSG, 31 NSG.
Kết quả thí nghiệm cho thấy: Các nghiệm thức sử dụng phân bón lá đều sinh trưởng phát triển năng suất và phẩm chất cao hơn so với nghiệm thức đối chứng (phun nước lã). Trong đó NT sử dụng Đầu Trâu – Thần Nông cho hiệu quả kinh tế cao nhất, đây là loại phân bón lá tốt nhất cho cây dưa leo trong 04 loại phân bón lá thí nghiệm.

