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Thời gian thực hiện đề tài từ tháng 1 đến tháng 6 năm 2009 tại 3 xã Vĩnh Kim, Phú Phong và Bàn Long thuộc huyện Châu Thành tỉnh Tiền Giang.

Đề tài được thực hiện để tìm hiểu một số giống vú sữa hiện trồng tại huyện, tìm ra những đặc trưng về kỹ thuật canh tác vú sữa mà người dân đang áp dụng và hiệu quả kinh tế của cây vú sữa. Kết quả điều tra là cơ sở đánh giá, đưa ra những kết luận và kiến nghị để thúc đẩy hiệu quả sản xuất vú sữa ngày càng cao hơn. 
Phương pháp: điều tra ngẫu nhiên 30 hộ theo mẫu phỏng vấn ở 3 xã Vĩnh Kim, Phú Phong và Bàn Long; khảo sát một số đặc tính về cây, quả và lá của các giống vú sữa được trồng tại địa phương.

Kết quả điều tra cho thấy:

Diện tích trồng vú sữa trong 30 hộ điều tra tại 3 xã là 65.300 m2, diện tích trung bình ở mỗi hộ là 2170 m2.

Về giống : có 2 giống chủ yếu là Vú sữa Lò Rèn và Vú sữa Tím. Nguồn giống chủ yếu do người dân tự chiết. 

Về kỹ thuật trồng và chăm sóc :  đa số người dân trồng với kỹ thuật khác nhau. Số hộ trồng với khoảng cách 8 x 8m chiếm tỷ lệ cao nhất (36%). Các hộ nông dân đều sử dụng phương pháp xử lý ra hoa bằng biện pháp bón phân và xiết nước. Sâu bệnh hại chính tại các vườn chủ yếu là sâu đục trái và bệnh thối trái ngoài ra hiện tượng khô cành chết nhánh do sâu đục cành là tác nhân gây hại nặng chủ yếu ở các vườn vú sữa lớn tuổi, các hộ còn ít sử dụng thuốc để phòng trị. Sau trồng 3 năm vú sữa đã cho thu hoạch nhưng sản lượng còn thấp. Năng suất của giống vú sữa Lò Rèn cao hơn so với giống vú sữa Tím cụ thể năm thứ 3, vú sữa Lò Rèn cho năng suất 4 tấn/ha còn vú sữa Tím cho năng suất gần 1,9 tấn/ha.

Hiệu quả kinh tế của 2 giống vú sữa Lò Rèn và giống vú sữa Tím khá cao. Cụ thể năm thứ 3, vú sữa Lò Rèn thu lời 19.289.000đ/ha, vú sữa Tím là 24.905.000đ/ha. Suất thu lợi nội hoàn (IRR) của giống vú sữa Lò Rèn là 88% và hiện giá thuần (NPV) đạt 620.164.000đ trong 15 năm. Vú sữa Tím với suất thu lợi nội hoàn (IRR) đạt 74% và hiện giá thuần (NPV) đạt 88.300.000đ trong 5 năm đầu.

