TÓM TẮT

Đỗ Nguyễn Minh Trí, trường Đại học Nông Lâm thành phố Hồ Chí Minh, tháng 08 năm 2009. “Ảnh hưởng của khí hậu thời tiết đến sản lượng, phẩm chất mủ dòng vô tính cao su PB235 ở các độ tuổi khác nhau trên đất xám Bình Phước”.

Giáo viên hướng dẫn: TS. Võ Thái Dân

Đề tài đã được tiến hành trên dòng vô tính (DVT) PB235 trồng các năm 1987, 1991 và 1996 (tuổi khai thác lần lượt là 17 năm, 13 năm và 8 năm) thuộc Nông trường Nha Bích, Công ty cao su Sông Bé, tỉnh Bình Phước từ tháng 1 đến tháng 6 năm 2009.

Mục tiêu của đề tài là đánh giá ảnh hưởng của khí hậu thời tiết đến sản lượng và phẩm chất mủ trên DVT cao su PB235 ở các độ tuổi khác nhau.
Trên mỗi vườn cây, chọn 15 cây có vanh thân tương đương nhau, gần với đặc điểm của giống để theo dõi các chỉ tiêu về sản lượng và phẩm chất mủ: sản lượng mủ, hàm lượng cao su khô (DRC), chỉ tiêu sinh lý mủ (thiols (R-SH), đường (sucrose), lân vô cơ (Pi), tổng hàm lượng chất khô (TSC)(, bệnh khô miệng cạo và mức độ cây gãy đổ; theo dõi được lập lại 3 lần.

Qua các số liệu thu thập, phân tích nhận thấy các yếu tố thời tiết có tác động đến sản lượng mủ và hàm lượng cao su khô của các vườn cây thuộc Nông trường Nha Bích giai đoạn năm 2004 – 2008 cũng như trong thời gian thực hiện đề tài từ tháng 01 đến tháng 06 năm 2009, nhận thấy có sự tương quan giữa các chỉ tiêu theo dõi và các yếu tố thời tiết ở nhiều mức độ khác nhau. Các chỉ tiêu sinh lý mủ nhận thấy có sự khác biệt giữa 2 lần lấy mẫu vào tháng 5 và tháng 6. Bệnh khô miệng cạo vườn cây bố trí thí nghiệm qua thời gian theo dõi nhận thấy tỉ lệ bệnh vào tháng 6 cao hơn tháng 4. So sánh với bảng phân cấp bệnh Viện Nghiên cứu Cao su Việt Nam thấy rằng mức độ bệnh của vườn cây là nhẹ, tương đương cấp bệnh 1 (< 25%). Các vườn cây  trồng năm 1996, 1991 và 1987 dòng vô tính PB235 của Nông trường, theo dõi nhận thấy có gãy đổ dạng rải rác do tác động của gió và các yếu tố khác.
