TÓM TẮT
HÀ VIẾT VĂN, Đại học Nông Lâm Thành phố Hồ Chí Minh, tháng 9 năm 2009, “So sánh ảnh hưởng của các lượng bón lân lên sinh trưởng, năng suất và phẩm chất đậu phụng trồng vụ Xuân Hè năm 2009 trên đất cát pha thịt Linh Trung – Thủ Đức – Thành phố Hồ Chí Minh”.
Giáo viên hướng dẫn: Ks.Phan Gia Tân

Thí nghiệm được tiến hành trên giống VD2, bố trí theo kiểu Khối đầy đủ hoàn toàn ngẫu nhiên đơn yếu tố (RCBD), gồm 6 nghiệm thức tương ứng với 6 lượng bón  lân và 3 lần lập lại.

Nghiệm thức A: bón ở mức 30 kg P2O5/ha.

Nghiệm thức B: bón ở mức 60 kg P2O5/ha.
Nghiệm thức C: bón ở mức 90 kg P2O5/ha.
Nghiệm thức D: bón ở mức 120 kg P2O5/ha.
Nghiệm thức E: bón ở mức 150 kg P2O5/ha.

Nghiệm thức F: không bón lân.

Lượng bón lân ở các nghiệm thức được chia làm 2 lần: Bón lót và bón 30 ngày sau khi gieo.

Nền phân cố định trên 1 ha: 1.000 kg vôi + 5.000 kg  phân chuồng + 150 giạ tro trấu (1.650 kg) + 30 kg N + 90 kg K2O.

Thời gian thí nghiệm 3 tháng nhưng qua các kết quả thu được bước đầu đã có những kết luận sau:

- Về chiều cao cây: Không có sự khác biệt thống kê về chiều cao giữa các nghiệm thức thí nghiệm. Chiều cao cây của các nghiệm thức bón lân cao hơn so với đối chứng.

- Về số lá xanh: Không có sự khác biệt về số lá xanh/cây giữa các nghiệm thức.

- Về tổng số nốt sần và nốt sần hữu hiệu: Các nghiệm thức bón lân có tổng số nốt sần và nốt sần hữu hiệu cao hơn so với nghiệm thức đối chứng.

- Về mức độ đổ ngã: Tất cả các nghiệm thức đều đổ ngã với tỉ lệ khá lớn do cây sinh trưởng mạnh về chiều cao.

- Về năng suất: Các nghiệm thức bón lân đều cho năng suất cao hơn đối chứng, trong đó nghiệm thức C (90 kg P2O5/ha) đạt năng suất cao nhất.

- Về phẩm chất hạt: Hàm lượng lipid tăng dần theo mức độ tăng lượng lân bón, nghiệm thức E (150 kg P2O5/ha) có hàm lượng lipid cao nhất.

-Về hiệu quả kinh tế: Các nghiệm thức bón lân đều đạt hiệu quả kinh tế hơn so với đối chứng. Trong đó, nghiệm thức C (90 kg P2O5/ha) đạt hiệu quả kinh tế cao nhất.

Kết quả thí nghiệm cho thấy đối với các loại đất cát pha thịt ở thành phố Hồ Chí Minh và các tỉnh vùng Nam Bộ có thể bón lân với lượng 90 kg P2O5/ha theo tỉ lệ 1N – 3P2O5 – 3K2O để đạt năng suất và hiệu quả kinh tế cao.
