TÓM TẮT

Hoàng Thị Thúy Tình - Trường Đại học Nông Lâm- Tp. Hồ Chí Minh thực hiện đề tài: Điều tra hiện trạng sản xuất xoài theo hướng ASEANGAP và tìm hiểu ảnh hưởng của một số công thức phân bón lá đến năng suất và phẩm chất trái xoài Bưởi tại HTX Suối Lớn, tỉnh Đồng Nai.
GVHD: PGS. TS. NGUYỄN VĂN KẾ
Đề tài được thực hiện từ 2/2009 đến 6/2009 tại xã Xuân Hưng, huyện Xuân Lộc, tỉnh Đồng Nai dưới sự hướng dẫn của PGS. TS Nguyễn Văn Kế.

Đề tài gồm 2 nội dung chính:

Nội dung 1: Điều tra hiện trạng sản xuất xoài theo hướng ASEANGAP của 25 hộ nông dân trong HTX Suối Lớn

- Mục tiêu: Qua đối chiếu thực tế sản xuất của các hộ điều tra với các yêu cầu của ASEANGAP từ đó phát hiện ra những điểm mà các nông hộ đã thực hiện được và chưa thực hiện được làm căn cứ để có các biện pháp khắc phục và giải quyết các vấn đề còn tồn tại nhằm sớm đưa HTX xoài Suối Lớn trở thành một đơn vị sản xuất quả tươi được cấp chứng nhận ASEANGAP góp phần giải quyết đầu ra cho sản phẩm xoài tươi trong thời gian tới.

- Phương pháp thực hiện: phỏng vấn các nông hộ điều tra theo phiếu điều tra kết hợp quan sát thực tế ngoài đồng và dựa trên các kết quả phân tích mẫu đất, nước, quả tại địa phương để có những đánh giá, nhận đinh về tình hình sản xuất theo hướng GAP dựa trên 4 tiêu chí của ASEANGAP là an toàn sản phẩm, an toàn cho môi trường, phúc lợi cho người lao động và chất lượng sản phẩm.

- Kết quả đạt được: đối chiếu theo những tiêu chuẩn của ASEANGAP thì bên cạnh một số ít mặt thuận lợi đã đạt được như quy mô diện tích lớn, tập trung, không chăn thả vật nuôi trong vườn, sử dụng phân bón, hóa chất trong danh mục cho phép, kết quả phân tích đất, nước, quả đều dưới ngưỡng giới hạn tối đa cho phép, tuân thủ thời gian cách li thì các hộ vẫn còn rất nhiều mặt hạn chế cần phải khắc phục cụ thể như: còn thiếu hiểu biết về việc sử dụng hóa chất và các biện pháp phòng trừ dịch hại tổng hợp, chưa quan tâm đến vệ sinh cá nhân và sức khỏe của người lao động, công tác vệ sinh và quản lí rác thải không được chú ý, sử dụng giống và gốc ghép không có nguồn gốc rõ ràng, chưa thực hiện việc ghi chép và lưu trữ hồ sơ, nhật kí đồng ruộng trong quá trình sản xuất, khâu thu hoạch và vận chuyển sản phẩm còn nhiều yếu điểm, cơ sở vật chất, hạ tầng và các kho chứa hóa chất,bể ủ phân, nhà vệ sinh chưa được quan tâm xây dựng. 

Nội dung 2:  tìm hiểu ảnh hưởng của một số công thức phân bón lá đến năng suất và phẩm chất trái xoài bưởi

- Mục tiêu: Đề tài tiến hành thử nghiệm các công thức phối trộn phân bón lá nhằm chọn ra công thức phân bón lá thích hợp làm tăng năng suất và chất lượng trái.

- Phương pháp thực hiện: Thí nghiệm được bố trí theo kiểu khối đầy đủ ngẫu nhiên đơn yếu tố gồm 4 nghiệm thức, 5 lần lặp lại, mỗi nghiệm thức gồm 5 cây, mỗi cây tương ứng với 1 lần lặp lại, tổng số cây thí nghiệm là 20 cây.

- Kết quả đạt được: Kết quả thu được từ thí nghiệm, cho thấy:

Ở nghiệm thức sử dụng công thức phân bón lá TM 2 cây xoài có tỉ lệ rụng trái non thấp nhất, số trái/ chùm cao nhất và đặc biệt tăng năng suất cao hơn đối chứng tới 36,3 % mang lại lợi nhuận cao nhất. Do đó có thể khuyến cáo sử dụng công thức phân bón lá TM 2 để tăng năng suất phẩm chất trái xoài bưởi và tăng lợi nhuận kinh tế cho người trồng xoài.

