TÓM TẮT

HOÀNG VĂN THẢO, Trường Đại Học Nông Lâm TP Hồ Chí Mimh, tháng 8 năm 2009: “Ảnh hưởng của màng phủ polyethylen (PE) kết hợp tưới nước và phân Komix-Super đến cây cao su trồng mới tại Dầu Tiếng - Bình Dương”.

Giảng viên hướng dẫn: TS. Tống Viết Thịnh
                                      ThS. Trần Văn Lợt
Áp dụng các biện pháp kỹ thuật nông học tiến bộ trong chăm sóc cao su giai đoạn kiến thiết cơ bản làm giảm thiểu đáng kể tác hại của cỏ dại, giữ ẩm, hạn chế bốc thoát hơi nước, hạn chế xói mòn, rửa trôi và cung cấp nước, dinh dưỡng có hiệu quả cải thiện vườn cây một cách kinh tế.

Đề tài đã được thực hiện trên vườn cao su trồng mới trong mùa khô tại Dầu Tiếng – Bình Dương nhằm đánh giá tác dụng của các biện pháp kỹ thuật mới là màng phủ PE, nước tưới và phân Komix – super đến sự sinh trưởng và phát triển cây cao su còn nhỏ. Để đánh giá ảnh hưởng của các biện pháp này, thí nghiệm đã được thiết lập.
Thí nghiệm được bố trí theo kiểu thí nghiệm có lô phụ, gồm 9 nghiệm thức và 3 lần nhắc. Ô chính (Whole plot): Chế độ tưới (1 tháng/lần và 2 tháng/lần). Ô phụ (Split plot): Tủ và Tưới phân (Tủ 1 Phân 1, Tủ 1 Phân 2, Tủ 2 Phân 1, Tủ 2 Phân 2). Ô cơ sở: mỗi ô cơ sở gồm 2 hàng x 5 cây/hàng = 10 cây. Trong đó, quan trắc 3 cây/hàng và chừa 2 cây bảo vệ ở 2 đầu của mỗi ô cơ sở. Tổng số cây thí nghiệm là 270 cây, với tổng diện tích thí nghiệm là 0,54 ha.

Các chỉ tiêu quan trắc trong đất, trong lá và sinh trưởng của cây được thực hiện theo quy trình thí nghiệm của Bộ Môn Nông Hóa Thổ Nhưỡng – Viện Nghiên cứu Cao su Việt Nam. Qua thí nghiệm cho thấy đất trở nên tơi xốp, giữ ẩm tốt, ít cỏ dại, nhiệt độ đất tương đối ổn định khi được tủ ẩm bằng màng Phủ PE. Đối với các chỉ tiêu sinh trưởng phát triển tốt hơn so với đối chứng khi tác động của màng phủ, nước tưới và phân Komix-super như là: cây cao nhanh (2,1 %), số tầng lá (2,5 %), đường kính thân cây (gốc: 8,2 %; ngọn: 29,6 %) đều cao hơn so với đối chứng. Đồng thời thấy được vai trò của nước tưới đối với cây cao su làm cho cây không bị chết lại sau khi trồng, đảm bảo ẩm độ và hòa tan các loại muối khoáng của đất trong thời kỳ khô hạn. 

 Đối với các chất dinh dưỡng trong đất và lá qua thí nghiệm cũng thấy được các mối quan hệ đối kháng của P và Ca, K và Ca; mối quan hệ hỗ tương của Ca và Mg; cũng như các mối quan hệ đối nghịch của P và K với nhau. Ngoài ra cũng thấy được mối tương quan giữa các chất dinh dưỡng trong đất, trong lá với các chỉ tiêu sinh trưởng giúp cây phát triển tốt hơn.

Tóm lại, đối với cây cao su còn nhỏ tủ ẩm bằng màng phủ PE kết hợp nước tưới và phân Komix - super giúp cải thiện lý và hóa tính của đất, và giúp cây sinh trưởng tốt trong mùa khô của cây cao su kiến thiết cơ bản.
