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Đề tài được thực hiện bằng phương pháp kết hợp giữa điều tra nông hộ và khảo sát thực tế các vườn cây, thu thập số liệu thống kê nông nghiệp huyện. Tiến hành phân tích và tổng hợp hệ thống giữa thực tiễn với lý luận. Từ đó đi đến những đánh giá về thực trạng giống điều, các biện pháp kỹ thuật canh tác cây điều, các yếu tố tác động đến việc phát triển cây điều ở huyện Phước Long - tỉnh Bình Phước, kết quả thu được như sau : 
   Về điều kiện tự nhiên - kinh tế xã hội: huyện Phước Long có điều kiện tự  nhiên thuận lợi, nguồn lao động dồi dào, giao thông đi lại dễ dàng nên có rất nhiều tiềm năng để phát triển  nông nghiệp, trong đó có cây điều. 
Về thực trạng canh tác cây điều:

-  Diện tích trồng cây điều trong huyện có hướng tăng lên từ  35.333 ha (2004) đến , 50.834 ha (2008). Nhưng năng suất không cao và không ổn định, năng suất đạt bình quân đạt: 1,6  tấn/ha (2004), 1,1 tấn/ha (2006) và 1,3 tấn/ha (2008).
   - Quy cách cây  giống không đảm bảo năng suất, phẩm chất cây giống không cao.

  Kỹ thuật trồng: Hố trồng, cách trồng, kiểu trồng, mật độ khoảng cách chưa đáp ứng được yêu cầu về phát triển vườn điều tăng năng suất.

- Kỹ thuật chăm sóc: Làm cỏ, bón phân, xử lý ra hoa, phòng trừ  sâu bệnh chưa được bà con nông dân quan tâm đúng mức. Đặc biệt công tác phòng trừ sâu bệnh hại còn thiếu tính chủ động từ phía người dân.
Về thực trạng giống điều:
- Diện tích giống điều địa phương có 178 ha, chiếm tỷ lệ 54,5%. Diện tích các giống điều ghép cao sản chiếm 45,5% trong tổng số 120 hộ dân điều tra.


- Chỉ có 20 hộ sử dụng cây giống mua từ trạm khuyến nông huyện (chiếm tỷ lệ 16,7%). Còn lại mua giống ở cơ sở tư nhân hoặc tự để giống. 


- Tại vùng điều tra: có 4 giống thuộc các dòng cao sản là B01, PN1, DH-66 và  DH-67. 3 giống được trồng lâu năm chưa xác định được nguồn gốc là ĐP1, ĐP2 và ĐP3.

