TÓM TẮT
 Lê Thành Việt, Trường Đại Học Nông Lâm Tp. Hồ Chí Minh, tháng 8 năm 2009 “ Xây dựng qui trình phòng trừ bệnh đốm lá do vi khuẩn Xanthomonas sp. gây ra trên cải xanh tại Củ Chi – Thành Phố Hồ Chí Minh”.

Giáo viên hướng dẫn: Thạc sĩ. Võ Thị Thu Oanh – Bộ Môn Bảo Vệ Thực Vật – Trường Đại Học Nông Lâm Tp. Hồ Chí Minh.

Đề tài đã được thực hiện từ tháng 02/2009 – 06/2009 tại Ấp Đình -  Xã Tân Phú Trung – Huyện Củ Chi – Tp. Hồ Chí Minh đã thu được một số kết quả sau: 

Hầu hết các hộ trồng cải ở vụ khô năm 2009 tại xã TPT-huyện Củ Chi đều bị bệnh đốm lá vi khuẩn, nhưng ở mức độ nặng nhẹ khác nhau, bệnh bắt đầu xuất hiện ở 9 NSC và phát triển mạnh nhất ở giai đoạn từ 14 NSC đến 19 NSC. Mức độ nhiễm bệnh của giống 2 mũi tên đỏ và công ty giống cây trồng nặng hơn giống trang nông.

Xây dựng quy trình phòng trừ bệnh đốm lá do vi khuẩn Xanthomonas sp. gây ra trên cải xanh trên cơ sở sử dụng chất kích kháng Exin 4.5 HP và thuốc sinh học Kasumin 2L, kết hợp với việc sử dụng phân bón Komix-USM, phân bón lá Atonik nhằm bổ xung chất dinh dưỡng giúp cây phát triển tốt.

Kết quả cho thấy:

- Có sự khác biệt về tỷ lệ bệnh và chỉ số bệnh giữa 2 qui trình, trong đó qui trình thí nhiệm bệnh nhẹ hơn.

- Sử dụng thuốc sinh học và kích kháng không ảnh hưởng nhiều đến khả năng tăng trưởng chiều cao và ra lá của cải xanh. 

- Hiệu quả năng suất trên ruộng thí nghiệm tăng 9,88  % so với ruộng nông dân. Tuy lợi nhuận không chênh lệch nhiều so với ruộng nông dân, nhưng sản phẩm rau thu được có dư lượng Nitrate, Asen, thủy ngân, chì và Cadimi đều nằm ở mức thấp và không vượt ngưỡng cho phép.
