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Mục đích nhằm nghiên cứu tiềm năng xử lý và tồn trữ nhộng ruồi nhà làm nguồn để nhân nuôi S. nigroaenea tác nhân phòng trị sinh học đối với ruồi nhà. 
Nghiên cứu được thực hiện trong phòng thí nghiệm với các nội dung: quan sát, mô tả hành vi và thời gian kí sinh của S. nigroaenea trên nhộng một ngày tuổi chưa và đã xử lý; khảo sát sự ảnh hưởng của nhiệt độ và thời gian xử lý đến số nhộng chết; hiệu quả kí sinh của S. nigroaenea trên nhộng đã xử lý; sự lựa chọn kí chủ của ong trên nhộng chưa và đã xử lý (luộc ở 500C, 12 phút); khả năng tồn trữ sinh khối của nhộng ruồi nhà M. domestica và hiệu quả kí sinh của ong trên nhộng đã tồn trữ. 

Kết quả: hành vi và thời gian kí sinh trên nhộng ruồi chưa và đã xử lý có thể chia thành 2 giai đoạn: giai đoạn thăm dò và giai đoạn kí sinh. Thời gian thăm dò và kí sinh ở nhộng chưa xử lý lần lượt là: 16 phút và 9 phút. Ở nhộng đã xử lý luộc ở 500C trong 12 phút là: 14 phút và 6 phút. Giữa nhộng đã xử lý và chưa xử lý ong thường lựa chọn nhộng luộc hơn. 

Nhộng ruồi có tỷ lệ chết 100% khi được xử lý ở nhiệt độ và thời gian luộc sau: 500 C (12 phút); 600C (6 phút); 700C (6 phút); ở 400C với thời gian 6 phút, 9 phút, 12 phút không có thời gian nào cho tỷ lệ nhộng chết 100 %. 

Hiệu quả kí sinh nhộng đã xử lí (luộc ở 500C, 12 phút) đạt 9%. Nhộng ruồi nhà có thể tồn trữ đến 25 ngày ở 50C với tỷ lệ kí sinh là 9,7 %, cao nhất là 10 ngày với tỷ lệ đạt 14,7 % . Đối với nhộng ruồi đã bị xử lý bởi các yếu tố: nhiệt độ và thời gian xử lý, thời gian tồn trữ đều cho tỉ lệ kí sinh thấp hơn so với nhộng không xử lý. Có thể nhân nuôi S. nigroaenea đối với nhộng ruồi đã được xử lý.

