TÓM TẮT


 Đề tài nghiên cứu “Đánh giá hiệu lực diệt cỏ hỗn hợp mọc trên khu đất trống của thuốc Mamba và một số thuốc trừ cỏ khác” được tiến hành từ ngày 30/09/2009 đến ngày 30/12/2009. Thí nghiệm được bố trí theo kiểu khối đầy đủ ngẫu nhiên đơn yếu tố, gồm 13 nghiệm thức và 4 lần lặp lại, mỗi nghiệm thức tương ứng với một loại thuốc theo một nồng độ cụ thể.

Kết quả đề tài thu được như sau:


- Trên nền đất tiến hành thí nghiệm, nhóm cỏ hòa bản và cói lác xuất hiện ở mức độ phổ biến, nhóm cỏ lá rộng ít phổ biến.


- Các loại cỏ chính ở khu vực thí nghiệm là: cỏ cói bông, cỏ mắc cỡ, cỏ mần trầu, tràng cỏ ba hoa, cỏ chỉ, cỏ túc hình tơ và cỏ lá gừng. Trong đó, cỏ chỉ xuất hiện với mật số tương đối cao nhất, chiếm 26%, tiếp theo là cỏ mần trầu với 25%.


- Các nghiệm thức sử dụng Roundup (5 lít/ha) và Mamba B (5 lít/ha) đạt hiệu lực diệt các loại cỏ tốt nhất. Tuy nhiên, có thể sử dụng Roundup và Mamba B để trừ cỏ hoang với liều lượng 3 lít/ha để tiết kiệm chi phí vì hiệu lực của các NT này đa phần khác biệt không có ý nghĩa so với 2 NT Roundup (5 lít/ha) và Mamba B (5 lít/ha).


- Đến thời điểm 45 ngày sau xử lý thuốc, hầu hết các loại thuốc sử dụng trong thí nghiệm đều đạt hiệu quả gần như tối đa ( > 90%).

- Xét về hiệu lực diệt các loại cỏ ở 45 NSP tính theo trọng lượng, các loại thuốc vẫn đạt hiệu lực ở mức cao. Trong đó, hai nghiệm thức sử dụng Roundup (5 lít/ha) và Mamba B (5 lít/ha) tỏ ra vượt trội hơn so với các nghiệm thức khác.

