TÓM TẮT
Lê Thị Thủy Ngân, Trường Đại học Nông Lâm TP Hồ Chí Minh. Tháng 7/2009, với tên đề tài “Nuôi cấy mô và khảo sát hoạt tính kháng nấm của dịch chiết thô từ cây Lan huệ (Hippeastrum puniceum (Lam.) Kuntze) và cây Lan huệ mạng (Hippeastrum reticulatum var striatifo Herb)”, được sự hướng dẫn của TS. Trần Thị Dung, TS. Từ Thị Mỹ Thuận. Đề tài đã được thực hiện tại Trung tâm Công Nghệ Sinh Học - Công ty Cây xanh TP. Hồ Chí Minh. Thời gian nghiên cứu từ tháng 2/2009 đến tháng 7/2009.

Mục đích đề tài:

·  Xác định nồng độ chất điều hoà sinh trưởng thích hợp cho sự tạo chồi.

·  Xác định hoạt tính kháng nấm của củ Lan huệ, củ Lan huệ mạng ngoài tự nhiên và cây in vitro.


Phương pháp nghiên cứu:


Thí nghiệm thực hiện trên hai loại cây Lan huệ và Lan huệ mạng được bố trí theo kiểu hoàn toàn ngẫu nhiên đơn yếu tố:   

 + Thí nghiệm khảo sát ảnh hưởng của chất điều hòa sinh trưởng lên sự tạo chồi gồm 4 nghiệm thức (4 nồng độ chất điều hoà sinh trưởng) với 3 lần lặp lại.

+ Thí nghiệm khảo sát khả năng kháng nấm của củ ngoài tự nhiên và cây in vitro gồm 5 nghiệm thức (4 loại dịch chiết thô và 1 mẫu đối chứng ethanol) với 3 lần lặp lại. 


Qua thực nghiệm, chúng tôi đạt được một số kết quả sau:

·  Môi trường thích hợp nhất cho sự tạo chồi ở cây Lan huệ và cây Lan huệ mạng là môi trường MS có bổ sung BA 2mg/l.

      - Dịch chiết thô của củ Lan huệ ngoài tự nhiên có khả năng hạn chế sự sinh trưởng các loại nấm:   Fusarium moniliforme, Corynespora  cassiicola.
- Dịch chiết thô của cây Lan huệ in vitro có khả năng hạn chế sự sinh trưởng nấm  Colletotrichum gloeosporioides.

- Dịch chiết thô của củ Lan huệ mạng ngoài tự nhiên có khả năng hạn chế sự sinh trưởng các loại nấm: Phytopthora colocasia, Corynespora cassiicola.
· Dịch chiết thô của cây Lan huệ mạng in vitro có khả năng hạn chế sự sinh trưởng các loại nấm: C.  gloeosporioides,  Corynespora cassiicola.


