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Phân bón lá gốc humate ngày càng được sử dụng rộng rãi cho nhiều loại cây trồng, đặc biệt là cây lúa. Hiện nay trên thị trường có nhiều chủng loại phân bón lá gốc humate có nguồn gốc khác nhau của nhiều nhà sản xuất trong nước và ngoài nước.

Thí nghiệm nhằm đánh giá ảnh hưởng của phân bón lá gốc humate đến sinh trưởng, phát triển và năng suất lúa trên đất phèn; hiệu quả kinh tế; và xác định loại phân bón lá thích hợp cho lúa trên đất phèn Đồng Tháp Mười. Thí nghiệm được bố trí kiểu khối đầy đủ ngẫu nhiên với 3 lần lặp lại và 6 nghiệm thức bao gồm:

1. Không xịt phân bón lá (đ/c)
2. Phân bón lá K - Humate

3. Phân bón lá Vina S. Humate

4. Phân bón lá Super Humate

5. Phân bón lá K - H 
6. Phân bón lá Super humic
Diện tích mỗi ô thí nghiệm là 30 m2, mật độ sạ 120 kg/ha, phân nền NPK 80 - 54 - 38, phun phân bón lá theo nồng độ và hướng dẫn của nhà sản xuất cung cấp.

Qua kết quả thí nghiệm cho thấy:

Về sinh trưởng và phát triển:

Các nghiệm thức sử dụng phân bón lá góp phần làm thể hiện rõ đặc tính của giống và đồng thời đã thúc đẩy cây lúa sinh trưởng, phát triển mạnh hơn.

Về năng suất:

Các nghiệm thức sử dụng phân bón lá đều có năng suất cao hơn so với đối chứng. Kết quả xử lí thống kê cho thấy các nghiệm thức khác biệt có ‎ nghĩa về năng suất. Trong đó nghiệm thức K - humate đạt năng suất cao nhất là 5,35 tấn/ha, kế đến là nghiệm thức Vina super humate đạt 5,18 tấn/ha. Nghiệm thức đối chứng có năng suất thấp nhất.

Về hiệu quả kinh tế:

Nghiệm thức có sử dụng phân bón lá gốc humate có lợi nhuận thấp nhất là nghiệm thức K - H đạt 10.417.000 đồng/ha. Các nghiệm thức còn lại đều đem lại lợi nhuận cao hơn đối chứng. Nghiệm thức K - humate có lợi nhuận cao nhất là 13.960.000 đồng/ha; kế tiếp là nghiệm thức Vina super humate có lợi nhuận là 13.189.000 đồng/ha. Các nghiệm thức sử dụng phân bón lá gốc humate đều có hiệu quả đồng vốn cao hơn đối chứng ngoại trừ nghiệm thức K - H (1,14 đồng); hiệu quả đồng vốn cao nhất là nghiệm thức K - humate (1,54 đồng).

