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Thí nghiệm được tiến hành tại phòng thí nghiệm Bộ môn Bảo Vệ Thực Vật, Trường Đại học Nông Lâm TP. HCM và Chi Cục Kiểm Dịch Vùng II TP. HCM, thời gian thực hiện đề tài từ ngày 15/02/2009 đến ngày 15/06/2009 nhằm phân lập và làm tiêu bản tuyến trùng để mô tả hình thái và định danh tuyến trùng ký sinh gây bệnh côn trùng trên vùng trồng rau tại Củ Chi TP. HCM.
Để thu thập nguồn tuyến trùng ban đầu sử dụng nhộng sâu xanh (Heliothis armigera) làm mồi bẫy. Sau 4 ngày đặt bẫy thu mẫu nhộng bị ký sinh, mang nhân nuôi bằng nhộng sâu xanh và nhân nuôi trên môi trường nhân tạo.
Dùng nhộng sâu xanh để phân lập tuyến trùng ký sinh gây bệnh côn trùng bằng cách gắp một nhộng bị chết do tuyến trùng ký sinh gây bệnh côn trùng đặt vào đĩa petri nhỏ có lớp giấy lọc ẩm ủ trong bóng tối ở nhiệt độ phòng, sau 4 - 5 ngày ủ mổ nhộng chết thu được tuyến trùng đực cái trưởng thành. Ấu trùng cảm nhiễm thu được khoảng một tuần sau khi chúng phát tán từ xác nhộng chết. 
Phân lập tuyến trùng trên môi trường nhân tạo : Mỗi môi trường nhân nuôi lấy khoảng 10 ml dịch có tuyến trùng ở giai đoạn tuyến trùng phát triển mạnh nhất. Pha lỏng dịch có tuyến trùng bằng nước cất, sau đó lọc qua rây có đường kính 45 micrometers nhiều lần để thu tuyến trùng. Dùng nước nóng ở 60 oC để giết chết tuyến trùng, đưa tuyến trùng chết vào lọ nhỏ có dung dịch formol 4% để bảo quản mẫu. Sau đó tiến hành làm tiêu bản tuyến trùng.

Quan sát tuyến trùng dưới kính hiển vi quang học ở các vật kính 10X, 40X và 100X để mô tả hình thái tuyến trùng đực, cái và ấu trùng xâm nhiễm. Vẽ tuyến trùng trên trang giấy A4 bằng kính Olympus Drawing Attachment Model U - DA ở các vật kính 10X, 40X và đo kích thước tuyến trùng bằng thước giấy. 
Kết quả đã phân lập được hai loài tuyến trùng là Heterorhabditis sp.1 và Heterorhabditis sp.2 bằng nhộng sâu xanh, thuộc giống Heterorhabditis. Trong mỗi con nhộng chỉ phân lập được một loài tuyến trùng. Cả hai loài tuyến trùng phân lập được bằng nhộng sâu xanh đều sống được trên môi trường nhân tạo, mỗi môi trường chỉ phân lập được một loài tuyến trùng. Tuyến trùng ký sinh gây bệnh côn trùng là loại tuyến trùng có kích thước khá lớn. Trong đó, loài Heterorhabditis sp.1: Con cái và con đực nhìn thấy được bằng mắt thường cơ thể con cái rất to, khỏe, cong ở mặt bụng, chiều dài cơ thể là 1954,8 - 2323,6 µm. Con đực nhỏ hơn con cái, chiều dài cơ thể là 1458,0 - 1709,7 µm, cong hình chữ C khi xử lý nhiệt. Ấu trùng cảm nhiễm có kích thước nhỏ hơn nhiều so với con cái và con đực, khó nhìn thấy được bằng mắt thường, chiều dài cơ thể là 458,1 - 574,2 µm. Loài Heterorhabditis sp.2: Kích thước con cái, con đực và ấu trùng xâm nhiễm đều nhỏ hơn nhiều so với loài Heterorhabditis sp.1. Con cái và con đực nhìn thấy được bằng mắt thường cơ thể con cái nhỏ và mảnh, cong ở mặt bụng và dài 1245,2 - 1483,9 µm, con đực nhỏ hơn con cái và dài 967,7 - 1290,3 µm, cong hình chữ J khi xử lý nhiệt, ấu trùng xâm nhiễm có kích thước nhỏ hơn nhiều so với con cái, con đực và khó nhìn thấy được bằng mắt thường, chiều dài cơ thể là 421,9 - 496,8 µm.
