TÓM TẮT

Sinh viên Nguyễn Anh Rin – Trường Đại học Nông Lâm Tp. Hồ Chí Minh – Tháng 8/2009 “Xây dựng quy trình phòng trừ bệnh sương mai do nấm Pseudoperonospora cubensis Berk. et Curt. hại dưa leo vụ mùa khô năm 2009 tại Xã Nhuận Đức – Huyện Củ Chi – Tp. Hồ Chí Minh’’

Giáo viên hướng dẫn: Thạc sĩ. Võ Thị Thu Oanh – Bộ môn Bảo Vệ Thực Vật – Trường Đại học Nông Lâm Tp. Hồ Chí Minh.

Đề tài được thực hiện từ tháng 2/2006 đến tháng 4/2006 tại Xã Nhuận Đức – Huyện Củ Chi – Tp. Hồ Chí Minh kết quả cho thấy:

Tất cả các ruộng dưa leo được khảo sát ở vụ khô năm 2009 tại Ấp Bàu Trăn – Nhuận Đức – Củ Chi đều bị bệnh sương mai rất phổ biến và nghiêm trọng, bệnh bắt đầu xuất hiện ở giai đoạn 13-14 NSM, chủ yếu gây hại từ lúc dưa leo ra hoa tạo quả và có xu hướng tăng nhanh về cuối vụ. 

Thí nghiệm xây dựng quy trình phòng trừ bệnh sương mai trên dưa leo với các loại thuốc và phân bón được sử dụng trong quy trình như: Trichoderma nồng độ > 109 cfu, Daconil 500 SC, phân Ure, Kali, Komix lân hữu cơ vi sinh và thuốc kích thích sinh trưởng Atonik 1.8 DD, kết quả cho thấy: Tỉ lệ bệnh (%) và chỉ số bệnh (%) giảm đáng kể so với quy trình của nông dân. Với chi phí phòng trừ hiệu quả và ít tốn kém ruộng quy trình thí nghiệm mang lại năng suất cao hơn so với ruộng nông dân đồng thời không để lại dư lượng thuốc bảo vệ thực vật, nitrate và các kim loại nặng trong sản phẩm.

