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Thí nghieäm ñaõ ñöôïc tieán haønh töø thaùng 3 ñeán thaùng 6 naêm 2009 taïi huyeän Buø Ñaêng – tænh Bình Phöôùc. 

Thí nghieäm goàm 2 yeáu toá 6 nghieäm thöùc ñöôïc boá trí theo kieåu loâ phuï 4 laàn laëp laïi.

- Yeáu toá (Nghieäm thöùc) loâ chính laø phaân laân goàm 3 möùc (kgP2OÏ/ha): P0(0), P1(40), P2(80)

- Yeáu toá (Nghieäm thöùc) loâ phuï laø naám coäng sinh G goàm 2 möùc laø ñoái chöùng (khoâng chuûng naám) (G0) vaø  naám coäng sinh Gigaspora. sp. (G1)

Caùc chæ tieâu theo doõi treân ñoàng ruoäng theo phöông phaùp cuûa Vieän nghieân cöùu ngoâ Quoác gia goàm: thôøi gian sinh tröôûng, soá laù, dieän tích laù,  tình hình nhieãm saâu beänh haïi, caùc yeáu toá caáu thaønh naêng suaát, hieäu quaû kinh teá.

Keát quaû thu ñöôïc nhö sau.

- Nấm cộng sinh và phân lân lân không ảnh hưởng đến thời gian sinh trưởng và phát dục của ngô.

 - Nấm cộng sinh và phân lân giúp ngô có diện tích lá lớn, lâu lão hoá.  Mức phân 40kgP2O5/ha giúp ngô có diện tích lá lớn nhất.

- Nấm cộng sinh giúp cây nhiễm nhẹ bệnh đốm vằn và đốm lá so với đối chứng. Phân lân hầu như ít ảnh hưởng đến khả năng nhiễm sâu bệnh của cây.

- Tỷ lệ cộng sinh của nấm trong rễ ngô cao khi được chủng nấm so với đối chứng. Tỷ lệ cộng sinh cao nhất ở mức 80kgP2O5/ha.

-  Trọng löôïng 1000 haït, số hạt/hàng và năng suất thực thu của ngô có nấm cộng sinh cao và khác biệt rất có ý nghĩa so với đối chứng. 

- Mức phân 40kgP2O5/ha kết hợp nấm cộng sinh Gigaspora sp. giúp cây đạt năng suất cao và có hiệu quả kinh tế nhất.
