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Thí nghiệm được bố trí theo kiểu khối đầy đủ ngẫu nhiên (RCBD) 2 yếu tố với 3 lần lặp lại và 12NT.
Kết quả đạt được:
· Giống é nhập nội chưa thích nghi với điều kiện khí hậu thời tiết trong vụ xuân hè từ tháng 3 đến tháng 6 và điều kiện đất đai tại Thủ Đức.

· Giống é địa phương sinh trưởng tốt trong điều kiện đất đai, thời tiết khu thí nghiệm và hầu như là không bị sâu bệnh gây hại.

· Đối với cả 2 giống é, các mật độ trồng khác nhau được bố trí trong phạm vi thí nghiệm không có sự tác động đến chiều cao cây, khả năng phân nhánh cấp I cũng như là góc phân nhánh cấp I.

· Đối với chiều dài bông của giống é địa phương, có sự khác biệt có ý nghĩa về mặt thống kê giữa các mật độ trồng khác nhau. Trong đó khoảng cách trồng 40 x 30cm là cho chiều dài bông dài nhất (32,44cm) và khoảng cách trồng 30 x 25cm  cho chiều dài bông ngắn nhất (27,88cm).
· Đối với chỉ tiêu về năng suất thực thu giống é địa phương: có sự khác biệt có ý nghĩa về mặt thống kê giữa các NT. Trong đó khoảng cách trồng 30 x 25cm cho năng suất cao nhất (0,73tấn/ha) và khoảng cách trồng 40 x 30cm cho năng suất thấp nhất (0,63tấn/ha).
Xét về đặc điểm hình thái:

· Thân cây: giống é địa phương có tiết diện ngang là hình tròn và đặc trong khi giống é nhập nội có tiết diện ngang của thân cây hình vuông và thân rỗng.
· Phiến lá: giống é nhập nội nhám, mép lá có nhiều răng cưa lớn và kích thước lá gấp đôi so với giống địa phương, trong khi é địa phương có phiến lá trơn, ít răng cưa và nhỏ.
· Rễ: giống nhập nội có rễ phụ phát triển mạnh, nhiều rễ bất định phát triển trên các đốt thân gần gốc rễ. Giống é địa phương có rễ phụ ít phát triển, không có hoặc rất ít  rễ bất định.
· Hoa: giống é nhập nội có hoa màu tím, mang một nhụy và hai nhị. Đối với giống é địa phương thì hoa có màu trắng, hoa mang một nhụy và bốn nhị. Các chỉ nhị và vòi nhụy của giống é địa phương dài hơn so với chỉ nhị và vòi nhụy của giống é nhập nội khoảng 1mm.

· Hạt: giống é nhập nội có màu sắc khác nhau gồm nâu, xám, trắng sữa, bề mặt hạt bóng láng có nhiều vệt dài màu đen cắt ngang, trọng lượng 1000 hạt là 1,2333g. Trong khi hạt của giống é địa phương có màu đen nhánh, bề mặt hạt khô nhám, trọng lượng 1000 hạt là 1,2225g.

