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Đề tài được tiến hành nhằm xây dựng cơ sở cho việc hoàn thiện quy trình canh tác cà phê của các hộ nông dân huyện Chư Sê tỉnh Gia Lai theo hướng bền vững nâng cao năng suất, chất lượng thông qua việc nắm bắt quy trình canh tác cây cà phê cũng như những thuận lợi và khó khăn mà người trồng cà phê gặp phải. Dựa vào mức độ thâm canh, tình hình sử dụng giống cà phê, kỹ thuật trồng và chăm sóc cà phê của 90 hộ nông dân được phỏng vấn bằng mẫu phiếu in sẵn về tình trạng sản xuất cà phê. Số liệu về kinh tế xã hội, điều kiện tự nhiên được thu thập từ phòng Nông nghiệp, phòng Thống kê huyện Chư Sê tỉnh Gia Lai.

Kết quả điều tra cho thấy:

- Sản xuất cà phê huyện Chư Sê đang ổn định về diện tích, bước đầu chú ý đến các biện pháp kỹ thuật nhằm nâng cao năng suất, chất lượng cho cà phê nhằm đáp ứng các tiêu chuẩn khắt khe cho xuất khẩu.

- Quy trình canh tác cà phê của các nông hộ được điều tra như sau:

+ Giống cà phê chủ yếu là Robusta (94%), chỉ có một số ít là Catimor (2,8%) trồng thử nghiệm và Excelsa (2,8%) trồng quảng canh.

+ Kiến thiết vườn cây đã được bà con nông dân trồng cà phê chú ý nhưng chưa đúng mức, nhất là khâu trồng cây che bóng cho cà phê. Trong tổng số các hộ điều tra có 89% hộ trồng vành đai chắn gió nhưng chỉ có 11% hộ trồng cây che bóng cho vườn cà phê.
+ Phân bón chủ yếu theo khả năng kinh tế hộ nông dân mà không quan tâm đến nhu cầu phân bón của cây cà phê. Số hộ bón phân hợp lý cho cà phê chiếm một tỷ lệ khiêm tốn trong số các hộ được điều tra, 10% hộ đối với phân đạm, 13,3% hộ đối với phân lân và chỉ 3,3% đối với phân kali.
+ Sâu bệnh, cỏ dại trong các vườn cây cà phê của các hộ nông dân là không đáng kể, chỉ có 12% hộ bị sâu hại tương đối nặng và 13% hộ bị bệnh hại tương đối nặng.
+ Thu hoạch cà phê chia làm hai đợt, một đợt hái lựa khi cà phê bắt đầu chín và một đợt hái hết khi cà phê chín rộ. Tỷ lệ chín trung bình khi thu hái của các hộ là 74% có đến 71% hộ thu hoạch khi cà phê chín trên 74%.
+ Cà phê thu hoạch sau khi phơi sấy khô được các hộ tiến hành cất giữ ở dạng nhân xô (94% hộ) và ở dạng vỏ khô (6% hộ), rồi đem bán cho các tư thương khi giá cả hợp lý.
+ Giá cà phê bấp bênh và giá vật tư nông nghiệp tăng cao là mối quan tâm và lo ngại hàng đầu cho nông dân trồng cà phê ở huyện Chư Sê.

