TÓM TẮT

NGUYỄN THỊ HỒNG THỊNH, 2009. Đề tài: “Nghiên cứu ảnh hưởng các liều lượng đạm đến năng suất và phẩm chất thuốc lá vàng sấy k326 trồng trên đất xám bạc màu tại xã Cửu An, thị xã An Khê, tỉnh Gia Lai” được tiến hành tại thôn An Điền Nam 1, xã Cửu An, thị xã An khê, tỉnh Gia Lai, thời gian từ tháng 02 / 2009 đến 06 / 2009. 
GVHD: PGS. TS. HUỲNH THANH HÙNG.

Thí nghiệm 1 yếu tố được bố trí theo kiểu khối đầy đủ hoàn toàn ngẫu nhiên, 3 lần lặp lại.

Khảo sát 5 mức độ đạm: 40, 60, 80, 100, 120 kg N/ha trên nền cố định 80 P205, 180 K2O kg/ha.
Kết quả thu được 


Khi bón đạm tăng các chỉ tiêu theo dõi về chiều cao cây, số lá, đường kính thân, kích thước lá, diện tích lá tăng lên. Điều này chứng tỏ khi tăng lượng đạm thì tốc độ sinh trưởng của cây tăng lên, làm tăng sinh khối của cây. 


Khi tăng lượng đạm thì thời gian xuất hiện nụ sớm hơn cũng như thời gian hoàn thành phát dục sớm hơn. Thời gian thu hoạch muộn hơn.

Tỷ lệ sâu, bệnh tăng lên khi lượng đạm tăng nhưng không ảnh hưởng nhiều đến năng suất.

Lượng đạm tăng, năng suất tăng tuy nhiên mức 120N có năng suất thấp hơn mức 100N. Phù hợp nhất ở mức 100N có năng suất cao nhất

Khi lượng đạm tăng lá thuốc đạt cấp loại 1+2 có xu hướng giảm dần thấp nhất ở mức 120N. Thành phần hóa học lá thuốc đều đạt loại khá, tuy nhiên lượng đạm càng cao cũng ảnh hưởng đến tính chất hóa học của lá thuốc.


Bón đạm ở mức 100N đạt năng suất cao nhất, cấp loại khá, đầu tư phân bón thấp hơn mức 120N nhưng mang lại lợi nhuận cao, hiệu quả kinh tế lớn nhất.


Liều lượng phân đạm thích hợp để đạt năng suất cao, phẩm chất khá, hiệu quả kinh tế cao nhất của giống thuốc lá K326 trồng trên đất xám bạc màu tại An Khê ở mức 100N trền nền cố định 80 kg P205  và 180 kg K20 trên ha.

