TÓM TẮT
Nguyễn Thị Loan, 2009. Trường Đại học Nông Lâm Tp Hồ Chí Minh. Đề tài nghiên cứu “Ảnh hưởng phủ đất bằng cây lạc dại (Arachis pintoy) đến tính chất đất và năng suất một số loai rau được thực hiện tại Thủ Đức, từ 15 tháng 2 đến 25 tháng 7 năm 2009.

GVHD: THS. LÊ VĂN DŨ

 Thí nghiệm đơn yếu tố theo kiểu khối đầy đủ ngẫu nhiên gồm 3 lần lặp lại. Bốn loại rau: khổ qua, dưa leo, đậu đũa, đậu cove được bố trí ngẫu nhiên trên hai nghiệm thức có lạc dại và không có lạc dại. Kỹ thuật trồng rau được áp dụng theo quy trình phổ biến. Kết quả đạt được:
Cây lạc dại: sau khi trồng 6 tháng cây che phủ đất 100%, chất khô: thu được 4800 kg/ha. 
Cấu  trúc đất được cải thiện, chất dinh dưỡng, chất hữu cơ nghiệm thức có lạc dại và nghiệm thức không có lạc dại sự khác biệt không có ý nghĩa về mặt thống kê.

Cây lạc dại có tác dụng giữ ẩm đất, ảnh hưởng đến tính chất đất tạo điều kiện cho cây rau sinh trưởng và phát triển thể nên rút ngắn thời gian sinh trưởng và kéo dài thời gian thu hoạch. Lạc dại ảnh hưởng đến yếu tố cấu thành năng suất qua số trái trung bình/cây, nhưng không ảnh hưởng đến trọng lượng trung bình trái.

Năng suất thương phẩm của khổ qua, dưa leo, đậu đũa ở nghiệm thức có lạc dại cao hơn nghiệm thức không có lạc dại, cụ thể:

Khổ qua: nghiệm thức có lạc dại: 4 tấn/ha, nghiệm thức không có lạc dại 2 tấn/ha.
Dưa leo: nghiệm thức có lạc 19 tấn/ha, nghiệm thức không có lạc 8 tấn/ha.

Đậu đũa năng suất thương phẩm thu được sự khác biệt không có ý nghĩa. Nghiệm thức có lạc dại là 14 tấn/ha và nghiệm thức không có lạc dai 9 tấn/ha.

Hiệu quả kinh tế trồng các loại rau trên đất có lạc dại: khổ qua, dưa leo, đậu đũa cho năng suất thương phẩm ở nghiệm thức phủ lạc dại cao hơn nghiệm thức không phủ lạc dại. 

Dưa leo: có lạc dại lợi 7,9 triệu đồng/ha và không có lạc dại là 4,8 triệu đồng/ha.

Khổ qua: nghiệm thức có lạc dại lợi nhuận 800.000 đồng/ha và không lạc dại là: lỗ 200.000 đồng/ha.

Đậu đũa: nghiệm thức có lạc dại là 3,5 triệu/ha và không có lạc dại là 1,9 triệu/ha.

Đậu cove bị chết do bị nấm rễ.
