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Thời gian thí nghiệm từ tháng 2 đến tháng 5 năm 2009. Thí nghiệm được bố trí theo kiểu khối đầy đủ hoàn toàn ngẫu nhiên một yếu tố, 3 lần lặp lại, 5 nghiệm thức.

Kết quả thu được:


- Thời gian sinh trưởng và chiều cao cây: Bốn giống Tiger đỏ, Thọ đỏ, Saphia và Lavia đều có thời gian sinh trưởng dài hơn và chiều cao cây cao hơn so với giống đối chứng (Vàng hòe).
- Số cành: Giống Saphia (24,3 cành/cây) và giống Tiger đỏ (21,47 cành/cây) có số cành nhiều hơn so với giống đối chứng (21,04 cành/cây). Giống Thọ đỏ đạt số cành trung bình với 18,93 cành/cây. Thấp nhất là giống Lavia (11,6 cành/cây).

- Hoa: Giống Saphia cho số hoa nhiều nhất (28,13 hoa/cây) cao hơn hẳn giống đối chứng (17,73 hoa/cây), kế đến là giống Tiger đỏ với 18,47 hoa/cây. Độ bền hoa của giống Saphia (8,1 ngày), Tiger đỏ (7,7 ngày) cũng lâu hơn so với giống đối chứng (7,2 ngày). 

- Hiệu quả kinh tế: Tuy số cây đạt thương phẩm của giống Saphia và Tiger đỏ không được cao nhưng màu sắc hoa của 2 giống này rất được ưa chuộng nên bán được giá hơn so với các giống còn lại. Đạt lợi nhuận cao nhất là giống Saphia, kế đến là giống Tiger đỏ, giống đối chứng.
Có thể chọn hai giống mới Saphia và Tiger đỏ để  bổ sung cho bộ giống cúc và làm phong phú thêm các chủng loại hoa cho thành phố Pleiku.
