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Đề tài: 

“ -  Nội dung 1: Ảnh hưởng của giá thể và nồng độ NAA đến sự ra rễ của cây hoa Son môi (Aeschynanthus radicans) giâm cành.
  

 - Nội dung 2: Ảnh hưởng của một số loại phân bón lá đến khả năng sinh trưởng và phát triển của cây Son môi trồng tại Chợ Lách, Bến Tre.”
GVHD: TS. TRẦN THỊ DUNG
Thí nghiệm được thực hiện từ 17/02/2009 – 31/7/2009, bố trí theo kiểu hoàn toàn ngẫu nhiên đơn yếu tố.
Đề tài nhằm tìm ra giá thể để giâm cành, nồng độ NAA kích thích rễ cây phát triển tốt nhất và đánh giá hiệu quả của một số loại phân bón lá đối với cây hoa Son môi (Aeschynanthus radicans).

Qua những thí nghiệm về cây hoa Son môi chúng tôi nhận thấy rằng:
-  Giá thể giâm cành thích hợp nhất là xơ dừa (có chứa mụn dừa): Cành giâm cây Son môi trong nghiệm thức sử dụng xơ dừa có chiều dài rễ dài nhất và thời gian ra rễ sớm nhất.
-  Nồng độ chất kích thích NAA phù hợp nhất để giâm cành cây hoa Son môi là 80 ppm: Ở nồng độ này thì cành giâm cây hoa Son môi có số rễ nhiều nhất, chiều dài rễ và chiều cao chồi cao nhất. Đồng thời cho thời gian ra rễ rất sớm so với đối chứng (không sử dụng  NAA)

- Phân bón lá giúp cây sinh trưởng phát triển tốt, ra hoa sớm và độ bền hoa lâu hơn so với đối chứng (không sử dụng phân bón lá). Trong đó, phân bón lá Agrostim có hiệu quả cao nhất về các chỉ tiêu sinh trưởng phát triển (thời gian sinh trưởng, chiều cao cây, số lá, số nhánh), và chất lượng hoa (số hoa, độ bền hoa). Đồng thời cũng cho tỉ lệ thương phẩm 100,00%, thu được lợi nhuận cao nhất. Do đó, có thể sử dụng phân bón lá Agrostim để tăng năng suất, phẩm chất hoa và tăng hiệu quả kinh tế trong sản xuất.

Phân bón lá Thần dược là loại phổ biến ở địa phương ( Chợ Lách - Bến Tre). Tuy nhiên so với những loại phân bón lá khác ( Agrostim, Seaweed, Nông Vinh) thì Thần dược cho hiệu quả và lợi nhuận thấp hơn.
