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Đề tài nghiên cứu “Điều tra tình hình sản xuất và kỹ thuật trồng một số loại rau gia vị tại xã Tân Quý Tây huyện Bình Chánh, Tp. Hồ Chí Minh” được tiến hành tại xã Tân Quý Tây huyện Bình Chánh, Tp. Hồ Chí Minh, thời gian từ tháng 5 đến tháng 9 năm 2007. Điều tra 40 hộ nông dân theo mẫu phiếu điều tra được soạn sẵn.

Kết quả thu được:

- Tình hình sản xuất rau gia vị: diện tích trồng rau gia vị chiếm 18,23% trong tổng diện tích trồng điều tra. Có 8 loại rau gia vị được sản xuất tại địa phương là hành lá, rau mùi, húng quế, húng cây, diếp cá, tía tô, rau răm, rau om. Trong đó rau mùi (28,8%), hành lá (19,7%), húng quế (15,1%) là được nhiều hộ trồng nhất và chiếm diện tích nhiều nhất với rau mùi (33%), hành lá (24,8%), húng quế (16,5%).
- Cây rau mùi cho lợi nhuận và hiệu quả kinh tế nhất, cây hành lá cũng cho lợi nhuận rất cao, cây rau răm cho hiệu quả kinh tế thấp nhất.

- Các hộ trồng rau đã biết áp dụng khoa học vào sản xuất như trong xử lý đất, thời gian cách ly thuốc BVTV, sử dụng phân hữu cơ, phân bón lá.
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