TÓM TẮT
PHAN HẢI TRIỀU, “Điều tra, mô tả giống tre, trúc và sản phẩm làm từ tre, trúc tại xã Phú An, huyện Bến Cát, tỉnh Bình Dương” 
Giáo viên hướng dẫn:

ThS. Nguyễn Châu Niên

Đề tài được tiến hành tại xã Phú An và Khu bảo tồn sinh thái Làng tre Phú An, huyện Bến Cát, tỉnh Bình Dương, thời gian từ 24/11/2008 đến 13/01/2009. Thí nghiệm điều tra, mô tả một số giống tre, trúc.

Kết quả đạt được:

- Kết quả điều tra 30 hộ dân tại 5 ấp thuộc xã Phú An và tại Khu bảo tồn sinh thái Làng Tre cho thấy: Tại đây, có 20 giống tre, trúc được trồng phổ biến và được đánh giá là thích nghi với điều kiện khí hậu tại địa phương gồm các giống: tầm vông, tre tàu, mạnh tông, tre gai, tre mỡ, trúc, lộc ngộc, hóp nước, lục trúc, tre vàng sọc, tre bụng phật, mại dây, luồng Phú Thọ, mai ống, mun, trúc cần câu, trúc quân tử, trúc đuôi gà, nứa lá to và vầu.
- Qua điều tra cho thấy diện tích trồng tre thấp nhất là 300m2, cao nhất là 6.000m2. Diện tích chung cho tất cả 30 hộ là 46.300m2. Kết quả tính trung bình về diện tích vườn cho thấy hầu hết các hộ được điều tra đều có diện tích vườn trồng tre hoặc trúc vào khoảng 1.000 m2, các vườn có diện tích lớn hơn 1.000 m2 chiếm tỉ lệ thấp. Tuổi vườn tại các hộ trồng tre, trúc nhiều nhất trong khoảng từ 31 – 45 năm.
- Trong số 20 giống kể trên, có sáu giống là giống địa phương được người dân trồng gồm: tầm vông chiếm tỉ lệ cao nhất 83,3% các giống khác như mạnh tông 33,3%, tre tàu 26,6%, tre gai 23,3%, trúc 16,6% và thấp nhất là tre mỡ 13,3%. 
- Số cây/bụi của các giống khoảng 30 cây/bụi vào tỉ lệ cây/măng vào khảng 2:1.

- Xét về mục đích trồng tre, trúc: có 9 mục đích chính được liệt kê, trong đó các hộ trồng với mục đích bán cây chiếm đa số (29/30 hộ).
- Riêng tại Khu bảo tồn sinh thái Làng tre:
- Phân theo tuổi cây: các giống tầm vông, tre tàu, mạnh tông, tre mỡ và tre gai có thể dùng cây để làm ván, bảng, dụng cụ áp tường và đồ mỹ nghệ khi cây đạt từ 2 năm đến 10 năm tuổi. Nếu dùng làm các kiến trúc nhà, làm cầu thì cây phải có độ tuổi > 10 năm. Riêng đối với cây trúc, khi cây đạt độ tuổi từ 6 đến 24 tháng có thể sử dụng để đan lát các vật dụng gia đình, làm giàn cho hoa màu.

- Phân theo mục đích sử dụng: các giống vầu, nứa lá to, luồng Phú Thọ, mai ống, lục trúc, tre tàu, mạnh tông, tre mỡ, tầm vông  có tác dụng làm vật liệu xây xựng và đồ mỹ nghệ. Trong khi các giống như trúc thường, trúc Quân Tử, trúc đuôi gà, tre vàng sọc, tre bụng Phật trồng với mục đích làm cảnh.
