TÓM TẮT
PHẠM VIẾT HỒNG, “Khảo sát hiệu lực phân bón vi sinh đến sản lượng vaø chaát löôïng muû đối với vườn cây cao su khai thác  trên đất xám Bình Thuận” 
Giáo viên hướng dẫn: 

ThS. Nguyễn Ngọc Trì

Thí nghiệm được tiến hành tại vườn cao su tư nhân tỉnh Bình Thuận, thời gian từ tháng 5 đến tháng 12 năm 2008. Thí nghiệm được bố trí kiểu khối đầy đủ hoàn toàn ngẫu nhiên, gồm 3 nghiệm thức với 3 lần lập lại. Qua 3 đợt tưới phân vi sinh ( đợt 1: 11/5 – 24/8/2008; đợt 2: 25/8 – 19/10/2008; đợt 3: 20/10 – 31/12/2008) kết quả đạt được như sau:

Ở nghiệm thức II (tưới 5 lít dung dịch vi sinh/cây) năng suất (g/c/c) tăng hơn so với nghiệm thức đối chứng trong tháng 5 là 11 %, các tháng tiếp theo cho năng suất tương đương so với đối chứng. Ở nghiệm thức III (tưới 10 lít dung dịch vi sinh/cây) năng suất cũng tăng hơn đối chứng rõ nhất vào tháng 5 và tháng 6 (17 – 13 %), các tháng còn lại cao hơn đối chứng chỉ từ (1 – 5 %). Nhìn chung, năng suất tăng chủ yếu vào tháng 5 – 6/2008 trong đợt bón phân đầu tiên.

Hàm lượng cao su khô (DRC) của cả ba nghiệm thức gần như tương đương nhau, giá trị trung bình DRC (%) qua 8 tháng đạt lần lượt là 34,0 %; 33,3 %; 33,6 % tương ứng với nghiệm thức I, II, III. Sự khác biệt không có ý nghĩa về DRC giữa ba nghiệm thức.

Các chỉ tiêu sinh lý mủ của ba nghiệm thức đều đạt giá trị gần như tương đương nhau. Chỉ có hàm lượng đường ở nghiệm thức III có xu hướng tăng cao hơn đối chứng ở đợt lấy mẫu thứ 2 và thứ 3, tuy nhiên sự khác biệt vẫn chưa có ý nghĩa.

Tình trạng khô mặt cạo cũng cho thấy, giữa ba nghiệm thức có tỷ lệ cây khô từng phần và toàn phân tương đương nhau. Cây khô mặt cạo từng phần có xu hướng giảm dần vào đợt điều tra lần thứ 2 (tháng 12/2008) so với đợt điều tra lần thứ nhất (tháng 5/2008), trong khi đó tỷ lệ cây khô toàn phần có xu hướng ngược lại.

Sơ bộ lượng toán hiệu quả kinh tế trong hai tháng bón phân ở đợt đầu tiên (tháng 5 – 6) cho thấy, ở nghiệm thức II đạt mức lợi nhuận là 384.559 đồng/ha so với đối chứng và nghiệm thức III đạt mức lợi nhuận là 1.020.839 đồng/ha so với đối chứng.

