TÓM TẮT
Võ Minh Sơn, “ Khảo sát ảnh hưởng của Kỹ thuật đào bồn ép tàn dư thực vật đến năng suất và sinh trưởng trên cây cà phê vối kinh doanh tại huyện Chư Prông, tỉnh Gia Lai” được tiến hành thời gian từ ngày 01/06 đến 30/03/2009.
Giáo viên huớng dẫn:

 ThS. Nguyễn Đức Xuân Chương
Nội dung nghiên cứu là điều tra thực trạng canh tác cây cà phê vối kinh doanh của các hộ trồng cà phê trên địa bàn huyện Chư Prông để đánh giá năng suất sản lượng, thông qua mức độ đầu tư thâm canh và áp dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật trên cây cà phê. Đồng thời bố trí thí nghiệm xác định hiệu quả của việc đào bồn ép các tàn dư thực vật cho cây cà phê vối được tiến hành theo quy trình và phân tích mẫu đất thí nghiệm so với đối chứng, sản lượng đạt được trong năm và một số chỉ tiêu ảnh hưởng năng suất cho năm 2009.

Kết quả điều tra cho thấy cây cà phê vối tại huyện Chư Prông, tỉnh Gia Lai hiện nay đã đưa vào một số giống ghép có năng suất cao nhưng đang thời gian trồng thử nghiệm, toàn bộ diện tích cà phê đều trồng các giống cũ được tuyển chọn từ những vườn cây tốt trong vùng. Quy trình kỹ thuật cho cây cà phê được phổ biến và tập huấn  cho nông dân, nhưng trên thực tế còn rất nhiều hộ nông dân chưa thực hiện tốt, nguyên nhân chính là do giá cà phê không ổn định, thiếu vốn thiếu lao động thiếu đầu tư, do tập quán canh tác của người dân địa phương đặc biệt là người dân tộc thiểu số không có điều kiện để canh tác cho nên hiệu quả thu được đạt thấp.

Qua điều tra cho thấy sự khác biệt rõ ràng về năng suất giữa những hộ nông dân có đầu tư thâm canh và không đầu tư. Qua kết quả thí nghiệm 7 nghiệm thức (6 NT thí nghiệm và đối chứng) cho thấy tất cả các biện pháp kỹ thuật thâm canh đều có hiệu quả từ cao tới thấp theo mức độ giá trị vật liệu đầu tư.
- Trong điều kiện nguồn phân chuồng không đủ và giá thành cao vì vậy ta có thể tận dụng nguyên liệu sẵn có tại chỗ là cỏ tạp (các loại cỏ, cành cây, rác...) và cỏ hôi  chuyên dùng làm phân xanh rất tốt, có thể  ép cỏ cùng với lượng phân chuồng ở mức độ ít hơn.

- Trong điều kiện Tây Nguyên nguồn nguyên liệu từ thực vật rất dồi dào trong mùa mưa là điều kiện cho việc áp dụng tốt biện pháp thâm canh cây cà phê đạt năng suất và đem lại hiệu quả kinh tế cao. 

