TÓM TẮT
          TRẦN VĂN TIẾN, “ Nghiên cứư kỹ thuật và hiệu quả của biện pháp gắn mái che nước mưa có nắp đậy chén trên vườn cao su kinh doanh, dòng vô tính RRIM 600 ở vùng đất đỏ Bazan tại Công ty Cao su Chư Prông, Gia Lai"
Giáo viên hướng dẫn:

ThS. TRẦN VĂN LỢT

Địa điểm tiến hành thí nghiệm tại lô 3l; 6l; 9l đội 6, Nông trường Thanh Bình trực thuộc công ty cao su Chư Prông, Gia Lai. Thời gian thực hiện từ ngày 1/06/2008 đến 31/12/2008. Thí nghiệm được bố trí theo kiểu khối đầy đủ ngẫu nhiên gồm 3 nghiệm thức, 3 lần lập lại. Gắn mái che mưa mặt cạo và nắp đậy chén mủ có bôi thuốc kích thích Ethephon nồng độ 2,5%, so sánh với nghiệm thức Đ/C (không gắn mái che mưa có bôi thuốc kích thích Ethephon nồng độ 2,5%); Gắn máng chắn mưa loại đai nhỏ có bôi thuốc kích thích 2,5%, so với Đ/C.

Thí nghiệm đựơc tiến hành quan trắc các chỉ tiêu về sản lượng, hàm lượng cao su khô (DRC), độ tăng vỏ tái sinh, bệnh khô miệng cạo, bệnh loét sọc miệng cạo.

Kết quả thí nghiệm cho thấy biện pháp gắn mái che mưa mặt cạo có nắp đậy  chén mủ ảnh hưởng rõ rệt đến sản lượng và các chỉ tiêu sinh lý trong cây.

Biện pháp gắn mái che mưa mặt cạo có nắp đậy  chén mủ và  kết hợp bôi thuốc kích thích nồng độ 2,5%, bôi 4 lần/năm, luôn cho sản lượng cao hơn so với không gắn mái che hoặc máng chắn.

Biện pháp gắn mái che mưa mặt cạo có nắp đậy chén mủ kết hợp bôi kích thích nồng độ 2,5%, bôi 4 lần/năm, luôn có hiệu quả tốt, hàm lượng mủ tinh DRC luôn cao hơn không gắn mái che hoặc gắn máng che bằng đai nhỏ.

Gắn mái che mưa mặt cạo có nắp đậy chén mủ thời gian cạo bình thường từ 4 giờ 30 – 8 giờ 30 (thời điểm cây cho mủ nhiều). Không gắn mái che mưa, máng chắn loại đai nhỏ thường cạo trễ hơn từ 8 giờ 30 – 11 giờ 30 vì chờ cho mặt cạo khô ráo. 

Gắn mái che mưa mặt cạo có nắp đậy chén mủ không bị đổ chạy mưa, công nhân chủ động trong thời gian khai thác, mủ không bị rửa trôi lãng phí.
Biện pháp gắn mái che mưa mặt cạo có nắp đậy chén mủ, hạn chế bệnh khô miệng cạo và bệnh loét sọc miệng cạo. Ngoài ra gắn mái che mưa làm tăng số ngày cạo mủ trên tháng và tăng cường hiệu quả của thuốc kích thích trong những tháng cao điểm của mùa mưa. 

Sử dụng mái che mưa mặt cạo có nắp đậy chén mủ kết hợp bôi thuốc kích thích 2,5%, 4 lần/năm, sản lượng/ha/7 tháng tăng (22,5%). Lợi nhuận cao hơn so với nghiệm thức đối chứng là 8.377.850 đồng/ha/7 tháng (ha có 450 cây).
