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-Đề tài thực hiện nhằm nghiên cứu kỹ thuật và xác định hiệu quả kinh tế của biện pháp gắn máng chắn mưa mái che miệng cạo và chén đựng mủ trên cây cao su dòng vô tính GT1.

Địa điểm tiến hành thí nghiệm tại lô 154 đội 1 Nông trường Long Thành, công ty cao su Đồng Nai. Thời gian thực hiện từ ngày 01 tháng 07 đến 30 tháng 10 năm 2008. Thí nghiệm được bố trí theo kiểu khối đầy đủ hoàn toàn ngẫu nhiên. Gắn mái che mưa mặt cạo và chén đựng mủ có bôi dầu kích thích Ethephon nồng độ 2,5%, và gắn máng chắn mưa có bôi dầu kích thích Ethephon nồng độ 2,5%, so với đối chứng không gắn máng chắn mưa và mái che mưa, chén đựng mủ có bôi dầu kích thích Ethephon nồng độ 2,5%.

Thí nghiệm được tiến hành quan trắc các chỉ tiêu về sản lượng, hàm lượng chất khô (TSC), chuyển đổi tỷ lệ tương đương cao su khô (DRC), độ tăng vỏ tái sinh, bệnh khô miệng cạo, loét sọc miiệng cạo, tính hiệu quả kinh tế.

-Thời gian bắt đầu gắn mái che mưa là 15 tháng 06 năm 2008 và ngày theo dõi sản lượng là ngày 01 tháng 07 năm 2008, tất cả các nghiệm thức đều được chăm sóc, bón phân và khai thác trong cùng một điều kiện theo quy trình của tập Đoàn công nghiệp cao su Việt Nam.


Từ những kết quả thí nghiệm cho thấy biện pháp gắn mái che mưa và che chén đựng mủ có bôi dầu kích thích trong mùa mưa ảnh hưởng rõ rệt đến sản lượng và các chỉ tiêu sinh lý trong cây.

Biện pháp gắn mái che mưa và chén đựng mủ trong khai thác có sử dụng dầu kích thích Ethephon nồng độ 2,5%, bôi 5 lần/ năm luôn cho sản lượng cao hơn so với
 không gắn máng chắn mưa và mái che mưa có bôi dầu kích thích.

Gắn mái che mưa và mái che chén đựng mủ cạo bình thường 5 giờ đến 5 giờ 45 phút  tùy theo thời gian trong năm, nếu trời mưa tùy theo lượng mưa lớn hay nhỏ, và thời gian dứt mưa trước khi tiến hành cạo, cây có gắn mái che mưa thì thời gian cạo trễ  từ 30 phút đến một giờ, còn cây không gắn máng chắn mưa hay mái che mưa mặt cạo thời gian cạo trễ có thể đến 2 hoặc 4 giờ vì phải chờ cho mặt cạo khô ráo.

Biện pháp gắn mái che mưa mái che chén hứng mử làm tăng hiệu quả khi sử dụng thuốc kích thích, ảnh hưởng đến độ tăng trưởng của vỏ tái sinh, hạn chế bệnh khô miệng cạo và loét sọc miệng cạo, rút ngắn được thời gian lao động tăng số ngày cạo do mưa, thu hoạch được sản lượng mủ tạp vào ngày hôm sau.

Biện pháp gắn mái che mưa mặt cạo và chén đựng mủ khắc phục được tình trạng cây ướt trước và sau khi cạo, kết hợp với bôi thuốc kích thích Ethephon nồng độ 2,5% 5 lần/ năm trong 4 tháng bố trí thí nghiệm kết quả cho thấy sản lượng mủ quy khô tăng (19, 24-25,42 %) hiệu quả kinh tế thể hiện rất rõ, lợi nhuận của nghiệm thức gắn mái che mưa và mái che chén đựng mủ cao so với nghiệm thức đối chứng là: 7.095.369 đồng/ ha (410) cây cạo  với chế độ cạo 1/2 ngửa phối  hợp 1/4  úp có sử dụng dầu kích thích 2,5%.
