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Kết quả thu thập được: 

- Thí nghiệm 1: Khảo sát sự tăng trưởng, phát triển cành gỗ ghép ở vườn nhân. Về đường kính cành gỗ ghép ở vườn nhân cho thấy sau 120 ngày theo dõi NT2 sinh trưởng cao nhất đạt 14,0 mm, thấp nhất là NT3 đạt 13,2 mm. Về tăng trưởng chiều cao NT2 đạt cao nhất 172,5 cm, thấp nhất là NT3 158 cm.
 Dựa trên chỉ tiêu ghi nhận được về khoảng cách giữa các mắt lá và số mắt lá/ tầng lá sau 120 ngày cho thấy NT1 và NT4 có khoảng cách tương đương nhau là 2,0 cm, NT2 và NT3 khoảng cách gần hơn nên chỉ đạt 1,9 cm. Ở số mắt lá/ tầng lá NT1 và NT4 cũng nhiều hơn so với NT2 và NT3.

Quá trình theo dõi chúng tôi nhận thấy về chỉ tiêu đường kính và chiêu cao NT4 mức độ tăng trưởng vượt trội, thích hợp ở giai đoạn vườn nhân.

Ở chỉ tiêu khoảng cách giữa các mắt lá và số mắt lá/ tầng lá cho thấy NT1 và NT4 phù hợp khi sử dụng làm cành gỗ ghép, do khoảng cách giữa các mắt lá thưa nên số mắt ghép/ tầng lá được sử dụng nhiều hơn. 

- Thí nghiệm 2: Khảo sát tỷ lệ sống giữa hai loại mắt ghép (mắt xanh và mắt nâu), tỷ lệ tăng trưởng của chồi ghép trên bốn dòng vô tính cao su.

Tỷ lệ sống ở mắt ghép xanh cao nhất là ở NT1 và NT2 đạt 92,5%, NT4 là 90,0% và thấp nhất là NT3 87,5%. 

Ở mắt ghép nâu NT2 cho thấy tỷ lệ sống cao nhất đạt 82,5%, NT3 sống thấp nhất đạt 77,5%. 

Về tỷ lệ nảy chồi của mắt xanh NT1 và NT2 đạt 94,4% cao nhất, NT3 thấp nhất đạt 94,1%. Ở mắt ghép nâu cao nhất NT2 93,75%, NT3 thấp nhất đạt 90,0%.

Chiều cao mắt ghép xanh NT2 cao nhất đạt 55,60 cm, thấp nhất là NT3 và NT4 50,13 cm. Mắt ghép nâu cao nhất NT2 đạt 50,6cm, NT4 thấp nhất 49,0 cm.

Đường kính chồi ghép mắt xanh NT2 cao nhất 7,63mm, NT4 thấp nhất 6,8mm, mắt nâu cao nhất là NT1 7,20mm và thấp nhấy là NT3 6,1mm.

 Qua các chỉ tiêu theo dõi ở thí nghiệm hai cho thấy mắt ghép xanh có tỷ lệ sống và nảy chồi cao hơn mắt ghép nâu, tỷ lệ tăng trưởng của chồi ghép cũng nhanh và đồng đều hơn mắt ghép nâu. Kết quả ghi nhận cho thấy mắt ghép xanh thích hợp nên áp dụng vào ghép đại trà cho vườn ươm của công ty.

Ở kết quả chỉ tiêu tăng trưởng của chồi ghép giữa các nghiệm thức cho thấy NT2 vượt trội nhất, dựa vào các chi tiêu ở thực tế NT2 thích hợp khi sử dụng mắt ghép xanh và mắt ghép nâu.

