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Điều tra hiện trạng sản xuất sầu riêng theo GAP được thực hiện tại 30 nhà vườn trồng sầu riêng trên địa bàn 5 phường, xã của thị xã Long Khánh theo bảng câu hỏi ViệtGAP. Thời gian thực hiện đề tài từ ngày 20/10/2008 đến ngày 20/04/2009.


Mục tiêu:  Tìm hiểu hiện trạng sản xuất sầu riêng hướng GAP ở thị xã Long Khánh tỉnh Đồng Nai để từ đó có cơ sở cho việc khuyến cáo và vận động nhà vườn sản xuất sầu riêng theo hướng GAP trong tương lai.


Phương pháp: Điều tra 30 hộ nông dân trồng sẩu riêng và 5 điểm thu mua bằng cách:

Điều tra tổng quát: Phỏng vấn cán bộ nông nghiệp xã, thu thập tài liệu về tình hình chung của vùng, truy cập mạng.

Điều tra chi tiết: Dựa vào bảng câu hỏi soạn sẳn theo Viet GAP

Kết quả đạt được: Hầu hết các nhà vườn vẫn còn nhiều điểm hạn chế, so với các tiêu chuẩn của GAP thì chưa đạt yêu cầu, diện tích trồng sầu riêng còn nhỏ lẻ không tập trung, không có sổ sách ghi chép theo dõi hoạt động của vườn (hồ sơ xuất xứ nguồn giống, hồ sơ sử dụng phân bón và thuốc bảo vệ thực vật, hồ sơ thu hoạch vận chuyển). Các hộ điều tra vẫn còn canh tác theo kiểu truyền thống, chưa có một qui trình chung về kỹ thuật canh tác. Các kiến thức về sử dụng phân bón, thuốc bảo vệ thực vật, quản lý đất đai, nguồn nước, bảo vệ môi trường, bảo vệ sức khỏe cho người lao động vẫn còn hạn chế. Để có thể khuyến cáo nhà vườn sản xuất sầu riêng theo hướng GAP trong thời gian tới, cần có sự quan tâm, hỗ trợ nhiều hơn nữa của chính quyền địa phương và các cơ quan có chức năng. Mở lớp tập huấn về nông nghiệp sâu và rộng hơn đặc biệt là sản xuất nông nghiệp theo hướng GAP, chọn nhiều nhà vườn trong khu dự án để làm hạt nhân từ đó nhân rộng mô hình.

