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Thí nghiệm được tiến hành từ  01 tháng 09 năm 2008 đến 20 tháng 02 năm 2009. Thí nghiệm được bố trí theo kiểu khối đầy đủ ngẫu nhiên gồm 3 nghiệm thức và 3 lần lặp lại.
Các nghiệm thức:

Phủ đất với cây họ đậu Kudzu (NT1)
Phủ đất với cây họ đậu Lạc dại (NT2)
Phủ đất với cây họ đậu Đậu phộng (NT3)
Kết quả thu được:
Sau thời gian gieo trồng, cây Đậu phộng có thời gian nẩy mầm, ra lá thật và ra hoa kết trái ngắn hơn cây Lạc dại và cây Kudzu.

Mức độ sinh trưởng thể hiện qua cây Đậu phộng tăng trưởng và phát triển mạnh nhất, kế đến là cây Lạc dại và cây Kudzu.
Khả năng phát triển tạo thảm phủ với mật độ dày mạnh nhất trên cây Kudzu, kế đến là Đậu dại và sau cùng là Đậu phộng. Nên góp phần không nhỏ trong hạn chế xói mòn đất, cỏ dại, giữ ẩm cho đất và cung cấp một lượng chất xanh đáng kể, bên cạnh còn hoàn trả một phần dinh dưỡng cho đất.
Năng suất chất xanh thu được cao nhất trên cây Kudzu, Lạc dại và Đậu phộng.
Năng suất chất khô thu được Kudzu có hàm lượng chất khô cao nhất so với Lạc dại và Đậu phộng. Như vậy cây có hàm lượng chất xanh cao thì hàm lượng chất khô sẽ cao.
Hàm lượng khoáng trong thân lá của 3 loại đậu được trồng làm thảm phủ khá cao được thể hiện rõ qua phân tích. Trong đó, hàm lượng dinh dưỡng khoáng cao nhất là Lạc dại, Đậu phộng và Kudzu. 

Khả năng hoàn trả dinh dưỡng cho đất (kg/ha) sau thí nghiệm trên các nghiệm thức, cao nhất là Kudzu do cây có sinh khối chất xanh lớn mặc dù hàm lượng dinh dưỡng không bằng Lạc dại. 
Mức độ sâu bệnh trên cây Kudzu cao hơn so với Lạc dại và Đậu phộng.

Riêng đối với cây cao su, thời gian thí nghiệm ngắn nên không thấy được sự khác biệt so với trước khi trồng thảm họ đậu.
Về chi phí trồng và chăm sóc của việc thiết lập thảm phủ trên mỗi ha cao su kiến thiết cơ bản 2 năm tuổi có sự tiết kiệm chi phí đáng kể: Kudzu tiết kiệm được so với không trồng thảm là 4.763.000 đồng, Lạc dại là 4.965.000 đồng, Đậu phộng là 2.226.000 đồng.

Tóm lại: Trồng 3 loại cây họ đậu Kudzu, Lạc dại và Đậu phộng để làm thảm phủ  thì cây Đậu dại có rất nhiều ưu điểm hơn như hàm lượng dinh dưỡng khoáng cao, khả năng phủ đất mạnh nên bảo vệ đất chống xói mòn, chống rửa trôi, chịu được điều kiện bất lợi, hạn chế cỏ dại, hiệu quả kinh tế cao, làm thức ăn gia súc cao cấp, tạo cảnh quan, đặc biệt cây sống lâu năm có thể tái sinh vô tính sẽ giảm được chi phí trồng đáng kể, nên khuyến khích nhân rộng mô hình này.

