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Thí nghiệm được tiến hành tại Trung tâm Nghiên cứu và Phát triển Mía đường, Bến Cát, Bình Dương, thời gian từ tháng 11/2008 đến tháng 2/2009. Điều tra thành phần sâu đục thân mía trên 5% diện tích trồng mía, trên mỗi lô ruộng điều tra, tiến hành điều tra theo kiểu cách quãng, cứ cách 5 – 15 hàng mía điều tra 1 hàng, tính toán tỷ lệ thành phần loài, mức độ gây hại chung của cả nhóm sâu đục thân và mức độ gây hại riêng của mỗi loài sâu đục thân.
Điều tra biến động mật độ và tỷ lệ cây bị hại qua các tháng của 3 loài hại chính là sâu đục thân mía bốn vạch, mình tím và mình hồng trên các giống mía KK2, KU60-3, Đại ưu đường, K88-65, VN96-06, VN96-07 và VN96-08. Điều tra theo kiểu định kỳ 1 tháng/1 lần trong thời gian nghiên cứu. Trên mỗi ruộng giống (mỗi giống mía), tiến hành điều tra theo phương pháp 5 điểm chéo góc.

 Thí nghiệm nhiễm sâu đục thân mình hồng lớn và sâu đục thân mình tím trên các giống mía được trồng trong nhà lưới, thí nghiệm được bố trí theo kiểu hoàn toàn ngẫu nhiên với 7 giống mía và 3 lần lặp lại.


Kết quả chủ yếu như sau:

Đã tiến hành điều tra và xác định được thành phần sâu đục thân hại mía ở Trung tâm Nghiên cứu và Phát triển Mía Đường Bến Cát, Bình Dương trong thời gian nghiên cứu gồm 6 loài sâu đều thuộc bộ cánh vảy (Lepidoptera), trong đó 3 loài chủ yếu là sâu mình tím, sâu 4 vạch và sâu mình hồng lớn.


Tiến hành điều tra và xác định được biến động tỷ lệ cây, lóng bị hại và mật độ sâu trên các giống mía mới trong thời gian từ tháng 11/2008 đến 2/2009.


 Đã tiến hành thí nghiệm trong nhà lưới và xác định được các giống mía KU60-3, K88-65 và VN96-08 có khả năng kháng sâu đục thân mình hồng cao. 


Giống mía KU60-3 và KK2 có khả năng chống chịu cao với sâu đục thân mình tím ở giai đoạn cây con, giai đoạn mía có lóng giống KK2, VN96-06 và VN96-07 chống chịu tốt với sâu đục thân mình tím.

