TÓM TẮT
NGUYỄN NGỌC VI, “Nghiên cứu đặc điểm hình thái, sinh học và sinh thái của ong Dirhinus hymalayanus Westwood (Hymenoptera: Chalcididae) ký sinh trên nhộng ruồi nhà Musca domestica L.” 
Giáo viên hướng dẫn:

TS. TRẦN TẤN VIỆT

Thí nghiệm được tiến hành tại phòng nghiên cứu và kiểm dịch côn trùng, Khoa Nông Học, Đại Học Nông Lâm Thành Phố Hồ Chí Minh, thời gian thực hiện đề tài từ tháng 10 năm 2008 đến tháng 03 năm 2009. 

Mục đích nhằm nghiên cứu tiềm năng sử dụng D. hymalayanus như là tác nhân phòng trị sinh học đối với ruồi nhà.
Kết quả nghiên cứu hình thái như sau: ong ký sinh nhỏ, màu đen, dài khoảng 4,5 – 5 mm, râu đầu có 10 đốt, cánh trước rộng, cánh sau hẹp và có lông tơ ở mép cánh. Ong có 4 giai đoạn phát triển trứng, ấu trùng, nhộng, trưởng thành.

Ong ký sinh cho hiệu quả ký sinh cao ở ký chủ 1 ngày tuổi và số lượng ký chủ là 30. Như vậy khi tiến hành nhân sinh khối ong ký sinh thì nên sử dụng ký chủ 1 ngày tuổi và tỉ lệ ong ký sinh: ký chủ là 1:30 sẽ cho hiệu quả ký sinh tốt nhất.

Trong suốt chu kỳ sống, 1 ong ký sinh cái có thể ký sinh và vũ hóa thành công 155 – 245 ong ký sinh, trung bình là 187 ong ký sinh, trong đó có 37 ong ký sinh đực và 150 ong ký sinh cái.

Tuổi thọ ong ký sinh cũng khác nhau khi thành phần thức ăn thay đổi. Khi tiến hành nhân nuôi ong ký sinh trong phòng thí nghiệm thì sử dụng thức ăn 30% mật là tốt nhất. Ong ký sinh cái có hoạt động giao phối thì tuổi thọ luôn cao hơn so với ong không có hoạt động giao phối. Ong ký sinh đực có hay không có hoạt động giao phối thì tuổi thọ cũng tương đương nhau.

Ong ký sinh D. hymalayanus có khả năng ký sinh ở độ sâu từ 0 – 15 cm. Nhưng khả năng ký sinh khác nhau, độ sâu càng cao thì khả năng ký sinh càng giảm.

