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Đề tài được tiến hành tại Nông trường Minh Thạnh - Công ty cao su Dầu Tiếng, huyện Dầu Tiếng, tỉnh Bình Dương, thời gian từ tháng 9 đến tháng 12/2008. Thí nghiệm được bố trí theo kiểu khối hoàn toàn ngẫu nhiên.
Đề tài được tiến hành nhằm nắm được tình hình bệnh đốm mắt chim trên cây cao su thời kì KTCB ở Nông trường Minh Thạnh - Công ty cao su Dầu Tiếng. Đồng thời đánh giá hiệu lực của một số loại thuốc trong việc phòng trị bệnh đốm mắt chim để tìm ra loại thuốc có hiệu quả cao, bổ sung vào danh mục thuốc trị bệnh đốm mắt chim cho cây cao su.

Kết quả thu được như sau:

Tất cả các dvt điều tra đều bị nhiễm bệnh ở mức độ khác nhau, tùy thời gian sinh trưởng, thời điểm và giống khác nhau. Dvt RRIV 1 bị nhiễm bệnh đốm mắt chim nặng nhất, kế đến là dvt RRIV 2 và cuối cùng là dvt BP 260 nhiễm nhẹ nhất. Cây bị nhiễm bệnh đốm mắt chim sẽ làm giảm sinh trưởng, kéo dài thời gian KTCB, làm tăng chi phí chăm sóc.

Các kết quả khảo sát hiệu lực của các loại thuốc trị bệnh đốm mắt chim thì trong 4 loại thuốc đã dùng trong thí nghiệm, xét về hiệu quả kỹ thuật thì cả 3 loại thuốc Alvin 5SC, Dithane M – 45 80 WP và Ridomil Gold 68 WP đều cho hiệu quả cao là trị hết bệnh hoàn toàn, trong đó thuốc Dithane M – 45 80 WP có hiệu quả trị bệnh nhanh nhất, kế đến là thuốc Alvin 5SC và Ridomil Gold 68 WP, thuốc Sulox 80 WP cho hiệu quả không cao bằng nhưng chênh lệch không đáng kể. Còn xét về chi phí thí nghiệm thì Sulox 80 WP lại có chi phí thấp nhất, kế đến là Alvin 5SC, riêng Dithane M – 45 80 WP và Ridomil Gold 68 WP có chi phí tương đối cao.

