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Giáo viên hướng dẫn: 
TS. Từ Thị Mỹ Thuận 
Đề tài được tiến hành từ tháng 11/2008 – 03/2009 tại huyện Tân Phú tỉnh Đồng Nai. 

Để nắm được sự phát sinh, diễn biến của bệnh và đề ra biện pháp phòng trừ bệnh vàng lá vi khuẩn, chúng tôi tiến hành:

· Điều tra nông dân trồng lúa để nắm được hiện trạng sản xuất lúa tại địa phương và sự hiểu biết của nông hộ trồng lúa về bệnh này. 

· Cắm điểm điều tra cố định để theo dõi, nhằm nắm được mức độ gây hại, diễn biến, một số yếu tố ảnh hưởng đến sự phát sinh, phát triển của bệnh vàng lá vi khuẩn. 

· Bố trí thí nghiệm để theo dõi và khảo sát một số loại thuốc trừ khuẩn để xứ lý bệnh này nhằm tìm ra những loại thuốc hữu hiệu.Thí nghiệm được bố trí theo kiểu khối đầy đủ ngẫu nhiên gồm 7 nghiệm thức với 3 lần lặp lại. Tổng  số ô thí nghiệm là 21, diện tích ô thí nghiệm 6m x 5m (30m2),  giữa các ô có 1m “rào bảo vệ”. Tổng khối: 1000m2

Qua đó chúng tôi nhận thấy giống lúa trồng phổ biến tại địa phương trong thời điểm này là OM 3536 và một số giống lúa khác như VND 95-20, VD20, OM1490, AS 996, OM 99-3…cũng đều nhiểm bệnh với mức độ nặng nhẹ khác nhau tùy thuộc vào, kỹ thuật bón phân, mật độ gieo sạ, giống, đều ảnh hưởng đến bệnh vàng lá vi khuẩn.

Mặc khác sự hiểu biết của nông dân tại khu vực thực hiện đề tài về bệnh vàng lá vi khuẩn này còn rất hạn chế từ đó dẫn đến việc phòng trừ bệnh này còn nhiều khó khăn, đồng thời việc xử dụng thuốc bảo vệ thực vật bị lạm dụng rất nhiều, dẫn đến tình trạng bị ngộ độc cho cây lúa.

Qua bố trí cắm điểm điều tra cố định ngoài đồng cho thấy bệnh xuất hiện ở 2 giai đoạn sinh trưởng của cây lúa: giai đoạn đẻ nhánh đỉnh điểm là khoảng 28 NSS với tỷ lệ bệnh từ 2 – 12% và chỉ số bệnh từ 1 - 5% , giai đoạn đòng - trổ - chín bắt đầu từ khoảng 50 NSS cho đến thu hoạch với tỷ lệ bệnh từ 44 - 70%  và chỉ số bệnh từ 16 – 33% .

Hiện nay ngoài việc gieo sạ với lượng giống hợp lý và bón phân cân đối,… thì việc dùng thuốc bảo vệ thực vật để phòng trừ bệnh vàng lá vi khuẩn là rất cần thiết để ổn định năng suất lúa. Các loại thuốc: Atinovate 1SP, New Kasuran 16.6 BTN, Asusu 20W đều có hiệu lực phòng trừ tốt bệnh vàng lá vi khuẩn. Hiệu lực các loại thuốc này tính đến thời điểm 14 ngày sau khi phun thuốc lần 3:

Atinovate 1SP 
94,09%


New Kasuran 16.6 BTN 
91,72%


Asusu 20W 
89,40%

