TÓM TẮT

LÊ ĐỖ THÀNH HÒA, “Điều tra hiện trạng sử dụng đất nông nghiệp và phân tích hàm lượng dinh dưỡng trong đất nhằm chuyển đổi cơ cấu giống cây trồng tại huyện Ninh Hải - Tỉnh Ninh Thuận”, thời gian thực hiện từ tháng 12/2008 đến tháng 5/2009. Công việc nghiên cứu gồm điều tra tình hình sử dụng đất và tiến hành lấy mẫu về phân tích trong phòng thí nghiệm.

Giảng viên hướng dẫn

Th.S lê trọng hiếu
Phần điều tra

Phương pháp nghiên cứu: được thực hiện với 100 nông hộ. Các chỉ tiêu điều tra bao gồm: diện tích đất sản xuất nông nghiệp, loại đất, lịch canh tác, cơ cấu giống cây trồng, kỹ thuật canh tác (tình hình sử dụng phân bón (hóa học), thuốc bảo vệ thực vật , kỹ thuật làm đất và bón phân hữu cơ, chế độ nước tưới, phòng trừ sâu bệnh), việc áp dụng khoa học kỹ thuật trong sản xuất, đề xuất của nông dân.

Kết quả thu được

Diện tích đất sản xuất nông nghiệp điều tra: 335500 m2
Cơ cấu giống cây trồng: 24,14% trồng nho, 36,07% trồng hành, tỏi, 39,79% trồng các loại cây khác.

Tình hình sử dụng phân bón (hóa học): N sử dụng từ 276 đến 920 kg/ha/năm, NPK sử dụng 1400 đến 2000 kg/ha/năm, P2O5 sử dụng từ 105 đến 315 kg/ha/năm,
 K2O sử dụng 600 kg/ha/năm (riêng cây hành không sử dụng kali)

Thuốc bảo vệ thực vật: 100% nông dân sử dụng thuốc trừ sâu, bệnh, 85% nông dân sử dụng thuốc trừ cỏ, 72% nông dân sử dụng thuốc kích thích sinh trưởng.

Kỹ thuật làm đất và bón phân hữu cơ: 42% làm đất bằng tay, 34% làm đất bằng máy, 51% làm đất bằng bò.

Việc áp dụng khoa học kỹ thuật trong sản xuất: 87% thông tin khoa học kỹ thuật có từ bạn bè, 26% từ báo đài, 5% thông tin có từ cán bộ khoa học kỹ thuật.

Phần phân tích trong phòng thí nghiệm, lượng N dễ tiêu, lân dễ tiêu, N tổng số có giá trị trung bình, lượng K dễ tiêu tương đối giàu, pH ở mức độ trung tính, chất hữu cơ tương đối thấp, lượng mùn tương đối thấp.
