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Các loại phân bón lá Food MX1, Tipomic 301, Arrow 33.11.11+TE và Rong biển đã được dung thử nghiệm trên hai giống chè Tứ Quý và TB14 lưu vườn trong giai đoạn vườn ươm tại vườn ươm Trung Tâm Nghiên cứu Chuyển giao Kỹ thuật Cây công nghiệp & Cây ăn quả Lâm Đồng. Từ tháng 11 năm 2008 đến tháng 2 năm 2009 nhằm nâng cao tỷ lệ xuất vườn của cây con lưu vườn trong giai đoạn vườn ươm.

Mục tiêu đề tài là khảo sát ảnh hưởng một số loại phân bón lá đến đặc điểm sinh trưởng, phát triển, tỷ lệ đạt tiêu chuẩn xuất vườn và hiệu quả kinh tế của hai giống chè Tứ Quý và TB14 lưu vườn trong giai đoạn vườn ươm khi sử dụng các loại phân bón lá.

Thí nghiệm 2 yếu tố được bố trí theo kiểu có lô phụ; yếu tố chính (A) là các loại phân bón lá Food MX1, Tipomic 301, Arrow 33.11.11+TE, Rong biển và đối chứng (phun nước lã), yếu tố phụ (B) là 2 giống chè lưu vườn Tứ Quý và TB14 trong giai đoạn vườn ươm.

Kết quả cho thấy loại phân bón lá Rong biển có ảnh hưởng tốt nhất đến sinh trưởng, chất lượng, tỷ lệ xuất vườn và hiệu quả kinh tế cao hơn so với các loại phân bón lá Arrow 33.11.11+TE, Tipomic 301, Food MX1. Giống TB14 có tốc độ sinh trưởng và chịu ảnh hưởng của các loại phân bón lá mạnh hơn giống Tứ Quý. Phân bón lá Rong biển ảnh hưởng nhiều nhất đến giống TB14.

