TÓM TẮT
        PHẠM PHAN YẾN THƠ, 2009. Đề tài nghiên cứu: “So sánh sự sinh trưởng và phát triển của một số giống dừa cạn (Catharanthus roseus ) nhập nội trồng tại quận 9, Tp.HCM”, được tiến hành từ ngày 14/02/2009 đến ngày 30/05/2009. 

GVHD: TS. TRẦN THỊ DUNG

Thí nghiệm được bố trí theo kiểu khối đầy đủ ngẫu nhiên đơn yếu tố, kết quả thu được như sau:

         - Các giống dừa cạn nhập nội: Mediterranean Apricot Broadeye, Mediterranean Lilac, Vitesse Strawberry Twist, Tropic Cherry Red có khả năng thích nghi cao, sinh trưởng và phát triển tốt, phân cành mạnh, chất lượng hoa tốt trong điều kiện sinh thái ở quận 9, Tp.HCM, có thể chọn các giống trên để thay thế giống dừa cạn địa phương và giống Prince Apricot (ĐC). 
         - Về thời gian sinh trưởng và chiều cao cây: Các giống Mediterranean Apricot Broadeye, Mediterranean Lilac, Vitesse Strawberry Twist, Tropic Cherry Red có thời gian sinh trưởng biến động từ 65 – 75 ngày và chiều cao cây trung bình từ 11,55 – 14,99 cm, so với giống Prince Apricot (ĐC) có thời gian sinh trưởng 65 ngày và chiều cao cây trung bình 8,87 cm.

         - Số cành: Các giống Mediterranean Apricot Broadeye, Mediterranean Lilac,  Vitesse Strawberry Twist, Tropic Cherry Red có khả năng phân cành mạnh, nhiều đạt từ 24,07 – 28,68 cành/cây cao hơn hẳn giống Prince Apricot (ĐC) chỉ đạt 20,80 cành/cây.

         - Hoa: Các giống hoa dừa cạn trong thí nghiệm đều có màu sắc đẹp, độ bền hoa trung bình 3 – 4 ngày. Các giống Mediterranean Apricot Broadeye, Mediterranean Lilac, Vitesse Strawberry Twist, Tropic Cherry Red có số hoa 8,98 – 11,40 hoa/cây cao hơn so với giống Prince Apricot (ĐC) 7,44 hoa/cây.

         - Độ bền cây hoa: Các giống Mediterranean Apricot Broadeye Mediterranean Lilac, Vitesse Strawberry Twist, Tropic Cherry Red có độ bền cây hoa khá dài từ 90 – 105 ngày lâu hơn so với giống Prince Apricot (ĐC) 86 ngày.

         - Sâu, bệnh hại: Các giống dừa cạn trong thí nghiệm ít bị sâu cắn phá, chống chịu kém khi bị mưa to, kéo dài nên đều bị bệnh.

         - Lợi nhuận: Các giống Mediterranean Apricot Broadeye, Mediterranean Lilac,  Vitesse Strawberry Twist, Tropic Cherry Red đều có số chậu đạt thương phẩm và thu về lợi nhuận cao hơn so với giống Prince Apricot (ĐC). Trong đó giống Mediterranean Lilac cho lợi nhuận cao nhất với 546.600 VNĐ (60 chậu), thấp nhất là giống Prince Apricot (ĐC) với 436.600 VNĐ (60 chậu).
