TÓM TẮT

Phạm Thị Bình , 2009. Đề tài nghiên cứu “Điều tra hiện trạng canh tác cây xà lách và đánh giá hiệu lực phòng trừ bệnh đốm lá Cercospora sp của một số loại thuốc trừ nấm” .
Giáo viên hướng dẫn: KS. Nguyễn Hữu Trúc. 
Đối tượng nghiên cứu là bệnh đốm lá trên cải xà lách. Hiện nay tại các vùng trồng rau trên địa bàn thị xã Đồng Xoài, bệnh đốm lá đang gây thiệt hại rất lớn cho bà con nông dân. Bệnh làm giảm năng suất cũng như giá trị thương phẩm của rau xà lách.

Các nội dung nghiên cứu bao gồm:

Điều tra hiện trạng canh tác tại các vùng trồng rau xà lách thuộc Thị Xã Đồng Xoài, Tỉnh Bình Phước.

Đánh giá hiệu lực phòng trừ bệnh đốm lá trên rau xà lách của một số loại thuốc hóa học

Kết quả đạt được như sau:

Điều tra được hiện trạng canh tác của 50 hộ trồng cải xà lách và tình hình nhiễm  bệnh đốm lá chiếm tỷ lệ bệnh từ 13,5 – 23,4%, chỉ số bệnh từ 9,3 – 17,3%.

Khảo nghiệm 4 loại thuốc tại khu thí nghiệm ngoài đồng ruộng thuộc khu phố Xuân Đồng, Phường Tân Thiện, Thị Xã Đồng Xoài, Tĩnh Bình Phước, thời gian thí nghiệm từ ngày 22 tháng 4 đến ngày 10 tháng 5 năm 2009, thí nghiệm được bố trí theo kiểu hoàn toàn ngẫu nhiên với 3 lần lặp lại gồm 5 nghiệm thức, trong đó 4 nghiệm thức xử lý thuốc hóa học và 1 nghiệm thức đối chứng

Kết quả cho thấy: 4 nghiệm thức có xử lý thuốc, bệnh giảm đi nhiều so với nghiệm thức đối chứng không xử lý thuốc. trong đó thuốc Daconil 75WP và Coc 85WP có hiệu lực nhất đạt tỷ lệ trên 80%.
