TÓM TẮT
Đề tài "Điều tra bệnh khô miệng cạo trên cây cao su tại Nông Trường 5 Công Ty cao su Phú Riềng", cung cấp cơ sở, đề ra các biện pháp hạn chế thiệt hại do bệnh khô miệng cạo gây ra. Thời gian thực hiện đề tài từ tháng 8 đến tháng 11 năm 2009. được tiến hàng trên nhóm vườn cây cao su kinh doanh tại tổ 4 và 5 Nông Trường 5 Công Ty Cao su Phú Riềng. 
Giáo viên hướng dẫn:

TS. Từ Thị Mỹ Thuận

Qúa trình thực hiện đã đưa lại các kết quả sau:

-Điều tra tính phổ biến và mức độ gây hại của bệnh khô miệng cạo trên vườn cây cao su có năm trồng khác nhau ở tất cả các dòng vô tính cho thấy: cây cao su ở tất cả các năm trồng được điều tra đều bị nhiễm bệnh khô miệng cạo, những vườn cây có năm khai thác nhiều hơn thì mức độ bệnh khô miệng cạo nặng hơn, trong phân loại nhóm vườn cây cạo trong quy trình khai thác, thì nhóm năm cạo 11 - 14 có mức độ bệnh khô miệng cạo cao hơn đối với nhóm năm cạo 9 - 10.

-Điều tra so sánh mức độ bệnh khô miệng cạo của dòng vô tính PB235 có các năm trồng khác nhau cho thấy ở năm cạo thứ 9, 10 và năm cạo thứ 13, 14 có CSB chênh lệch là: 18% và 26% và TLB là: 16,67% và 29,33%.


-Điều tra so sánh mức độ bệnh khô miệng cạo của 3 DVT có cùng năm trồng, có sự khác biệt về mức độ bệnh của một trong 3 DVT, đó là dòng vo tính VM515 có mức độ bệnh thấp hơn hai DVT còn lại. Khí hậu thời tiết không ảnh hưởng rỏ đến bệnh khô miệng cạo trên cao su.


-Điều tra so sánh mức độ nhiễm bệnh khô miệng cạo của 2 chế độ cạo 1/2S D/2 và 1/2S D3, có sự khác biệt lớn về TLB, CSB giữa 2 chế độ cạo khác nhau, mức độ bệnh khô miệng cạo của chế độ cạo 1/2S D/3 có tăng lên qua từng tháng nhưng tăng thấp và đều, trong khi đó mức độ bệnh của chế độ cạo 1/2S D/2 tăng cao và không ổn định, có thể bị rối loạn về sinh lý nội tại trong cây do cạo với cường độ cao. 


Bố trí thí nghiệm với hình thức bố trí ngoài đồng theo kiểu khối đầy đủ hoàn toàn ngẫu nhiên, 3 nghiệm thức và 3 lần lặp lại, kết quả: Nghiệm thức xử lý thuốc BIO QUÉT, mức độ bệnh khô miệng cạo chưa thấy giảm hoặc tăng tuy nhiên sản lượng tăng lên sau các lần xử lý và tăng rất có ý nghĩa đối với 2 nghiệm thức còn lại, ở nghiệm thức này sản lượng tăng có thể là do tác dụng của chất Ethephon có trong thành phần của thuốc BIO QUÉT. Nghiệm thức cho nghỉ cạo để hồi phục bệnh, sản lượng giảm nhiều sau lần xử lý đầu tiên nhưng sau đó sản lượng tăng dần qua 2 tháng tiếp sau, đặc biệt mức độ bệnh khô miệng cạo đã giảm xuống, CSB từ 63,33% trước xữ lý xuống còn 57,78% sau xử lý lần 3. Nghiệm thức cạo bình thường sản lượng tăng bình thường trong 2 lần xử lý trước đó nhưng sau xử lý lần 3 thì sản lượng bắt dầu giảm, trong khi đó kết quả quan trắc lần sau CSB% cao hơn lần trước. 
