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Thí nghiệm được tiến hành trên dòng vô tính (DVT) cao su PB235 tại vườn cây trồng năm 1987, 1991 và 1996 (độ tuổi khai thác theo thứ tự là 17 năm, 13 năm và 8 năm) thuộc Nông trường Cao su Nha Bích, Công ty Cao su Sông Bé, huyện Chơn Thành, tỉnh Bình Phước.

Mục tiêu của thí nghiệm nhằm đánh giá ảnh hưởng của khí hậu thời tiết mùa mưa đến sản lượng và phẩm chất mủ trên DVT cao su PB235 ở các độ tuổi khai thác nhau.

Thí nghiệm được tiến hành quan trắc từ tháng 7 năm 2009 đến tháng 10 năm 2009.

Trên mỗi vườn cây, chọn 20 cây có vanh thân tương đương nhau (10 cây có gắn máng che mưa + 10 cây không gắn máng che mưa), gần với đặc điểm của giống để theo dõi các chỉ tiêu về sản lượng và phẩm chất mủ: sản lượng mủ, hàm lượng cao su khô (DRC); lặp lại 3 lần,; chỉ tiêu sinh lý mủ (thiols (R-SH), đường (sucrose), lân vô cơ (Pi), tổng hàm lượng chất khô (TSC)(, bệnh khô miệng cạo và mức độ cây gãy đổ.

Kết quả cho thấy: yếu tố thời tiết có tác động lên sản lượng mủ, hàm lượng cao su khô và qui khô của các vườn cây thuộc Nông trường Nha Bích giai đoạn tháng 7 đến tháng 10 năm 2009, có sự tương quan giữa các chỉ tiêu theo dõi và các yếu tố thời tiết ở nhiều mức độ khác nhau. Năng suất và phẩm chất mủ ở những nghiệm thức có gắn máng tốt hơn và ổn định hơn những nghiệm thức không gắn máng. Các chỉ tiêu sinh lý mủ nhận thấy có sự khác biệt giữa 2 lần lấy mẫu vào tháng 9 và tháng 10. Bệnh khô miệng cạo vườn cây bố trí thí nghiệm qua thời gian theo dõi nhận thấy tỉ lệ bệnh vào tháng 7 cao hơn tháng 10, ở những cây có gắn máng tỉ lệ bệnh thấp hơn ở những cây không gắn máng, nhưng mức độ bệnh của vườn cây là nhẹ, tương đương cấp bệnh 1 (< 20%). Theo dõi vườn cây 96, 91, 87 nhận thấy có gãy đổ ở mức độ thấp (2 cây vườn 96) nguyên nhân do tác động của gió và các yếu tố khác.

