TÓM TẮT
Trần Thế Đông, trường đại học Nông Lâm TP.HCM, tháng 8/2009. Đề tài nghiên cứu “THEO DÕI SỰ SINH TRƯỞNG CỦA 5 DÒNG VÔ TÍNH CAO SU TRỒNG THỬ NGHIỆM TẠI NÔNG TRƯỜNG BẾN CỦI THUỘC CÔNG TY CỔ PHẦN CAO SU TÂY NINH” được thực hiện từ ngày 01/02/2009 đến ngày 30/07/2009 nằm trong đề tài chọn tạo giống thích hợp cho từng vùng sinh thái do Viện Nghiên Cứu Cao Su Việt Nam tiến hành thí nghiệm trên nông trường cao su Bến Củi.

GVHD: THS. TRẦN VĂN LỢT

Thí nghiệm được bố trí theo kiểu sản xuất thử diện rộng không có lần lặp lại bao gồm 5 dòng vô tính LH 82/92, LH 83/29, LH 83/87, LH 88/72, LH 83/85 được trồng từ  năm 2005 với qui mô diện tích là 9,86 ha lô J8 thuộc nông trường cao su Bến Củi.

Thí nghiệm XTTN05 nhằm theo dõi, khảo sát, đánh giá các chỉ tiêu sinh trưởng như: vanh thân, dày vỏ nguyên sinh, chiều cao phân cành, khả năng chống chịu bệnh, hình thái các dòng vô tính. Qua quá trình theo dõi cho thấy:

- Về sinh trưởng: các dòng vô tính cao su trong thí nghiệm đều có sinh trưởng rất khỏe và rút ngắn thời gian kiến thiết cơ bản 1-2 năm so với qui trình. Trong đó LH 82/92 vượt trội về sinh trưởng so với các dòng vô tính còn lại.
- Về độ dày vỏ nguyên sinh: các dòng vô tính có độ dày vỏ tốt, riêng dòng vô tính LH 82/92 có độ dày vỏ cao có thể sớm đưa vào khai thác.
- Về bệnh hại: các dòng vô tính trong thí nghiệm đều nhiễm nhẹ các loại bệnh phấn trắng, nấm hồng và nứt vỏ xì mủ.
Nhìn chung các dòng vô tính trên thí nghiệm XTTN05 đều vượt tiêu chuẩn của ngành về sinh trưởng và nhiễm nhẹ các loại bệnh. Các dòng vô tính sinh trưởng khỏe góp phần vào việc giảm chi phí đầu tư và rút ngắn thời gian kiến thiết cơ bản. Qua đó sớm đưa vào khai thác nhằm gia tăng lợi nhuận giảm công chăm sóc trong giai đoạn kiến thiết cơ bản.
