TÓM TẮT

Trần Thị Hằng, Đại Học Nông Lâm Thành Phố Hồ Chí Minh phân hiệu Gia Lai.
 Đề tài: “ Điều tra giống, kỹ thuật trồng và hiệu quả kinh tế cây bơ (Persea americana Miller) tại xã Iatô, huyện Iagrai, tỉnh Gia Lai ” đã được thực hiện từ tháng 2 đến tháng 7 năm 2009.

Giáo viên hướng dẫn PGS. TS. Nguyễn Văn Kế.
Mục tiêu là ghi nhận một số giống bơ trồng tại địa phương, đặc biệt các giống có năng suất, chất lượng cao, chống chịu sâu bệnh tốt, thích hợp với điều kiện sinh thái, tập quán canh tác của người dân. Đồng thời tìm hiểu kỹ thuật trồng bơ đang được áp dụng hiện nay tại địa phương và tính toán sơ bộ hiệu quả kinh tế của một số hộ để làm cơ sở cho việc đưa ra một số khuyến cáo sau này. 

Phương pháp điều tra ngẫu nhiên 70 hộ nông dân có trồng bơ tại xã Iatô, thông qua phương pháp điều tra theo phiếu (phiếu điều tra kèm ở phần phụ lục).

Kết quả ghi nhận được bảy giống bơ là bơ nếp, sáp quả dài vỏ tím, sáp quả tròn vỏ tím,  sáp vỏ láng, bơ nước, sáp quả dài vỏ xanh, sáp quả tròn vỏ xanh và biện pháp kỹ thuật canh tác cây bơ của các hộ nông dân tại địa phương.

Qua điều tra cho thấy quy mô vườn trồng bơ ở các nông hộ rất nhỏ, phần lớn trồng làm bờ ranh chiếm 55,1 %. Độ tuổi cây bơ còn trẻ, từ 5 - 10 tuổi chiếm 37,4 %, dưới 5 tuổi chiếm 39,6 %. Bốn giống được trồng nhiều nhất, cây sinh trưởng và phát triển tốt, cho năng suất cao, phẩm chất ngon được thị trường ưa chuộng là sáp quả dài vỏ xanh chiếm 25,5 %, sáp quả tròn vỏ xanh chiếm 24,4 %, sáp quả tròn vỏ tím chiếm 17,6 %, bơ nếp chiếm 17,2 %. Người dân khi trồng bơ còn sử dụng giống cây trôi nổi và giống tự sản xuất, cây bơ ít được chăm sóc.

Người dân ít quan tâm đến biện pháp BVTV vì mức độ gây hại của các loại sâu bệnh không cao.

Cây bơ được trồng từ năm thứ nhất đến năm thứ tư chưa cho thu hoạch, đến năm thứ năm cây bắt đầu cho thu hoạch, nhưng đến năm thứ sáu trở đi thì mới hoàn vốn và có lời. Nhưng người dân thường phải bán với giá thấp và không ổn định từ 800 – 5000 đồng / kg.
