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TRẦN THỊ THUỲ DUNG, 2009. Đề tài nghiên cứu “Khảo sát ảnh hưởng của môi trường SH và B5 đến sự tạo chồi của cây hoa chuông (Sinningia speciosa) in vitro” đã được tiến hành tại phòng nuôi cấy mô, bộ môn Di Truyền - Giống, khoa Nông Học, Trường Đại học Nông Lâm thành phố Hồ Chí Minh, thời gian thực hiện từ tháng 02 đến  tháng 06 năm 2009. 
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Các thí nghiệm được bố trí theo kiểu hoàn toàn ngẫu nhiên. Thí nghiệm nhằm xác định môi trường thích hợp cho sự tạo chồi cây hoa chuông và tìm nồng độ NAA thích hợp cho sự ra rễ để tạo cây hoàn chỉnh.


Hai công thức môi trường áp dụng chuyên biệt cho việc nhân nhanh cây hoa chuông in vitro gồm:

Môi trường nuôi cấy tạo chồi cây hoa chuông:

 
Môi trường SH bổ sung 1,5 mg/l BA là môi trường tạo chồi tốt nhất, chồi to khỏe và có khả năng phát triển thành cây hoàn chỉnh. Đối với môi trường lỏng không có agar thì môi trường SH bổ sung 2,5μM TDZ với thể tích 30 ml/chai nước biển là môi trường tối ưu để nhân nhanh cây hoa chuông. Cũng với môi trường SH nhưng ở thể tích 15 ml/chai cũng cho số chồi cao nhưng đến giai đoạn 60-75 ngày nuôi cấy dinh dưỡng trong chai cạn dần nên số chồi/mẫu tăng ít.

Môi trường tạo rễ:

NAA có tác dụng tích cực đến khả năng ra rễ của cây hoa chuông, Với nồng độ 0,3 mg/l NAA được bổ sung vào môi trường ½ MS cho số rễ, chiều dài rễ cao nhất. Nó cũng ảnh hưởng đến quá trình hình thành củ của cây hoa chuông và cho trọng lượng củ cao nhất.

