TÓM TẮT

Đề tài nghiên cứu “Điều tra bệnh nấm hồng (Corticium samonicolor Berk. & Br.) và so sánh hiệu quả của một số loại thuốc hóa học phòng trị bệnh nấm hồng tại Nông trường An Lập – Công ty Cao su Dầu Tiếng” được tiến hành từ tháng 08 năm 2009 đến tháng 01 năm 2010. Thí nghiệm được bố trí theo kiểu khối đầy đủ ngẫu nhiên gồm 5 nghiệm thức và 3 lần lặp lại.

Kết quả thu được như sau:

- Tất cả 5 DVT điều tra ở Nông trường An Lập, Công ty cao su Dầu Tiếng đều bị nhiễm bệnh nấm hồng ở các mức độ khác nhau. Trong 2 DVT thuộc nhóm cây KTCB,  DVT PB 255 bị nhiễm bệnh nấm hồng nặng hơn so với DVT PB 260. Trong 3 DVT thuộc nhóm cây kinh doanh, mức độ nhiễm bệnh nấm hồng được xếp theo thứ tự: RRIV 3 > RRIV 2 > RRIV 4.

- Trong thời gian nghiên cứu, bệnh nặng nhất vào thời điểm tháng 9, tiếp theo là tháng 10, tháng 11 và ở thời điểm tháng 12 bệnh còn rất thấp.

- Bệnh nấm hồng làm cây chậm sinh trưởng và kéo dài thời gian kiến thiết cơ bản từ 1,3 đến 2,4 năm. Cây cao su bị nhiễm bệnh nấm hồng sẽ bị giảm sản lượng mủ từ 15,88 – 40,14 % so với cây không nhiễm bệnh. 
- Trong năm loại thuốc thí nghiệm (Calixin 75 EC, Vivadamy 5 DD, Daconil 75 WP, Anvil 5 SC, Champion 77 WP), Vivadamy 5 DD và Anvil 5 SC cho kết quả tốt nhất, vừa có hiệu lực phòng trị bệnh nấm hồng cao (trị hết bệnh sau 4 lần xử lý) vừa có hiệu quả kinh tế (chi phí để chữa khỏi bệnh cho 100 cây thấp).
