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Thí nghiệm được bố trí theo kiểu khối đầy đủ hoàn toàn ngẩu nhiên gồm 11 nghiệm thức với 4 lần lập lại các kỹ thuật canh tác và chăm sóc điều theo tập quán của nông dân địa phương

Đề tài dươc tiến hành nhằm so sánh, đánh giá hiệu lực phòng trị của 1 số loại thuốc trừ sâu đối với rầy xanh 2 chấm trên cây cà pháo, tiến tới xác định loại thuốc và liều luợng sử dụng thích hợp để mang lại hiệu quả kinh tế cao.

Qua kết quả thu được ta thấy loại thuốc mới DAS - 001 sử dụng với liều lượng 313 ml/ha cho hiệu quả diệt rầy xanh cao và hiệu lực được kéo dài nên năng suất khi thu hoạch cũng đạt tương đối cao, không kém các loại thuốc đang hiện hành trên thị trường như: Admire 200 OD, Mospilan 20SP, Actara 25 WG, Oshin 20WP, Vertimec 1.8EC, Chess 50 WG. Lọai thuốc này không gây ảnh hưởng đối với sự sinh trưởng của cây cà pháo. Cũng có thể sử dụng loại thuốc DAS - 001 với liều lượng 208 ml/ha nhưng còn tùy thuộc vào mật số rầy và tuổi rầy non mà lựa chọn liều lượng thích hợp. Thuốc DAS - 001 sử dụng với liều lượng 104 ml/ha kém hiệu quả hơn so với các loại thuốc khác. Bên canh đó thuốc Chess 50 WG, Oshin 20WP cũng đạt hiệu quả cao trong việc phòng trừ rầy xanh và cho năng suất cao. Thuốc Chess 50 WG hiện đang đươc nông dân sử dụng rộng rải và mang lại hiệu quả kinh tế cao.

Các loại thuốc tham gia thí nghiệm đều có ảnh lượng tới mật số thiên địch trên đồng ruộng. Trong đó công thức xử lý thuốc Vertimec 1.8EC liều lượng 1278 ml/ha có ảnh hưởng đáng kể nhất đến mật số thiên địch. 

