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Mục tiêu chính của đề tài là : Điều tra về cơ cấu giống và kỹ thuật canh tác cây mía mà nông dân đang áp dụng tại huyên KBang, tỉnh Gia Lai để làm cơ sở cho việc nghiên cứu và kết luận về các giống mía tốt  về kỹ thuật canh tác nhằm đưa ra quy trình sản xuất cây mía đạt năng xuất,chất lượng cao mang lại hiệu quả kinh tế cao nhất cho nông dân vùng trồng mía ở Huyện KBang, tỉnh Gia Lai


Đề tài được thực hiện từ tháng 9/2009 đến hết tháng 1/2010 bằng phương pháp điều tra nhanh nông thôn (PRA) với mẫu phiếu soạn sẵn của Bộ môn Cây công ngiệp Khoa Nông Học Trường Đại Học Nông Lâm TP.HCM kết hợp với quan sát ngoài đồng ruộng, thăm hỏi nông dân. Thu thập các số liệu về : cơ cấu giống,kỹ thuật canh tác, sâu bệnh hại, chi phí sản xuất và hiệu quả kinh tế của việc trồng mía. Tuy thời gian thực hiện ngắn nhưng cũng rút ra được một số kết luận sau :

Huyện KBang có các điều kiện về tự nhiên, xã hội thích hợp cho phát triển sản xuất mía đường. Chính quyền địa phương luôn có những chính sách về vốn và kỹ thuật hỗ trợ cho nông dân để phát triển diện tích trồng mía và nâng cao năng xuất cũng như hiệu quả kinh tế.Vùng điều tra năm trong vùng nguyên liệu mía quan trọng của nhà máy đường An Khê, có vị trí thuận lợi về giao thông, nguồn lao động dồi dào.


Ngoài các thuận lợi nêu trên vùng điều tra còn gặp phải một số khó khăn trong việc canh tác cây mía như : đời sống nông dân còn gặp nhiều khó khăn, thiếu vốn đầu tư tái sản xuất, canh tác vẫn theo tư duy cũ chủ yếu dựa theo kinh nghiệm.

