TÓM TẮT

TRƯƠNG THỊ KIM THOA, 2009. Đề tài nghiên cứu “Khảo sát cường lực của hạt và so sánh năng suất của 4 giống đậu phộng ( Arachis hypogaea L.)  trên vùng đất xám tại Cửu An, An Khê, Gialai” được tiến hành tại xã Cửu An, thị xã An Khê, tỉnh Gialai. 

GVHD: PGS. TS. LÊ QUANG HƯNG

Thời gian tiến hành trong 4 tháng từ ngày 16/02/2009 đến ngày 16/06/2009. Thí nghiệm bố trí theo kiểu khối đầy đủ hoàn toàn ngẫu nhiên (RCBD), các nghiệm thức được bố trí ngẫu nhiên với 4 nghiệm thức, 3 lần lặp lại. gồm 4 giống: đậu Sẻ, Mỏ Két, đậu Giấy, Tứ Quý.

Kết quả thu được:   

Các giống đều khảo sát tỉ lệ nảy mầm trên 80 %. Giống có tỉ lệ nảy mầm cao nhất là đậu Sẻ 96,50 %, giống đậu Giấy có tỉ lệ nảy mầm thấp nhất 80,00 %. Tỉ lệ nảy mầm giữa các giống có sự khác biệt có ý nghĩa.

Giống đậu Giấy có thời gian nảy mầm thấp nhất 1,59 ngày, giống có thời gian nảy mầm dài nhất là Mỏ Két 2,68 ngày. Thời gian nảy mầm trung bình giữa các giống có sự khác biệt có ý nghĩa.

Giống Tứ Quý cho năng suất đậu hạt cao nhất là 4,5 kg/20 m2 đạt 2251,7 kg/ha, giống đậu Giấy có năng suất thấp nhất là 2,81 kg/20 m2 đạt 1406,7 kg/ha. Năng suất giữa các giống co sự khác biệt ở mức có ý nghĩa.

Tóm lại: Giống địa phương có thể trồng để tăng thêm thu nhập là giống Tứ Quý, tiếp theo là giống đậu Sẻ, vì đặc tính của 2 giống này phù hợp với điều kiện đất đai, khí hậu, thời tiết của địa phương nhiều năm nên cho năng suất cao và ổn định. 
