TÓM TẮT

Võ Đức Tạo, Đại Học Nông Lâm Thành phố Hồ Chí Minh, tháng 08/2009.

“Khảo Nghiệm hiệu quả một số loại phân bón lá đến khả năng sinh trưởng và năng suất của cây hoa lài (Jasminum sambac L.) tại Xã Nhị Bình, Huyện Hóc Môn, Thành Phố Hồ Chí Minh.”
Giảng viên hướng dẫn: ThS. NGUYỄN NGỌC TRÌ

Đề tài được tiến hành nhằm khảo nghiệm hiệu quả của việc xử lý các loại phân bón lá (NQ - Kích rễ và NQ - Số 1) ảnh hưởng đến khả năng sinh trưởng và phát triển của cây hoa lài, qua đó đánh giá năng suất và ước lượng hiệu quả kinh tế khi thử nghiệm các loại phân bón lá.


Đề tài được triển khai trên diện rộng với diện tích 1.380 m2, thời gian thực hiện đề tài từ 30/03/2009 đến 30/06/2009 tại Xã Nhị Bình, Huyện Hóc Môn, Tp. Hồ Chí Minh. Thí nghiệm được bố trí theo kiểu khối đầy đủ ngẫu nhiên một yếu tố, với 3 lần lặp lại và 4 nghiệm thức, được đánh số từ 1 đến 4.

1 - Phân bón lá NQ - Kích rễ 

2 - Phân bón lá NQ - Số 1

3 - Kết hợp cả 2 loại phân bón lá NQ - Kích rễ và NQ - Số 1

4 - Đối chứng (không phun) 

* Kết quả thí nghiệm: 

- Về sinh trưởng: sau khi được bổ sung phân bón lá cây lài sinh trưởng và phát triển mạnh hơn, khả năng ra tược nhiều, và mạnh hơn so với nghiệm thức đối chứng.

- Về sâu bệnh: Mặc dù tỉ lệ sâu bệnh giữa các nghiệm thức không có sự chênh lệch nhiều và kết quả xử lý thống kê cho thấy sự khác biệt giữa các nghiệm thức qua các lần theo dõi không só sự khác biệt, tuy nhiên các nghiệm thức có xử lý phân bón lá cho thấy tỉ lệ sâu bệnh ít hơn so với đối chứng, trong đó nghiệm thức 3 có tỉ lệ sâu bệnh thấp nhất.

- Về năng suất: ở các nghiệm thức có xử lý phân bón lá cho thấy số lượng chùm bông và số bông tăng lên rõ rệt, bông có trọng lượng nặng hơn, năng suất cao hơn so với nghiệm thức đối chứng, trong đó nghiệm thức 3 cho năng suất cao nhất (129,2 kg/1.000 m2), trong khi nghiệm thức đối chứng là 89,5 (kg/1.000 m2).

- So với nghiệm thức đối chứng thì các nghiệm thức có xử lý phân bón lá đều làm tăng thêm thu nhập đáng kể, trong đó nghiệm thức 3 cho lợi nhuận thu thêm cao nhất là 1,021 triệu đồng.

