TÓM TẮT
VÕ NGUYỄN PHẠM TRÍ, 2009. Đề tài “Điều tra  tình hình sản xuất nông nghiệp tại 3 xã Hộ Hải, Xuân Hải, Tân Hải của huyện Ninh Hải tỉnh Ninh Thuận”. Thời gian thực hiện từ 12/2008 – 06/2009 bao gồm 2 phần điều tra tình hình sản xuất nông nghiệp và phân tích 55 mẫu đất trong phòng thí nghiệm.
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Phần điều tra

Phương pháp nghiên cứu: 75 nông hộ tại 3 xã Xuân Hải, Hộ Hải, Tân Hải được phỏng vấn về các tiêu chí chính như: diện tích đất sản xuất nông nghiệp, cơ cấu giống cây trồng, tình trạng đất, nguồn thông tin khoa học được tiếp cận, kỹ thuật canh tác (tình hình sử dụng phân bón (hóa học), thuốc bảo vệ thực vật , kỹ thuật làm đất và bón phân hữu cơ, chế độ nước tưới, phòng trừ sâu bệnh).

Kết quả thu được

Diện tích đất sản xuất nông nghiệp điều tra: 33,60 ha
Cơ cấu cây trồng: cây lúa được nhiều nông hộ canh tác nhất chiếm tỷ lệ 61,33%, canh tác màu 56,00%, cây trồng khác chiếm tỷ lệ thấp nhất 37,33%.
Tình trạng đất nông nghiệp của nông hộ: 88,00% số nông hộ có đất bằng phẳng; 12,00% nông hộ có đất dốc. Số nông hộ đủ nước trong mùa khô chiếm đa số 89,33%; không đủ nước tưới trong mùa khô chiếm 10,67%. 

Tình hình sử dụng phân bón
+ Phân hóa học: lượng phân N được sử dụng từ 187 - 556 kg N/ha/năm, phân lân liều lượng từ 87 – 250 kg P2O5/ha/năm, phân kali từ 63 – 215 kg K2O/ha/năm.

+ Phân hữu cơ: 100% không sử dụng trên lúa và 100% nông hộ sử dụng trên nho với liều lượng từ 0 – 19.056 kg/ha/năm. 

Thuốc bảo vệ thực vật: 100% nông dân sử dụng thuốc trừ sâu; 100% nông hộ sử dụng thuốc trị bệnh. 

Nguồn thông tin khoa học được tiếp cận nhiều nhất là từ bạn bè chiếm 77,33%; 58,67% từ báo đài và 49,33% từ cán bộ khuyến nông. 

Phần phân tích trong phòng thí nghiệm
Các nông hộ trồng nho, rau (xà lách, hành, rau muống), cây ăn quả (táo) có sử dụng phân hữu cơ và chế độ chăm sóc tốt, canh tác trên các loại đất tốt mới khai hoang 

hoặc mới cải tạo, các loại đất trồng rau, trên đất có đủ nước tưới thì hàm lượng chất hữu cơ ở mức trung bình đến giàu. Trong đó, nông hộ trồng hành thâm canh bón phân hữu cơ với lượng phân cao nhất là 45000 kg/ha/năm.

Đất trồng neem, xoài, cỏ sả thường trên các vùng đất dốc, đất bạc màu, thiếu nước nên hàm lượng dinh dưỡng thấp nhất. Trên đất trồng cây neem không bón phân.

Số hộ được tiếp cận các dự án phát triển nông nghiệp, các chương trình khuyến nông có kỹ thuật chăm sóc khá cao nên lượng dinh dưỡng cao như nông hộ 45.
