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Đề tài được thực hiện tại Bộ môn Bảo vệ Thực vật, Viện Nghiên cứu Cao su Việt Nam nhằm xác định hiệu lực trừ nấm gây bệnh rụng lá Corynespora trên cây cao su của bốn loại thuốc Anvil 5 SC, Do. One 250 SC, Vixazol 275 SC và Exin 4,5 HP ở các nồng độ khác nhau. Đề tài được tiến hành với các nội dung:

Điều tra bệnh Corynespora trên vườn nhân gỗ ghép tại ba Công ty Cao su gồm 
Dầu Tiếng, Đồng Nai và Đồng Phú.  

Đánh giá hiệu lực diệt nấm C. cassiicola của các loại thuốc theo phương pháp đầu độc môi trường. 

Đánh giá hiệu quả phòng trừ bệnh Corynespora trên cây cao su của các loại thuốc trên vườn nhân gỗ ghép.

Kết quả đạt được:

Với 02 - 03 vườn nhân gỗ ghép được điều tra ở mỗi công ty cho từng dòng vô tính, mức độ nhiễm bệnh của 5 dòng vô tính triển vọng đã được xác định. Hai dòng vô tính RRIV 3 và RRIV 4 nhiễm bệnh ở mức nặng. Tại Công ty Dầu Tiếng, bệnh được ghi nhận ở mức trung bình. Mức nhiễm nhẹ được ghi nhận tại hai Công ty Đồng Nai và Đồng Phú.

Theo phương pháp đầu độc môi trường, thuốc Anvil 5 SC, Do. One 250 SC và Vixazol 275 SC cho hiệu quả diệt nấm C. cassiicola rất cao với chỉ số ED50 tương ứng là 0,2; 1,3 và 1,2 ppm a.i. Thuốc Exin 4,5 HP không có hiệu lực diệt nấm.

Kết quả thí nghiệm trên vườn nhân gỗ ghép cho thấy, thuốc Anvil 5 SC được áp dụng ở nồng độ 0,2% cho hiệu lực phòng trị bệnh cao nhất (tỷ lệ bệnh giảm 89,8% và chỉ số bệnh giảm 88,9%) và khác biệt so với các nghiệm thức còn lại. Các nghiệm thức khác dùng trong thí nghiệm, hiệu lực phòng trị bệnh tương đương nhau và khác biệt không có ý nghĩa thống kê ở mức 95%.
