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Đề tài gồm các nội dung chính sau:
 -Phân lập các mẫu nấm gây bệnh trên hạt bắp.

- Nghiên cứu một số đặc điểm sinh học, đặc điểm hình thái của một số loài nấm Fusarium spp. phân lập từ hạt bắp bị nhiễm nấm thu thập từ các vùng trồng bắp trên các môi trường WA, SNA, PGA, CRA.

- Định danh đến loài các mẫu Fusarium spp. gây bệnh thối đen hạt bắp đã thu thập được khi phân lập trên môi trường lá cẩm chướng (CLA).
- Khảo sát tính gây bệnh của các loài Fusarium spp. đã được phân lập trên mẫu bệnh từ các nơi trên cây bắp con của các giống bắp khác nhau.

Kết quả thu được


Đã phân lập và nghiên cứu được 13 mẫu Fusarium spp. thu thập từ các nơi chế biến thức ăn gia súc cho thấy trên hạt bắp dùng để chế biến thức ăn gia súc luôn tồn tại ít nhất 3 nhóm nấm Fusarium gây bệnh thối đen hạt bắp phân biệt nhau dựa vào màu sắc tản nẩm trên các môi trường nuôi cấy đó là Fusarium trắng hồng, tím xám và xám cam.


Đã định danh được 6 mẫu F.1b, F. 2c, F.3b, F.5b, F.7b, F.1a, F. 5c, F. 8b và F.12b thuộc 2 nhóm Fusarium trắng hồng và tím xám là Fusarium moniliforme

 Các mẫu còn lại chưa định danh được là Fusarium spp..

Khi khảo sát tính gây bệnh trên các giống bắp lại Mỹ C414, C919, C171 và  giống bắp nếp Nù N1 cho thấy trên cây bắp con xuất hiện các triệu chứng cao vóng và thấp lùn, lá chuyển từ màu xanh sang vàng nhạt, xuất hiện sợi nấm màu trắng hồng trên thân và làm hạt giống mất sức sống trước khi nảy mầm. Qua đó nhận thấy Fusarium trắng hồng gây bệnh nặng hơn Fusarium tím xám và xám cam. Thông thường, hạt bắp được chủng nấm Fusarium trắng hồng và tím xám sau khi 15 ngày cây có triệu cao vóng lên , còn đối với hạt bắp được chủng nấm Fusarium xám cam cây có triệu trứng thấp lùn, ở cả 3 nhóm nấm đều ghi nhận triệu chứng lá chuyển từ màu xanh sang vàng nhạt. Bên cạnh đó cũng ghi nhận được nấm Fusarium tím xám xuất hiện phổ biến trên hạt bắp hơn 2 nhóm nấm còn lại là Fusarium trắng hồng và xám cam.
